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(▼•) Utolsó óráit éli a  Bánffy választotta 
parlament: a  jövő hét elején —  minden jel 
erre vall —  bekövetkezik csakugyan a fel­
oszlatás. A dátum  nem  lep meg senkit, ké­
születlenül is csak igen keveseket talál. Ha 
öt esztendővel ezelőtt őszkor ült össze az uj 
országgyűlés, akkor világos, hogy az uj or­
szággyűlésnek is még ezen az őszön kell 
összeülnie. Ezt tudnia kellett m indenkinek: 
jelöltnek s választónak egyaránt. Aki egyebet 
hitt s a  dolgát elhanyagolta, az vessen saját 
magára, mert bajáról saját magán kívül senki 
más nem tehet.

Választások küszöbén állunk hát, s az 
ország mégis csendes. Az elvek igenis fegyver­
keznek a küdelemre, de nem  készülődnek 
öldöklő tusára az indulatok. Ezért folyik legális 
mederben a mozgalom, holott most öt eszten­
deje viharos hullám járás csapkodta végig az 
egész országot. A különbség szembeötlő s 
okai köztudomásúak. A közvélemény érzi, 
hogy nincs rajta nyomás. A félelmetes három 
p —  a pénz, a pálinka meg a presszió —  
nem fojtogatja a nem zet önérzetét s a meg­
győződéseket. Erőszak és korrupció nem 
furakodik a  nemzeti akarat s a parlament 
közé. Abból a csatornából, amely a közvé­
leménynek s a törvényhozási hatalomnak 
egymásba áradását közvetíti, egy erős kéz 
kikotorta a régi iszapot. Ez a  kéz a regene­
rált szabadelvű korm ányzat keze, amely a 
kúriai bíráskodásról szóló törvényben intéz­
ményesen biztosította a választások sza­
badságát s amely ezt a nemes intenciókból 
fakadt törvényt becsületesen hajtja végre. Ha 
tehát bérc és völgy nem  visszhangzik a po­
litikai gyűlölködések csatazajától, e relatív 
csendnek okát ne a  készületlenségben keres­

T A  R_C A .

A falu a lsz ik ...
— A livdapettt Xapló eredeti tárcája. —

Ir ta : L u x  Terka .

Csodálatos macskája volt Patajnénak; min­
dent értett, amit az asszonya beszélt hozzá és 
mindenro felolt.

Patajné nőm is igen beszélt más élő lény­
nyel, mint őzzel n macskával. Ezzel beszélt tíz 
esztendő óta. Minden hajnalban, a legelső zsöngo 
hajnalban, amikor a föld még úgy pihen, miut a 
szerelmes asszony, akit a nesztelen csók nem 
ébreszt fel álmából, az asszony felment a völgy­
ből a domboldalra, a macskája utána és ott be­
szélgettek.

Öreg és erőtlen volt az asszony, mint az 
öreg fa reszkotő árnyéka s a domb tetején megállt.

Az ezüst köntösű hajnal pedig ereszkedett 
lofolé, le egész a földig. Ahova szárnyának rob- 
beuéso ért, ott hagyta maga után a nyomát, mint 
a pillangó a gyerek kezén a himporát. Minden 
obben az egy, oziistös fényben fürdött; a házak, 
n Iák, a körtekből kimagasló piros georginák és 
a sáscgyones kardvirág s a völgyben elfutó nagy, 
zuhogó, zugó patak.

Csönd volt. Olyan, mint az élet olső meg­
nyilatkozásánál s a haldokló ágyánál szokott 
lenni. Valaki csinálja készakarva ezt a csöndet, 
'alaki, aki a napban ül fölöttünk s az egyik 
ujjával int: Csönd legyen 1 A föld alszik . . .

A fűszálakon könnyű dér ült; az Alföldön 
augusztus végén még harmat ez, de a hegyes 
vidéken már dér. S ezek a gyöngyszomnyi viz-

sük, hanem  a közmegnyugvásban. Az izzó | 
szenvedélyeket a választási harcban nem  a 
minden áron győzelemre törekvők féktelen­
sége váltja ki, hanem  a tömegeknek a nép­
akarat erőszakos eltiprásán vagy álnok meg­
hamisításán való elkeseredettsége. Az alkot­
mányos élet egyensúlya azon a  feltevésen 
nyugszik, hogy a népképviselet politikai aka­
rata a  nemzet közvéleményével tökéle­
tesen megegyez. Aki ezt a feltevést meg­
ingatja, forradalmi munkát végez, még ha 
miniszterelnök is. Aki pedig forradalmi m un­
kát végez felülről lefelé, az legyen elkészülve 
rá, hogy kihívja maga ellen az alulról felfelé 
csinált ellenforradalmat. Az alkotmányos élet 
egyensúlyát ma e veszedelmek egyike sem 
fenyegeti. A választók jogai törvényes olta­
lomban részesülnek; s ennélfogva nem  tan­
torodnak el e választók kötelességeiktől sem. 
E kötelességek legelseje, hogy midőn szava­
zatukkal megalkotják a törvényhozási hata­
lomnak azt a tényezőjét, amely a nemzet 
hatalm át és méltóságát képviseli, ne nyúlja­
nak olyan eszközökhöz, amelyek a hatalmon 
csorbát s a méltóságon szeplőt ejtenek.

A nép tehát nyugodt. Indulatait csak itt- 
ott korbácsolja fel az az egyetlen párt, amely 
a magyar közéletben a tömegek nyers szen­
vedélyein élősködik. A néppárt igenis izgat. 
Üzelmeinek korlátokat szab ugyan a kúriai 
bíráskodás, de az v-hramontánok lelketlen 
ravaszsága kifog a törvényen. Sebaj, nem 
féltjük mi az országot a klerikális izgatások­
tól. Ami öt esztendővel ezelőtt még járta, 
abban ma már hiába sántikálnak a néppárti 
jelöltek. Akkor az uj házasságjog még nem 
volt kipróbálva s a  templomi szószékekről ter­
jesztett hazugságokra még nem cáfolt rá 
a gyakorlati élet mindennapi tapasztalása. 
Akkor még el lehetett hitetni a  néppel, hogy 
az állam betört az egyház jogterületébe, hogy

csöppek alázatos remegéssel várták, hogy a nap 
első sugara foicsókolja őket.

Az öreg asszony ott állt a domboldalon és 
nézto a botjára támaszkodva a falu alvását. Nézte, 
hogy alszik a falu. Ijesztően benn ülő szemeivel 
végigfutott a házak sorair és az ujjaval rá­
mutatva egyro-egyre, mondta:

— Az a biróé, aki becsületes . . .  Az a gaz­
dag Fülöpé, aki becsületes . . .  Az a szogény 
Ároné, aki becsulotos . . .  Mindönki becsületes . . .

Irgalmatlan vád, rettenetes gyűlölet volt a 
hangjában, mikor ezt a szót kimondta: becrületes. 
Azután a falu másik oldalán emelkedő hegyre 
mutatott, ahol egy egész erdő keroszt nyújtogatta 
misztikus karjait. Á temető volt ott. Az öreg 
asszony egy porcro lehajtotta a fejét, azután meg­
rázva fölemelte, mint a reszkető kutya, mikor a 
társára ront s a temető felé mutatott.

— Csak ott van egy becstelen I Az a leánya 
voltl . . .

A macska hozzáfente a farkát az asszonyá­
hoz s aztán lenézett a völgvbo, az ő házuk ud­
varára, ahol a kút állt. Patajné tudta, hogy a 
macska miért nézi a kutat s felolt roá.

— Ott horgolta Róza az akácleveles csipkét 
a kút gárdáján s ott sirt.

A macska visszafelolt.
— S mi nem tudtuk megvigasztalni.
S az asszony és a macska beszélgettek.
— Olyan volt, mint a gyászoló liliom, mint 

a fehérbe oltott keserűség.
— Minden leánynál a faluban szebb volt. És 

ügyes, jó. Engem mindig simogatott, a bajuszo­
mat kipödörto s a fülembe súgta, hogy senki se 
hallja: a Józsi urfi bajusza szebb ám, mint a tied, 
te csámpás I . . .

Az öreg asszony csöndesen rázogatta a fejét.
— Az urfi, az urfi . . . Ott lakik abban a

a polgári házasság a  házasfrigynek egyházi 
megáldását ki akarja szorítani s hogy az 
egyházpolitikai reformok révén a liberalizmus 
magát az istent akarta kiverni templomaiból. 
Ma nincs az a tökfilkó az országban, akit ez 
ostoba dajkamesével félre lehetne vezetni. Jól 
látja a tömeg, hogy az egyházpolitikai reformok­
nak immár ötesztendős hatása meghazudtolta 
az ultram ontán tábornak minden Kasszandra- 
jóslatát. Látja a nép, hogy az anyakönyvvezető, 
miután a házassági szerződés állami érvényes­
ségének feltételeit megállapította, maga figyel­
mezteti a  feleket az egyházukkal szemben 
még fennálló kötelességeikre. Látja a nép azt 
is, hogy a papoknak éppen olyan jól megy 
a dolguk, mint annakelőtte. Látja és tapasz­
talja, hogy bevált a liberalizmusnak az a vá­
rakozása, amely a házasságjog államosítása 
után a felekezetek szabad versengésétől a  nép 
vallásos érzésének mélyebbé válását remélte. 
S látják végül az emberek, hogy az egyházat 
az állam semmiképp nem korlátozza a taní­
tás szabadságában s hogy az istentagadás 
divatja nem kapott lábra. Szóval, érzik és ta­
pasztalják mindenek, hogy nem jött el az az 
ördög, amelyet a néppárt a  falra festett. Te­
hát hitelüket vesztették a néppárti frázisok, 
a népbolonditás maszlagjának nincs többé 
vására. És ezért van az, hogy ahol a néppárt 
fészkelődül, ott izgatás van ugyan még mindig, 
de izgalom inár többé nincsen.

S megjósolhatjuk, hogy az ultramontán 
erőlködéseknek nagy kudarc lesz a vége. A 
néppárt legfeljebb ha behoz harminc képvi­
selőt, de valószínű, hogy ennyit sem. Pedig 
szabadok és tiszták lesznek a választások. Ha­
tósági erőszak, zsandár-szurony, Mannlicher- 
golyó nem segíti a liberalizmust a klerikális 
felforgatás ellenében; pénz se gurul, pálinka 
se folyik a néppárt által megszállott kerüle­
tekben. Must kimutathatják az ultramontán

vörösfedelü kastélyban, gyerekei vannak, boldog 
s az én leányom, az én gyászoló liliomszálam.. .  
Nagyon szerette. Késő őszig künn aludt az esz- 
terhája alatt, azon a hárságyon, amelyen az urfi 
olyan sokszor ült. A violás ládákban a violákat 
ezerszer végigcsókolta egy nap, csak azért, mert 
az urfi látta azokat; az ajtó kilincsét a hajával 
törülgette meg, mert az urfi keze fogta azt. — 
Az öreg asszony a két kezébo fogta a fejét s a 
melléből úgy lódult fel a sóhaj, mint az elzárt 
kazánból, ha egyszerre engedik ki a gőzt.

A macska emberszemekkel nézett fel reá és 
rázogatta a főjét.

— Nem kellett volna az urfit a házba 
engedni.

Patajné keserűen nézett le az állatra.
— Nem kellett volna 1 . . .  Melyik állat ha­

rapja ki a kölyko szivét, melyik vájja ki a sze 
inét ? 1 Az az egy gyerekem volt s jobban szeret­
tem, mint az Istent felettem. Nem kellett volna!... 
Az én gyerokem nem tudott hazudni, nem tudott 
titkolózni. A kertben kapálgattuk ketten a potre- 
zselyemágyakat s egyszer csak ő elveti a kapá­
ját. — Édesanyám. — mondja — megfuladok ba 
nem beszélek. — Beszélj, fiam — mondom s to­
vább kapálgattam. Ő szinto kiáltva mondta, dia­
dalmasan, szétfeszített karokkal: „Szeretem az 
urfit a kastélyból 1“ . . . Azután ellenkeztem, ha- 
racudtam, sírtam, kezet emeltem rá, mire 6 lán­
goló orcával nyitotta szét pruszlikját a tajtékfehér 
inollén s úgy mondta:

— Öljön meg édesanyám, do mindhiába! 
Szeretem az urfit. — Hogy én öljem meg . . . 
Megöli a madár a fiát, mert repülni akar? Tehe­
tett ő arról, hogy szeretett? Nein. Az Isten 
akarta igy, az isten, akinek mindig olyan­
nak kellene lennie, amilyon az ember Jóembernek 
logyen: jó Istene, komisz embernok: komisz Is-

Lapunk nuű száma tizennyolc oldal.
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izpatők egész erejüket, ö t éven keresztül azt 
hirdetgették uton-utfelen, hogy a nemzet 
többsége velük érez és velük tart, de az erő­
szak és a korrupció szorította ki őket a par­
lamentből. Hát most sem erőszak, sem kor­
rupció nem járja. Annyi lesz a mandátumuk, 
ahány kerületben csakugyan ők vannak 
többségben. S ha most megint csak egy 
elenyésző kisebbséggel jutnak be a par­
lamentbe, akkor ez csődjét fogja jelen­
teni az ultramontán népámitásnak. Nem 
lesz kire és mire fogniok vereségüket. S a 
szabadelvű közvélemény bátran fogja a sze­
mük közé vághatni, hogy noha éveken át 
izgatták a népet, segítségül hívták a tömegek 
minden nyers indulatát s a vallásos lelkiis­
meret felkorbácsolásával a lelki elvadulás pó­
rázára akarták kötni a közvéleményt, a  nem ­
zet visszadobta tanaikat s kosarat adott nekik 
az egész vonalon. Amiből eddig meg tudtak 
élni, az hazug ürügynek fog bizonyulni. Mert 
azt, hogy a kúrái bíráskodás hatása alatt s a 
Széli Kálmán törvényszerető kormányzatának 
idején éppen a néppárt ellen s csakis ez el­
len erőszak és korrupció alkalmaztatott volna, 
azt hiába fogják prédikálni. Nem akad tiz 
ember az egész országban, akit ilyen kifaka- 
dásokkal félre lehetne majd vezetni. Erőt a 
néppártnak eddig az ellene alkalmazott erő­
szak adott. Minden felforgató párt csak addig 
félelmetes, amig törvénytelen eszközökkel akarja 
a hatalom leszorítani a parlament porond­
járól. Mihelyt behozza minden emberét a kép­
viselőházba s mihelyt igy lefoszlik feje körül 
az olcsó vértanuság gloriolája, legott kitűnik 
felforgató törekvéseinek abszolút vakmerősége 
6 megőrülvén magát, ártalm atlanná válik.

Az egyház szószékeiről, a vallás kegy­
szereivel űzött politikai visszaélés révén a 
néppárt többé nem  izgathat; a kúriai bírás­
kodásról szóló törvényben az úgynevezett 
kancel-paragrafus gátat szabott ezeknek a 
veszedelmes üzelmeknek. Az országszerte ta ­
pasztalható nyugalom arról tanúskodik, hogy 
épp ezekben a visszaélésekben volt a nép­
párt erejének gyökere. Az izgatás bármily 
szorgosan folyik, sehogy sem akar sikerülni. 
A liberalizmus nagy diadalának, a klerikális 
reakció végleges kudarcának biztató előjelét 
üdvözöljük mi a már javában folyó válasz­
tási küzdelem normális lezajlásában. Tiszta, de 
erős kézzel fogja a szabadelvüség a győzelmi 
zászlót a képviseiőház orm ára ismét kitűzni.

tenel . . . Nem igy van. A jó embernek is ko­
misz Istene van. Komisz 1 . . . Érted, te macska, 
hogy komisz f i . . .

A macska nem felelt erre a kérdésre. 0  meg 
volt elégedve a maga Istenével. Szépen összefér­
tek. Az Isten adott neki egy jó gazdát, aki nem 
rúgta, nem éheztette, s 6 ezért megígérte az Is­
tennek, hogy hűséges lesz a gazdájához. Tehát 
csak nem kell az Isten előtt nagy igényekkel föl­
lépni, s akkor minden jól lesz. Valamicskét lehet 
kérni, azért becsületesen megfizetni s azzal to­
vább állni.

Tehát a macska hallgatott; az asszony is 
elhallgatott. Most már csak a szemével beszélt

— Nincs Iston. Nincs semmi, csak hazug­
ság, kínlódás, gyötrelem. Miért hazudik egyik 
ember a másiknak s ha hazudik, miért nem bun- 
kózzák ie, mint a veszett kutyát, aki megmart 
egy embert s hogy ne marhasson meg többet ? — 
Az asszony, amint beszélt a szemével, rázta ke­
serű dühvei a fejét, csikorgatta a fogát s a macska 
ijedten lapult meg mellette és szőrének a színe 
összefutott az asszony fekete ruhájával.

A falu nyugodtan aludt ozalatt Az apró 
házak, fehérre meszelt tiszta falaikkal olyan szép 
sorjában álltak egymás mellett, mint azok a 
kocka-házaoskák, amelyek a gyerekek játékos 
skatulyáiból korülnek az asztal lapjára. Az 
ökölnyi ablakokban muskátlis cserepek sorakoz­
tak, valamonnyi tornAopárkányon violák nyíltak, 
a kertekben hórihorgas mályvarózsák, közbo ve­
teményes ágyak fehérlő macskákkal s valamonnyi 
kútnak a gémjén galambok tollászkodtak. Egy­
forma ház, egyforma tisztaság körülte s egyfor­
mán tiszta erkölcsök az emberek leikében.

S a bocsületne cm Kornél ni nősen gonoszabb 
ember. Mindent feUildaz. do semmit eoin bocsát 
meg A Patajnó falujában embenjmlókezot óta 
uotn történt Inba az asszonyok erWlosóbcn. A

B E L F Ö L D .

A  m ai m ln isrterU n áos. A képviselőhál
nyári szünete után ma volt a miniszterelnöki pa­
lotában &áll Kálmán miniszterelnök elnöklésévol 
as olső miuisztertaiiáos, amely délolött 10 órától 
délután 2-ig tartott a amelyen a kormány összes 
tagjai jelen voltak.

A holnapi ttlés. A képviseiőház holnap, kedden 
délelőtt tiz órakor ülést tart.

O róf A pponyi A lbert B rüsszelben. Gróf 
Apponyi Albert, aki a nyarat Weidlingauban töl­
tötte, tegnap az interparlamentáris bizottmány 
ülésére Brüsszelbe utazott, ahol néhány napig 
időzik. A gróf csak szeptombor 7-ikén tér vissza 
Budapestre s igy a parlamont tanácskozásaiban 
már alig vehot részt. A kiváló politikusnak poli­
tikai enuncíáeiója azonban, mint a Budapestet 
Tagblatt értesül, a közel jövőben várható.

F ü g g etle n sé g i pártértekezlet. A  függetlenségi 
és 48-as (Kossuth) párt ma délután 6 órakor Kossuth 
Ferenc elnöklete alatt értekezletet tartott, melyen a 
párttagok nagyszámban voltak jelen. Thaly Kálmán 
meleg szavakkal emlékezett meg azokról a mnnkássá- 
gokről, melyeket Kossuth Fereno, mint a párt elnöke, 
az ntöbbi időben kilejtett s indítványára a párt jegy­
zőkönyvi köszönetét fejezte ki. Megemlékeztek Hess- 
lény Lajos haláláról is s emlékét jegyzőkönyvileg 
megörökítették. Azonkívül elhatározták, hogy az el­
hunyt özvegyéhez rószvétiratot intéznek. Ezután a 
párt választási ügyekkel foglalkozott, valamint több 
apró, a párt beléletéro vonatkozó dolgot intézett el.

A parlament utolsó hete.
— A Budapesti Kaplő tudósítójától. —

B udapest, szeptember 2.
Immár egészen bizonyos, hogy a  parlament 

ezt a hetet csak néhány nappal fogja túlélni. A 
minisztertanács ma megállapította a feloszlatás 
határidejét, amelyre nézve a miniszterelnök a kép­
viselőház holnapi gyűlésén nyilatkozatot is fog 
a Házban tenni. A szaba<i»!vüpártban kétségtelen­
nek tartják, hogy a feloszlatás csakugyan 8-ikén 
lesz. Legfeljebb egy-két napi spácium képzelhető 
ide vagy oda, de a jövő hét derekán az ország­
gyűlés már nem lesz többé együtt.

A szabadelvű pártkörben ma este igen sok 
képviselő volt együtt. A feloszlatás közelségének 
a hiro a pártnak csaknem valamennyi tagját fel- 
csőditette a fővárosba. A vidékről jó hírek­
kel érkeztek a párttagok. Csöndes, enyhe le­
folyású választásokra van kilátás. A néppárt 
sokat mozgolódik ugyan, de a szenvedélyek

leányok nem mentek szolgálatba, odahaza kapál­
tak, arattak, télen fontak, aztán férjhez mentek, 
gyereket szültek s egy tiszta, becsületes vegetálás 
után meghaltak,

A Patajné leányát ketten ölték meg: az 
urfi, meg a falu. Az urfi a becsületét vette el, a 
falu meg az életét. Az asszonyok loköpték, a 
templomból kirekesztették s bele kergették az 
Aranyosba.

Ilyen zsöngo hajnalban történt, a  falu még 
aludt, sehol az ólotnok egy robbenése s a hajnal 
ezüstös fátyoléval lebontott Aranyos nagy tajté­
kokat vetve, fenyegető zúgással rohant tova.

Pataj Iíóza befonta a haját piros pántlikába, 
felöltözött az ünneplőjébe b azt mondta az édes­
anyjának : áldja meg az Isten, édesanyám. — Az 
anyja nem kérdezte, hova megy. Tudta. Az em­
ber nőm bírhat el nagyobb fájdalmat, mint ami­
lyen az ereje. Megcsókolta a leányát, nem több­
ször, csak egyszer. S akkor nem is sirt. Sokkal 
jobban szerette a gyerekét, mint hogy tovább is 
kívánta volna neki a szenvedést. Hanem mikor 
kiment a kapun a leánya s lefelé tartott az Ara­
nyosnak, akkor iovetetto magát az udvarára, a 
száját botömto a fejre való kendőjével, hogy ne 
kiáltson s a haját marokszámra cibálta ki.

. . .  Tiz esztendő keserűsége, tiz esztendő 
gyűlölete egy asszony! szívben, mekkora lőhet 
az 1 . . . Hogy elsöpör ez a nagy Számum mindent 
az utiából: istent, könyöniletot, félolmet. mindent. 
A gyűlölet kiközösíti az embert az emberek sorá­
ból s egyetlen egy közös érzés marad meg köz­
tük: a reménység.

A Patajné reménysége ez a nagy, embortolon 
sötét víz volt, amely eltemette a leányát. Az a 
kaján, dühös víz, amely minden esztendőbon ki­
öntött, elsöpörte az emborek konyorét, kivájta a 
házak falait: ez a viz volt az asszony cinkostársa. 
Éhhez bosaólt a  macskáján kívül hajnalunkba,

lángját már soholeem tudja felgyújtani. A pro­
gnózis az, hogy bejön 70—80 függetlenségi, leg­
feljebb 30 néppárti és talán 7—8 Ugronpárti 
képvisolö. A szabadolvüpártnak tehát a horvátok 
nélkül is biztos •  kétharmadtöbbségo az uj kép- 
vlselöházban.

Mialatt a kalkulAolók igy folytnk, miniszter
egy so volt a klubban. Végre fél 9 táján betop­
pant Sséll Kálmán miniszterelnök egymaga, 
Rátóti buon-retirojál’nn jól mogpihontnek látszik. 
(Pedig ott is temórdok sokat dolgozik.) Arca nap­
barnított, nézése vidám és üde, alakja rugalmas. 
Mosolylyal lépett be s rögtön kijelentette, hogy a 
feloszlatás idejéről nőm fog nyilatkozni, bármeny­
nyire faggatnák is.

— A többi miniszter azért nem jött el, mert 
ki akartak térni a sok kérdezősködés old. Én pe­
dig csak azért jöttem, hogy megmondjam nek­
tek, hogy engem hiába kérdeznétek.

Jókedvű hahotával fogadták a kedélyes ki­
jelentést.

Az a hir, hogy diplomáciai bonyodalmak 
küszöbén állunk s hogy maga a felség kívánta a 
korai feloszlatást, mivel kívánatos, hogy az Orosz­
országgal való összekoccanás időjén már az uj 
országgyűlés legyen együtt, mosolyt költött min­
denfelé. Azok a bizonyos fekete pontok mogvan- 
nak ugyan a koleti szemhatáron, de bonyodalom­
ról és pláne konfliktusról még csak beszélni is 
képtelenség. A feloszlatás most történik, mert ké­
sőbb nem történhetik. Ennek az országgyűlésnek 
a születéso októberre esett, októberben kell tehát 
az uj országgyűlésnek is együtt lennie. Ez volt az 
egyetlen döntő szempont a feloszlatás batáridejé­
nek mogállapitásánál.

A mostani parlamentnek egyébként még 
akad némi dolga. Hogy mi ez a munka s milyen sor­
rendben kerül elintézésre, azt Sséll Kálmán mi­
niszterelnök a holnapi ülés során fogja bejelen­
teni a törvényhozásnak, mikor valószínűleg a fel­
oszlatás időpontjáról és a választások idejéről is 
nyilatkozni fog. Az elintézésre váró ügyek között 
van első sorban a felség kvóta-döntésének tudo­
másulvétele, melynek napirendre tűzését a kor­
mányelnök hozzájárulásával a Ház már junius 
hónapban elhatározta. A kvótadöntést tartalmazó 
királyi kézirattal a Ház valószinüleg már szerdán 
foglalkozik, de természetesen csak azok közt a 
határok közt, amelyek között a folségdöntés megvita­
tásának a törvény értelmében helyeven. A képviselő- 
ház meg fogja vitatni, vájjon a döntés törvényesen 
vagy törvénytelenül történt-e, a nélkül azonban, 
hogy ez a vita a döntés teljes és végleges érvé­
nyét altorálhatná. A függetlenségi és 48-as párt 
tagjai közül egynéhányan hozzászólani készülnek

mikor feljött a völgyből a dombra s nézte, hogy 
alszik a falu. Ennek könyörgött, ennek beszélt, 
ezt oktatta: mit csináljon, mikor jöjjön.

— Csak akkor, amikor a falu alssik . . . 
Lopva jöjj, csöndos ravaszsággal. Este még ki­
csiny és szelíd legyél, mint a gyerek, akit lefek­
tet az édesanyja s reggelre halva talál az ágyá­
ban. Hanem amig a talu alszik, irtózatos dolgot 
művelj. Egyszorro csapj lo, mint a héja a ga­
lambra s törj, zúzz, söpörj el mindent. A csecso- 
mőt szakítsd le az anyja melléről, a házak fun­
damentumát mosd el, hadd dőljenek össze a 
falak; a toronyból szakítsd le a harangot, hogy 
no tudja meg a másik falu, mi történik itt s az 
oltárnak köpj a szentségtartójára, mint ahogy az 
én leányomat ieköpték az asszonyok... Ne láss, 
no halj, csak rombolj. Hadd visítsanak, hadd 
bolonduljanak meg, tépjék a hajukat, hívják az 
Istenüket, az 6 nagy, becsülotes Istonüket, meg­
látjuk, hogy eljön-e f . . .  Nom jön, esküszöm 
neked, hogy nom jön. En is hívtam, nem 
jött . . . Búcsút jártam, a földön csúsztam, 
fél vagyonomat a szegényeknek adtam, nom 
jö tt. . . Nom jön az, osak a boldogokhoz. A 
nap is a hegytetőn pihen meg legtovább s nom 
a fűszálon . . . Csak to jöjj. To jöjj, te hatalmas, 
te nyomorult, to gaz I Te jöjj, ón reménységem, 
én váram, én erősségem 1 . . .

S a falu, a becsü'otos, irgalmatlan falu csön­
doson aludt. Az ezüstös kődtől lassan tisztulni 
kezdett fölötte a lovogfl, keletről halvány rózsa­
színű, lohellotszorü felhők fostottók bo az egot s a 
hogyok az érett szilva hamvas kókségévol simul­
tak az éghoz. Az öreg asszony nieglőkto botjával 
a macskát, ez felnézott rá okos emborszcmoivol 
s azután io, a falura nézett És még egyszer 
mondta az asszony : A falu alszik . . . Azután 
lemontok a dombról a  völgybe.
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a döntéshoz, Széli Kálmán miniszterelnöknek 
azonban lesz alkalma, hogy az ö felfogásukkal 
szemben a törvényes löltételok logszigorubb be­
tartását beigazolja. A holnapi ülés is érdokos lösz 
már. Az olnökség előterjesztései közül legolső lesz 
n Ház nagy halottjának, Seüdqyi Dezsőnok mél­
tatása; kívüle még Aleszlcny Lajos elhunytét is 
be fogja jelenteni a Ház elnöke. Ugyancsak hol­
nap két uj képviselő is bevonul a törvényhozásba: 
fiteincr József, akit a Bessenyoy Foreno lemondása 
folytán megürült kisbocskereki kerülotbon választot­
tak meg szabadelvű programmal és Lrnst Sándor, aki 
Juriss Mihály örökébe lépett Privigyén. Az oszlásra 
készülő Háznak lesz azonban még két, náluk ifjabb 
tagja is, ha a pozsonyi pótválasztást megejtik és 
Meszlony Lajos fohérmegyei mandátuma uj gaz­
dát nyer. Az ülés végén holnap, ha sürgősség 
ciinén kérik, az ellenzék egyes tagjai még inter­
pellációkat is előterjeszthetnek. Még a nyárról 
maradt el Molnár Józsiás interpellációja a széke­
lvek érdekében, uj interpollációkra készül Dgron 
Gábor, Barabás Béla s több néppárti képviselő. 
Ezok az interpellációk azonban minden valószínű­
ség szerint szerdára maradnak.

A választások előtt.
Budapest, szeptember 2.

Ilosry bizonyossá vált hogy a mostani ország­
gyűlést már néhány nap múlva berekesztik, az egész 
országban fokozott erővel szervezkednek a pártok. 
Kétségtelenül egyik pártot sem találta készületlenül, 
hogy az országgyűlést talán a várt terminusnál ko­
rábban oszlatják föl, mégis csak ezután fog igazában 
megindulni a választási mozgalom a közvéleménynek 
olyan érdeklődése mellett, aininőre az utolsó évtizedek 
választási küzdelmei alig mutatnak példát. Már a je­
löltek nagy száma is a korábbi választásoktól elütő 
jelleget kölcsönöz a megindult alkotmányos küzde­
lemnek, ami mellett sok helyütt nemcsak szabad­
elvüpárti je.ültek mérkőznek egymással, de a nagy 
harcban erősen ki lóg domborodni az a szakadás is a 
a közjogi párt két árnyalata közt, amely a meg­
hiúsult tárgya ások után még inkább eltávolitotta egy- 
niástó ellenzék szabadelvű és klerikális elemeit

jfanpfcMMMpylben a szabadelvüpart szervezkedve 
várja a döntő Küzdelmet A sártoralja-u/hclyi kerület­
ben Dókuz Ernő, a kiriUybelmeoiben báró Ücnnycy 
István, a gálszécsiben gró. Andrássy Tivadar a nagv- 
rniháijiban gró. Hudik-Barkóczy Endre, a homonuai- 
ban gról Andrássy Sándor a mádiban Bemáth Béla 
szabadelvűek ehenjelölt nélkül állanak A királyhel- 
meczi kerületben azonban valószínűleg Komjáthy Béla 
ungvári rét. lelkész lüggetlenségi programmal lép tel. 
Az olasz liszkai kerületben három jelölt van: Molnár 
Béla eeniegi képviselő, dr. BaUagi Géza sáros na’a ki 
jogakadémiai tanar és Hammersberg Lipót budapesti 
törvényszéki albiró szabadelvűek, velők szemben a 
Kossuth-párt is ál it lelőhet A megyazzói kerületben 
dr. Nagy Sándor jelenlegi képvise.ővel szemben Po- 
toczky Dezső löldbirtokos lép tel szintén szabadelvű 
programmal. A Kossutn-part dr. Kovács Gábor sze­
rencsi ügyvédet lépteti lel.

Az Ipolysági kerü ötben Ivánka Oszkár, a szabad­
elvüpárt jelöltje már megkezdte körútját. Tegnap 
Pa.asthon tartott programmbeszédét, amelyben élesen 
kelt ki a néppárt konkoly hintése és ámításai ellen. 
Elítélte azt a politikát, amely a lelekezoti súrlódásokat 
kultivál a s amely a haza polgárait nem egyéni érté­
kük, hanem váltásos feliogások szerint mérlegeli. Egy­
ben hangoztatta a szabadolvüségnek azt a vezérlő 
princípiumát, amely tiszteletben tart minden vallásos 
meggyőződést és senkit vailásos érzése miatt norn 
kisebbít — E kerületben a néppárt lázas tevé­
kenységet fejt ki Ivánka Oszkár ellen s csodá­
latos hogy nyílt szövetségre léptek vele olyan 
elemek amelyek a szabadelvüpárthoz tartozóknak 
mondják magukat. Báró Majthényi László, aki a 
regi rendszernek fanatikus híve, nyílt korteskedést 
folytat a néppárti jelölt érdekében. Ivánka Oszkár e 
furcsa szövetséggel szemben lankadatlanul folytatja a 
küzdelmet s a lelekezeti békét a különböző vallásos 
meggvóződések tiszteletbentartását és az egyházpoli­
tikai törvények revíziójának káros voltát hirdeti min­
denütt. A választás igen heves lesz, de Ivánka Oszkár 
győzolmo egészen bizonyos.

A dunaszerdahelyi választókerület választói tegnap 
dé után barom órakor bizalmas értekezletet tartottak.

^n,‘kezleten dr. Katona Mór jogakadémiai tanár 
elnökölt s az ő indítványára egyhangúlag jelölték 
Erdély bándor volt igazságügyminisztert a kerület 
képviselő éül. Ezután nr. Zipser azt indítványozta, 
hogy’ a jelen.óvók névsorát vegyék jegyzőkönyvbe s 
így terjeszszók iöl a szabadéiviiparthoz leiéül annak, 
hogy a kerület választópolgárainak nagy része s 
í V. ĵjk a tekintélyes gazdaemberek is Erdély Sándor 
*orul csoportosulnak Erdély ellen Bártól Aurél, a
üunaszerdahelvi szabadéivüpárt elnöke lépett íeL

A trencséni szabadelvű választók gzonibáti érte­
kezletén liakovszky Géza országgyűlési képviffjQ be­

számolójában bejelentette, hogy nem vállalja el többé 
a jelöltséget. A választók erre egyhangú lelkesedéssel 
Baross Jusztin trencséni alispánt, néhai Baross Gábor 
öcsoeét jelölték képviselőnek. Baross Jusztin nyomban 
elmondta programmbeszédét A jelölésről a választók 
üdvözlő táviratban értesítették Széli Kálmán miniszter- 
elnököt és báró Podmaniczky Frigyest, a szabadéi vü­
párt elnökét

A nagyenyedi kerület képviselője, Tárók Bertalan 
tegnap délután tartotta beszámolóját több száz választó 
előtt. Szilágyi Farkas és Folyovxch Sándor pártelnökök 
vezették a gyűlést amely lelkesedéssel ajánlotta fel 
újra Töröknek a jelöltséget Dr. Magyari Vxnkler János, 
dr. Ince Garda és Lázár méltatták Török érdemeit 
Széli miniszterelnöknek. Podtnanxezky pártelnöknek és 
Zeyk főispánnak üdvözlő táviratokat küldtek. Este 
lényeg lakiyásmenet voit Lázár István szép beszéd­
del üdvözölte Törököt, aki nagy hatással válaszolt.

A dobrai kerület képviselője. Lázár Árpád Maros- 
Hlyén számos választó előtt nagyhatású beszámoló 
beszédet tartott, amelyet lolytonos tetszéssel és éljen* 
zésse. logadtak. Azután megalakult a szabadelvüpárt. 
Elnökül báró Jósika Lajost, alelnökökül dr. Czernovicz 
Mihályt és Benedicty Lajost választották meg. Lázárt 
egyhangúlag nagy lelkesedéssel újból jelölték. Széli 
minisztere.nőkhöz és Podmanxczkyhos üdvözlő távirato­
kat küldtek.

Székesfehérvár'. A  csákvári választókerület kép­
viselő válást ásónak idejét a központi választmány 
szeptember 17-ikére tűzte ki. — Lovas-Berényben teg­
nap a kerület zöme pártkülönbség nélkül Tallián Vil­
mos patkai löidbirtokost jelölte szabadelvű program­
mal. Széli Kálmán miniszterelnöknek és Podmamozky 
bárónak üdvözlő táviratokat küldtek.

Pápán Hegedűs Lóránt dr. e hó 22-én tartja be­
számoló beszédét. Ugyanekkor a szabadelvüpárt je­
lölő-gyűlést tart.

Széli Kálmán miniszterelnök a balassa-gyarmati 
szabadelvüpárt üdvözlő táviratára következőleg vá­
laszolt :

Köszönettel és örömmel fogadtam nagyságod 
sürgönyét, melyben a kormányhoz, személyem­
hez és politikámhoz való törhetlen rágás kodá­
sukról biztosit. Kérem, szíveskedjék a párt tag­
jainál köszönetemet óe üdvözletemet tolmácsolni.

Kunszentmártoniun a lüggetlenségi és 48-as párt 
népes gyűlést tartott, amelyen megjelent Kossuth 
Ferenc js. A nép mindenütt lelkesen logadta. A vasút­
nál sok ezer ember várakozott ra és 400 koosi kísérte 
be a községbe. A gyűlésen Kossuth nagy halassal 
buzdította a választókat a lüggeüenségi elvek mellett 
való kitartásra. A kerület Kossuthiói uj jelöltet kért, 
miután Rákosi Viktor visszalépett és most már csak a 
nánási kerület mandátumáért lóg megküzdeni.

A fülöpszállási kerület Kossuth-párti képviselője, 
Csdvolszky Lajos vasárnap tartotta beszámolóját kerü­
letének két községében. Kunszentmxklóson és Szabad- 
szálláson. A beszámoló képviselőt lelkesen logadták 
és beszámolóbeszéde után egvnangulag újból jelölték.

Kecskeméten az alsó ke. ü„etben vasárnap délelőtt 
tartotta Varosy Gyula programmbeszédét. Ugyanitt e 
hó 3-ikán tartia beszámoló és egyúttal programmbe­
szédét is dr. Nagy Mihály, a mostani szabadelvüpárti 
képviselő, akit a szabadelvüpárt újra jelöl. A Kossuth- 
párt és a néppárt is állít jelöltet ebben a kerületben. 
A felső kerü etben a szabadelvüpárt dr. Szeless Józse 
takarékpénztári igazgatót jelölte. A függetlenségi Kos­
suth-párt délután Horváth Ádára helyett dr. Kovács 
Pál jogakadémiai igazgatót, aki eddig Ugronék híve 
volt, kiáltotta ki jelöltnek.

Mezőtúron Tóth Jánost, az eddigi képviselőt je­
lölte a függetlenségi párt. A demokrata part dr. Adóm 
Sándort a szocialisták Tatár Dénesi léptetik ÍeL

K Ü L F Ö L D .

H o rv ito k  és dalm aták . A 8an-(rirclamó- 
köllógium körül kitört harc most már közvetlenül 
foglalkoztatja a pápát, az olasz kormányt é» az egész 
btbomoki családot. Ram/iolla államtitkár tegnap sze­
mélyesen referált az esetről XIII. Leónak és so­
káig tanácskozott vele. A pápa erre az összes 
bibornokok véleményét meghallgatta. A konferencia 
eredményéről még nem jött hir.

A római illetékes hatóság ma isméi foglaltai 
intézetben és annál a bankárnál, akinél az intézet 
értékpapírjai le vannak téve. Pdzmán rektor át­
adta a királyi biztosnak a pénztárban lévő és több 
százezer lírát tevő értékpapírok jegyzékét, de egy­
idejűleg az osztrák és magyar kormány nevében til­
takozott (?) nz olasz kormány beavatkozása ellen.

Az olasz dalmátok több dalmát városból üd­
vözlő táviratot kaptak. Spalatóban a római hírekre 
olaszelloncs tüntetés volt.

Az osztrák képviselőhöz pro gramm). Az oszt­
rák képviselóliáz örezeüiósének ide e a Prager Tag­
blatt értesülése szerint már meg van állapítva. Az 
első ülés állítólag október -2-én lesz. Az őszi ü éz- 
szak munkaprogrammiában első sorban az 1902-iki 
költségvetési előirányzat, valamint az eddig még el 
nem intézett költzégvetesi tételek szerepelnek. Azon­
kívül le lógják tárgvalni a vasúti jeggadót, a mezőgaz­
dasági uiivetkeietrkril ét magánhivatalnokok nyugdijáról 
szóló törvényjavaslatokat. Hir szerint a kormány 
tajtMrvéng-noveUdt fog (mteqeaztoai, mely a  koipol-

tázstiialom megszüntetését, az objektív eajtóeljárás el­
törlését, a sajtó utján elkövetett becsületsértésnek hivatá­
sos birák elé ulasitdsát és a vizsgá ati stádiumban levő 
büntető ügyekről való hírlapi kötlések megbüntetését 
tartalmazza.

S alisb ury  lem ondásának híre. A londoni 
Pali ila ll Oazettc jelenti, hogy Salisbury miniszter- 
elnök közölte a királyig al lemondási szándékát. A ki­
rály most Allitólag arra akarja bírni Salisburyt, 
hogy legalább a koronázásig hivatalban marad­
jon. Salisbury utóda e hir forrása szerint Bal- 
four lesz.

A  oár fran c iaország i útja. Méline is a 
cár dicsőítői közé szegődött, ami ma Franciaor­
szágban a népszerűség megszerzésének legköny- 
nyebb módja. Méline tegnap a remi-remonti vete­
rán-egyesületnek lakomáján ékes beszédet mon­
dott, amelyben kikelt a francia hadsoreg kritikusai 
ellen. Ma, úgymond, a modernek arról ábrándoz­
nak, hogy csökkenteni kell a hadsereget, amolyet 
egyszerű milicia színvonalára akarnak leszállítani. 
De minél inkább támadják a hadsereget, annál 
inkább kel védőimére az ország. Éz az érzés 
szemmel láthatóan fog megnyilatkozni Miklós cár 
látogatása alkalmával. A hadsereg ellenségei be 
fogják látni, hogy képtelenek aláásni a hadsere­
get és azt a szövetséget, amely Franciaországnak 
biztosságot ad. Végül örömének adott kifejezést 
azon, hogy Loubet elnöknek Miklós cárral való 
találkozásakor mindazok, akik Franciaországot 
szeretik, egyek lesznek és egyetlen egy pártot , 
fognak alkotni, a haza pártját

Waldeek-Bousseau miniszterelnök ma konfe­
rált Deleassé külügyminiszterről az orosz cár fran­
ciaországi látogatásáról. A cári pár 18-án érkezik 
Dunkerquebe. Loubet elnök és a kormány összes 
tagjai 17-én utaznak oda és onnan másnap a 
Cassini hadihajóval eléje mennek a cári párnak. 
Partraszállás után Loubet elnök dejeunert ad a 
cári pár tiszteletére, azután Compiégnebo mennek, 
ahol obéd lesz. lú-én a cári pár Loubet elnökkel 
a záróhadgyakorlatokra megy, amelyeknek befe­
jeztével a manővertéren dejeuner lesz. Délután 
Reimsba megy a cári pár, onnan pedig a cár 
visszatér Compiégnobe. 20-án valószínűleg Com- 
jnéqne kornyékét lógják megnézni. Parisba aligha fog­
nak elmenni. Ugyanaznap CBte nagy diszebéd, 
utána podig szinielőadás lösz a compiégnei kas­
télyban. Másnap a cári pár jelen lesz a díszszem­
lén, az azt követő dejeuner után pedig különvo- 
nattal Pagny sur Moselie-en át elutaznak.

Lipót király, mint magánember szintén jelen 
lesz a dunkerquei flottaszemlén. A király rend­
kívüli követségei küld a cár ét Loubet üdvözlésére.

Bolalagőr, szeptember 2.
Az orosz cári pár jachtja, a Standard, ma dél­

után 1 órakor ideérkezett. A cári párt a király ée az 
egész királyi család logadta. Helsingőr pazarul lel 
van díszítve.

H.Ialngör, szeptember 2.
A cári pár és a dán királyi család kölcsönös 

üdvözlése rendkívül szívélyes volt. Az üdvözlés után 
Miklós cár a királyi ház térfitagjai társaságában az 
orosz nemzeti himnusz hangjainál ellépett a dísz- 
század előtt, mire a társaság különvonaltal Fredens- 
borgba ment. A vonat elindulásakor a nagyszámú 
közönség lelkesen üdvözölte a lejedeimi társasagot.

A  dan zig i ta lá lk o zá s . A cár franciaor­
szági látogatását tudvalevőleg megelőzi a cárnak 
Vilmos császárral Lanzigban való találkozása. Hogy 
o találkozás éppen a franciaországi látogatásnál 
fogva rendkívüli politikai jelentőségű, azt ma­
gyarázni som kell. Egy norderney-i táviratunk 
jelenti, hogy gróf Lülcio némot birodalmi kan­
cellár Berlinből odaérkezett s onnan Danzigba 
utazik, hogy jelen legyen a német császár és az 
orosz cár találkozásán. Ha még bizonyítani kellett 
volna o találkozás politikai tontosságát, a kancellár 
jelenléte a legjobb bizonyítékot szolgáltatja. A 
Schlesische Zeitung pétervári levelezője megbízható 
forrásból a következőket jelenti a cár utazásának 
előzményeiről:

Míg magára az udvarra nézve is meglepetés 
számba ment a franciaországi látogatás híre, amely 
még a legmagasabb áüásn személyiségeket is bámu­
latba ejtotte: a nyughatatlan, konok szlávisták min­
denféle cselszövéssel azon láradoitak, hogy a már 
rég kitűzött danzigi találkozást minden lontosság nél­
kül valónak tüntessék tel. ami grót Lambsdorff kül­
ügyminiszternek sok nehézséget okozott Ezek az 
intrikák azonban éppenséggel nem zavarták meg a 
eárt. aki nyugodtan lolytatta a német császárral való 
levelezését, amelyet hetenkint kétszer közvetítettek 
a Berlinbe küldött magánfutárok. A levelezés oly 
tisztán személyes vo.tát mutatja az, hogy a oár 
e levelezéshez sem titkárt zem senkit nem hasz­
nált, hanem maga irta meg leveleit, amelyok- 
pe^ tartalmát senkivel sem. köjűlto. Annál többet



4 Budapest, kedd B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. szeptember 3. 2 4 3 .  szám,

eugdolóznak hát udvari körükben erről a titkos leve­
lezésről. mely szintén csak azt bizonyítja, hogy a cár 
szívesen ünnepelteti ugyan magát Franciaországban, 
de a német császárral való bizalmas baráu viszonyát 
nem áidozza lel semmi külsőség kedvéért.

F ran ciaország  és T örökország. Nincse­
nek inég megoldva azok a differenciák, amelyok 
a porta és Franciaország közt támadtak. Tegnap, 
a szultán jubileumán nyilvánult először külső 
formaságokban is a két ország diplomáciai kon­
fliktusa. Ibrahim bég főszertartásmester, mint a 
többi idegen diplomáciai képviselőnek, Rapst 
francia követségi titkárnak is küldött meghívót a 
szultán tróuralépténck évfordulója alkalmából való 
szokásos üdvözlésekhez. Bapst erre privótim azt 
válaszolta, hogy nem küldheti el a dragománt a 
Jüdiz-palotába, mert Franciaország diplomáciai 
képviselete augusztus 26-ika óta megszűnt, do 
azért személyes szerencsokivánataival csatlakozik 
kollégái szerencsekivánataihoz.

A párisi Figaro egyik munkatársa, Georges 
Villiers, ki a minap együtt utazott Konstantiná­
poly ba Constans francia nagykövettel, a 17 övetke­
zőket Írja a francia-török viszály kozdotéröl:

A iüggőben levő kérdések megoldása július 
közepén vált sürgőssé s erről Constans referált 
Delcassé külügyminiszternek, aki a megoldás 
módjára nézve teljesen egyetértett vele. A mi­
niszter azt az utasítási adta neki, hogy ' felé­
ledjék erélyesen s állítsa élére a dolgot. Constans 
a palotába ment s erről előterjesztést tett a szul­
tánnak. A szultán addig nagyon kedvelte a nagy­
követet. Egyszer külön noki bemutatta azt az 
idegen operatársulatot, melyet a szultán a palotába 
rendült előadásra, máskor pedig megparancsolta egy 
magas állású tűrök tisztítok, aki híres volt bika- 
erőiéről, hogy különféle atléta-mutatványokat' 
végezzen Constans előtt. Most is úgy fogadta a 
szultán, hogy a nagykövet meg lehetett vele 
elégedve.

A nagykövet előadta neki, hogy két követe­
lést kell haladéktalanul rendezni és teljesíteni: 
az egyik a rakparttársulat ügyére, a másik a hite­
lezők (Lorando, Tubini és Vanréal) ügyéro vonat­
kozik.

— Helyes, — mondá a szultán. — A rak­
part ügye nem fontos, mert én fogom a rakodó­
partokat megvenni s kihasználni. A hitelezők jog­
címe pedig több, mint kétséges. Tehát erről ne is 
beszéljenek.

— Nem ez a kérdés, — mondá Constans —  
ön visszavásárolja a rakpartokat, ha akarja és 
bírja. Ez az ön ügye és Graneté, a tulajdonosé. 
Azt kérem, hogy addig is Granet használhassa 
ezeket szabadon. A porta hitelezőinek ügyét ille­
tőleg pedig nem ez a helye annak, hogy jogcímük 
alaposságát kutassuk. E jogcímeket a török tör­
vényszék megállapította, követelem tehát, hogy 
őket kielégítsék. Mindez nagyon világos és egy­
szerű. Kerüljük a fölösleges bonyodalmakat.

Ez a párbeszéd többször megesett a szultán 
és nagykövet között. 6ow»/o«snak a rakpartokra 
való minden kérdésére ez volt az örökös válasz: 
vissza fogjuk vásárolni. A hitelezőkről pedig 
a szultán hallani sem akart. A traucia nagy­
követ memorandumot terjesztett be a portához. 
Mikor ennek elintézése már nagyon sürgőssé 
vált, hogy, hogy nem. a memorandumnak a fele 
elkallódott a tőrök külügyminisztériumban. Éppen 
az érdekesebb és fontosabb lele. Soha nem is 
találták meg.

Diplomáciai és hivatalos török körökbon 
megcáfolják azt a hirt, hogy a porta felszólította 
nagyköveteit, hogy az idegen kormányokkal a 
törökorszám idegen postahivatalok mcgszüutetéso 
végett tárgyal fisokat kezdjenek.

Egy mai párisi táviratunk jelentése szerint 
Delcassé külügyminiszter hosszabban konferált 
Constans nagykövettel.

A Kölnisehe Zeitung megcáfolja azt a hirt, 
hogy Oroszország a török határon csapatokat von 
össze. Az erro vonatkozó hírek Lemhergből és 
Krakkóból származnak s tendenciózusan terjesz­
tetnek.

Forradalm i m ozgalom  P erzsiáb an . Ez­
előtt néhány hónappal liiro jött, hogy a perzsa 
sah haldoklik. Most kisült, hogy nem testi épsé­
gét fenyegeti veszedelem, hanem a hatalmát. Egy 
tegnap érkezett jelentés szerint ugyanis messze 
szé ágazó forradalmi mozgatom nőd nagyra Perzsiában, 
amiről a sah is tud, sőt titkos jelentéseket és fe­
nyegető leveleket kap naponkint, amelyeket ki­
nyomozhatatlan, rejtélyes kéz csempész az Író­
asztalára. A mozgalmat eddig sikerült eltitkolni a 
külföld előtt, ma azonban, mint Kölnből távira­
tozzék, kipattantotta a hirt a Kölnisehe Zeitunq. 
Ennek a lapnak a következőket jelentik Tehe­
ránból augusztus 31-iki kelettel:

Minthogy az utóbbi időben messze szétágazó 
forradalmi mozgalom kezdett mutatkozni, ame­
lyet állítólag az Oroszországgal folytatott köl- 
csöntárgyalások miatt a kormány ellen ural­
kodó gyűlölet szított, a kormány kisebb ostrom­

állapotot rendéit el a fővárosra és környékére.
A papság közönyösön viselkedik. Az izgatás 
állítólag a sah környezetében jevő ombe- 
rek müvo. A sah folyton fenyegető leveleket 
és proklamáeiőkat talál dolgozó- asztalán. A 
mozgalomvezotöi a nagyvezér ellen izgat­
nak azzal, hogy Perzsia északi részét eladta 
Oroszországnak és már a birodalom déli ré­
szét is készül elcsereberélni. Azt a régóta ter­
jesztett hirt, hogy a közforgalmi utakat javí­
tani fogják és • különféle reformokat fognak 
élotboléptotni, csak azért kürtölte világgá a 
nagyvezér, hogy módot találjon rá, hogy meg­
törnie zsebeit.

A sah formánt bocsátott ki, amelyben 
felszólítja a népet, hogy nyomozza ki a főein- 
kosokat. A nagyvezér maga ötezer tomdnt tű­
zött ki díjul a főcinkosok följelentéséért. — 
Ennok következtében valóságos spiőnszellem 
uralkodik az országban.

F elh ők  a  K eleten . Bukarestből még egyre 
olyan hírek érkeznek, amelyek az orosz csapat- 
összovonásokról szóló hirekot igazolják. Egy buka­
resti távirat szerint az orosz haderő egy részo 
Románia határán táboroz, a Pruth mentén is 
számos orosz csapat van és naponkint újabb 
ezredek érkeznek, úgy hogy az orosz had­
sereg erre a határvonalra koncentrálja a moz­
gósított csapatok nagy részét. Még most cs ik 
a mozgósítás és a csapatok érkezése okoz 
nyugtalanságot, s tokozza ezt n nyugtalan­
ságot az a körülmény, hogy orosz tisztek, 
elválva a csapatoktól, kisebb csoportokban kém­
lelik ki <i szomszédos területeket. Jászvásárba e hír 
szerint tizenkét orosz tiszt érkezett tegnap s ezek 
megtekintették a város környékét. Két tiszt pol­
gári ruhát öltött s a 12-es számú bérkocsiban 
Galata és Cetaeina leié hajtatott s itt tábori lát­
csövekkel kémlelték ki a vidéket. Mindez arra 
vall, hogy az oroszok már a kémszolgálatot is 
szerveznék.

Uneheinben nagy nyugtalanságot okozott, 
hogy a bclüeyminisiter utasítására a rendőrség a 
határállomáson letartóztatott egy eiókeö embert, aki 
egy komoly természetű és fölötte fontos tartalmú le­
véllé! akart Oroszországba jutni. A leveleket elko­
bozták' s miután a rendőrség konslatálta, hogy kato­
nai titkot tartalmaznak, a hadügyminisztérium­
hoz tették át. Ez a levél azt bizonyítja, hogy 
Romániában teljesen szervezőt orosz kémszotgáiat mű­
ködik, amely különösen az utóbbi időkben nagy 
tevékenységet fejt ki. Az az ember, akit a rend­
őrség letartoztatott, az ország több tekintélyes és 
előkelő embereivel folytonos összeköttetésben 
állott. A román kormány nem nézi tétlenül az 
orosz készülődéseket.

A 7-ik kaiarati és a 13-ik gyalogezred, vala­
mint a 4 ik vadászzászlóalj olyan tartalmú paran­
csot kaptak, amelyből nemsokára nvgtörténendő moz­
gósításra lehet következtetni. Azokat a csapatokat 
pedig, amelyek a Pruth mentén hutárőri szolgá­
latot végeznek, megkétszerezték.

K ótau a v a g y  B o ta n . A khinniak sajátsá­
gos módon lejezia mélységes tiszteletűket vala­
mely nagyhatalmú ur e lő tt; egész sorát végzik a 
megalázkodást jelentő testmozdulatoknak, melyek 
a földön hasmáut való meglapulásban — kulmi­
nálnak. Ezt a ceremóniát az operett-irodalomból 
szerzett értesüléseink szerint ÁVínMiink nevezik, 
amint hogy a dicső Jen-Hó mandarint így Kö­
szönti a tudvalovő hat kicsi kis feleség az angol 
erodetibon ; Kotc-towI Koui-tow ! tho the greut Teti- 
How! . . . Más. komolyabb forrásból merítő khi- 
nológnsok szerint ezt az ünnepélyes liasraviigó- 
dást /íútonnak nevezik a mennyei birodalomban. 
Mi azonban jobban hiszünk az angol librettistá- 
nak s úgy véljük, hogy a Rolan csak sajtóhiba 
révén keletkezett mása a Kdíaunak. De akár 
Kótau, akár Rotan, mindegyik olyan nagyfokú 
megalázkodást jelent, amilyenre khinai herceg 
még nem vetemedott holmi apró-cseprő európai 
császár előtt, a német udvar pedig éppen azt kö­
vetelte a Bázelben megrekedt Uíidi hercegtől, 
hogy ily módon járuljon, vagyis inkább boruljon 
a német császár színe elé. Ez a fontos etiket- 
kérdés máig sincs mogoldvn, jóllehet mára várták 
a döntést. A Timesnek erre vonatkozólag a kö­
vetkezőket jelentik tegnapi kelottel Pekiugből:

A jegyzőkönyv teljességéhez szükséges rcndele- 
tek közzétételének újabb elhalasztását a Csun herceg 
berlini fogadásakor követendő szertartások miatt támadó 
nehézségek okozták. A pekingi német közelséghez ér­
kezett jelentések szerint azt kívánták Csun hercegtől, 
hogy az úgynevezett Kőtauval járuljon a császár elé. Mint­
hogy a khmaiak ezt megtagadták, azt kívánták hogy 
Csun heroeg khinai kísérete végezze a császár előtt 
ezt a szertartást. A pekingi német követ a többi kö­
vethez körlevelet intézett, amelyben ismétli azt az 
előbbi javaslatát, hogy a hiányzó két rondelet kibo­

csátását no várják bo, hanem a jegyzőkönyvet rögtön 
Írják alá a khinai mcghatalmazotlakkal és bízzanak 
meg a khinai meghatalmazottakban a két rende’et 
később vnló kibocsátása tekintetében. Anglia és az 
Egyesült Államok kövele azonban a legyverbehozatali 
tilalomra vonatkozó ediktum nem egészen kielégítő 
alakjára ulalva lehetetlennek tartják a német követ 
indítványának obogadását, noha a többi követ hozzá­
járult.

Bázel, szeptember 2.
TJhlár Sándor bázeli polgárt, aki évekig tartóz­

kodott Khinában. ma Csun heroeg kihallgatáson fogadta. 
A herceg Vhlár előtt úgy nyilatkozott, hogy ujját nem 
betegsége miatt, hanem több, előre nem látott akadály 
miatt nem iolytathatja. Ez akadályok közt első sorban 
az szerepel, hogy a hatalmak jegyzőkönyvét még 
nőm Írták alá Khinában. Az utazás második akadálya 
az, hogy a logadtatás részleteire nézve még nem tör­
tént megállapodás. A ceremónia, amelyet eddig meg­
állapítottak, nemcsak a heroegro nézve lenne sértő, 
hanem kíséretének két tagjára nézve is, kiknek ma­
gas angol és orosz kitüntetéseik vannak.

Elfogyott az angol hadsereg.
B u d a p e s t,  szeptember 2.

Olyan hírek érkeznek Délafrikából, amelyek 
úgy hatnak, mintha nem véres csaták színhelyé­
ről, hanoin valamoly élclap szerkesztőségéből ér­
keztek volna. Bármily lurcsák is, következmé­
nyeik rendkívül komolyak loholnék, még pedig 
Anglia rovására. Minden jel arra mutat ugyanis, 
hogy a délafrikai angol ármádia voszedolmesen 
összezsugorodott és Kitchcner hadserege nemcsak 
holtláradt, hanem számban is leletto jelentéke­
nyen megcsappant. Az angol hadügyi hivatal a 
legkétséaboosettebb eszközökhöz folyamodik a 
veszteségek pótlására: amerikai izü reklámokhoz és 
apróhirdetésekhez, do hiába minden erőíeszitése. A 
helyzet urai ennek az állapotnak következtében 
éppen nem az angolok s most már csak a boorok 
kitartásán múlik, hogy a háború az ő javukra 
dőljön el.

A multkor megírtuk, hogy Kitchcner körülbelül 
60.000 embert haza küld Angliába. Londonban 
ezt úgy akarták feltüntetni, hogy az angol gnno- 
ralisszimusznak immár nincs szüksége ekkora 
hadseregre, mert a boerckkal most már könnyen 
végezhet a visszamaradt ármádiával is. Kitűnt 
azonban, hogy a hazaküldött 60.000 ember egy- 
től-egyig teljesen haszna vehetőt len, valóságos is- 
potályos alak. Pótlásuk pedig nehéz, szinte lehe­
tetlen. A legszebb biztatásokkal sem sikerű! többé 
önkénteseket toborozni.

Az angolok helyzetét a legbeszédesebben 
jellemzik az itt következő tudósítások.:

(Toborzás apróhirdetésekkel.) '
Újra megindult tehát a toborzás Angliában és a 

gyarmatokon minden elé. De mivel a kormány .ölhi- 
vására hazaüságból alig áll valaki a sorozó t.szt 
zászlaja ala, a toborzó bizottságok a ma mur általá­
nosan megszokott utón a lapok hirdetései utján igye­
keznek ui embereket szerezni. A borbánban meg­
jelenő Na tál Mercury cimü lapban egy szabónő és 
egv kerékpár-gváros hirdetései közt a k^eslet rovat­
ban megjelent több ilyen hirdetés. Az elsőnek címe ez: 
Első kerékj íros hadtest Foktőid Szót aztan a hirdetés 
a következőképpen :

Sürgősen kerestetnek kerékpárosok, akik a 
m’lködó Hadtesteket kísérnék. Kötelezettségi idő 
ké*. hónap atneiv azonban bármely lói kívánsá­
gára tizennégy napra löltnondnab >. Zsold öt shil­
ling naponk.ui (5 sh. =  6 korona, és 7 sti.. ha 
a kerékpáros maga hoz kerékpárt; étkezés tetszés 
szerint. A belépő kap egy uniformist, amehnek 
an ag á t maga vá asz.napa. N. li. A kormány ál­
tal szállított kéri k pár három hónapi szolgálat 
után az illető tula donába megv át Kerékpárosok, 
akik be akarnak lépni jelentkezzenek azonnal 
Durbánban a toborzó tisztnél

Egy másik hirdetés, amelyben vadászkatonákat 
keresnek, így szól:

Keresünk Pretőria számára rekrutákat. akik 
jó lovasok és jó lövők. E hadiest egészben véve 
intelligens emberekből és tongerentuli ősapátok­
ból ált. Parancsnoka egy tapasztalt gyarmati tiszt 
Ez az egyetlen hadtest, amely balesetek ellen biz­
tosítva van. A hadtest a bábom végével Pretóriá- 
ban azonnal löloszlik, de ha valaki még a háború 
vége előtt ki akar lépni a szolgálatból, azt is 
megteheti.

S. H. Coombt, toborzó tiszt, Dúrbán.
Egy harmadik hirdetésben az úgynevezett Stei-

nacker-léle lovasság (Steinacker horso) számára ke­
resnek újoncokat. A hirdetés címében benne van még, 
hogy a hadtest parancsnoka Steinacker őrnagy, adju­
tánsa Gardyno százados a gárda-ezredből, bzövege e 
hirdetésnek igy szól:

Kötelezettség egyelőre csak hat hónap, mely 
csak próbaidő s amely után a kötelezettség há­
rom hóra megújítható. Zsold 8 shilling naponkint 
az első hónapban; a második hónapban 1 shil-
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linggel óe egy é r múlva ismét egy shillinggel 
több Altisztek naponkint 1 shilling, őrmesterek 
3 shilling külön zsoldot kapnak. A hadtest 76 
százaléka kell. hogy legalább valahogyan értse 
a bennszülöttek nyelvét A harctéren talált lovak 
s mindenféle tárgyak a kormány tulajdonai. Élel­
mezés tetszés szerint.

Legérdekesebb azonban a következő hirdetés, 
amely már a hazafias érzelmekre hivatkozva, katonákat 
keres az Imperial Lxght Horse számára. Szól a hirde­
tés ekképpen:

Fölhívás a hajdani könnyű lovasok gyerme­
keihez! Jöjjetek és harcoljatok királyotokért és 
hazátokért, úgy, amiként harcoltatok aunak ide­
jén királynőtökért I Férfiak, akik lovagolni és 
lőni tudtok, jöjjetek el mindnyájan és álljatok be 
a hadsereg első ezredébe. Olyan emberek, akik e 
háború alatt csak agyon akar ák ütni az idejüket 
és semmittevéssel akarnak naponkint 6 shillinget 
szerezni, otthon maradhatnak, Ti. férfiak azonban 
nem maradhattok otthon, ha Anglia, Kanada és 
Ausztrália hi benneteket Sorozó iroda: Old 
Marquet Square, délelőtt 10—12 és délután 2—4 
óra közt

A katonatoborzásnak ez a módja legalább ere­
deti. De hogy mire jó az igy összeszedett szolda- 
teszka megmutatja egy francia újságnak a következő 
pretóriai híre :

Krűgemé temetése nap án az egész angol sereg, 
amely Pretóriában tartózkodott és az egész katonai 
hivatalnoksereg az úgynevezett polgári parkban mu­
latott. míg a Nonhuuiberland-ezred zenekara a leg- 
vigabb nótákat lujta. Egyetlen angol tiszt, de még a 
polgármester sem meut e. a temetésre. Sőt mi több, 
alig hogy Kr nyerné koporsóját a gyászházból kivitték, 
egy csapat angol katona rohant be a házba, a nélkül, 
botry tekintetbe vette volna a gyászoló családot, és 
fölkutatott minden zeg-zugot, hagy rabolhasson.

(Eltűnt zászlóalj.)
Londonban most általános fejtörést okoz egy 

teljes zászlóalj nyomtalan eltűnése. A zászlósi, három­
száz emberből és hét tisztből állott Annyit megálla­
pítottak hogy a boerok nem fogták el őket s nevük 
az elesettek és eltűntek között sem található. Sőt úgy 
látszik, hogy a zászlóalj még Angliából való elutazása 
előtt tűnt el. A dolog uem tré.a s az ügy. mint a 
Daily Chronicle írja, erősen ioglalkoztatja az idetékes 
köröket. Nehány hónappal ezelőtt, a mikor a badnáz 
a legnagyobb volt, egy yorkshirei nemes ember je­
lentkezett a tiadügvmmisztériumnál s ajánlkozott hogy 
egy zászlóalj yorkshire tüzérönkétest Aliit, ha meg­
engedik neki hogy ő maga vezethesse az önkéntese­
ket. A an.atat rövid habozás után ellogadták. Kevéssel 
később megjelent háromszáz ember Londonban, ahol 
valamennyi megkapta az egyenruhát. A csapat 98. Com- 
pagnie Imperial 7'eomanry nevet kapta ■ Ongg kapitány, 
aki a legényeket összetoborozta átvette a zász.óalj 
parancsnokságát. Ettől a naptól fogva a zászlóalj úgy 
eltűnt, mintha sohasem létezett volna. Hiába kutattak 
mindenfelé nem tudtak megtalálni. A hadügyi hiva- 
ta bán azt hitték hogy Dél-Atrikába utaztak s Kim- 
beneyben vannak, de kérdezősködéséro azt felelték, 
hogy hasonló nevű zászlóalj nem kötött ki sem Fok­
varosban, sem más kikötőben. A koronákat York- 
shirebeu sem találták meg, tehát szülővárosukba sem 
tértek vissza. A legérdekesebb a dologban az hogy 
a zászlóalj katonáitól levelek érkeztek Dél-Afnkából, 
amei ek a 98-asok hőstetteiről beszélnek, de a leve­
lekről nem lehetett megállapítani hogy Dól-Aínka 
mel’ ik részében adták löl. A kutatás eddig teljesen 
eredménytelen volt

(Hírek a csatatérről.)
London szeptember 2.

Kitchener jelenti Pretóriából: A Hamenskraal- 
nál levegőbe röpített vonat kisérőcsapatúnak vesz­
teségű az elesett Yandeleur alezredesen kívül kilenc 
halolt is tizenhét sebesült. A sebesülteket mind 
Pretóriába vitték. A csapat negyvenhat emberből 
állott.

London, szeptember 2.
A ltivnf v^7l-'ségi jegyzék szerint augusz­

tus 28-ikán Yoskroolnél 4 katona elesett és 12 
megsebesült.

Fokváros, szeptember 2.
Híre jár. hogv Herzog és Lategan kommandóit 

visszaiizték Oranjeba. Ezenkívül híre jár annak is, 
hogv az ellenség a keleti transverzális vasutat Alk- 
mahar közelében Komatipoort mellett szétrombolta és 
hogy a boerok megtámadlak egy vonatot, de a vonat 
elmenekült a támadók elől. Foktőidről híre jön, hogy 
a boerok a Bearkly-sxorosből Elliot kötelében Kaiéba 
vonultak. Hír szerint elhatározták, hogy a harcban 
álló boerok osa ádjait a partvidékre viszik, ahol a 
menekülők számára tábort létesítenek. Ha ezt k eresz- 
tiUviMik, lohetségos lesz vasalta! elegendő élelmiszert

szerezni egész Johannesburg ellátására, ahogy a há­
ború előtt volt. Azt hiszik, hogy akkor aztán Johannes­
burgban megint normális állapotok lesznek.
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A Deák-szoba.
A Nomzoti Muzeum ásványtárának bal­

felöli részén egy kis téglalap alakú szoba 
van. A falait teleaggatták szép nemzotiszinü 
selyemszalaggal, három szekrényében pedig 
könyvek, kalamusok, kalamárisok, nagyon ogy- 
szerii kalapok, nagyon diszes albumok, botok 
és esernyők láthatók. Minden tárgyon, amely 
ebben a szobában van, az az egyszerűség és 
szolidság látható, amely bevonja az igen ko­
moly és igen egyszerű emberek mindennap 
használt eszközeit. Aki nem hisz abban, hogy 
a tárgyak megnemesülnek, ha nemes emberek 
használják, nézze meg ezt a szobát, melyet 
most kénytelen vagyok fölíödözni, mert hire 
járt, hogy a Nemzeti Muzeum, helyszűke miatt 
el akarja teledtetni a magyar nemzettel.

Ha ennek a hírnek hitelt akartunk 
volna adni, nagyon komolyan kellett volna 
fölvetnünk azt a kérdést, hogy vájjon mire 
van hát hely a Nemzeti Múzeumban, ha erre 
nincs. Mi az, ami olyan nagyon fontos abban 
a Nemzeti Múzeumban, ami kiszorítja onnan 
a nemzet kogyelete által megszentelt tárgya­
kat? A Deák-szobát tehát nem zárják be. 
Nem tartják ugyan nyitva úgy, mint eddig, 
de a bét két napján mégis csak látható lesz 
a múzeumi igazgatóság kegyes jóakaratából.

S most önkéntelenül újból kérdeznünk 
kell valamit. Miért éppen két napig tartják 
nyitva Deák Ferenc szobáját? A hely szűke 
miatt? Hiszen az már el van döntve, hogy 
van hely elég s reméljük, az is el van 
döntve, hogy erre a célra mindenképpen 
elégnek keli lenni. Mi értelme van tehát 
akkor annak, hogy csak két napig tartják 
nyitva azt a kis kápolnát, mely a ma­
gyar szabadelvüség zarándokhelye kell 
hogy legyen. Ha igaz az, hogy kis nemzet 
vagyunk — s ha más nem, az ilyenfajta intéz­
kedések eléggé tanúsítják, hogy nem vagyunk 
a nagyok közűi valók, — úgy annál nagyobb 
szükségünk van rá. hogy óránként, napon­
ként lássuk a nemzet nagyjainak emlékeit 
Deák Ferenc szobájának eqyeterü tárgyaiból 
soha kor alkalomszerűbben nem menthetett 
okulást, mint éppen most. Egy hétben saj­
nos csak hét nap van, s ha már nincs tízszer 
annyi idő e tárgyak szemlélésére, ezt a hét 
napot nagyon bölcs dolog lesz kihasználni.

Amint arra gondolunk, hogy Deák 
Fereno emléktárgyai számára csak egy ember 
is szűknek találja a múzeumot a régen hir­
detett pantheon jut eszünkbe. A Gellérthegy 
most is önmagának tartja a csöndjét és ma­
gasáról nem néznek le a magyarság főváro­
sára a magyarság nagyjai. Pantheon nincs 
és nyilván nem is lesz. Talán nem is 
kell, hogy legyen. A szobrokkal bené­
pesített pantheon hideg márványszobrai­
ból az alkotó művészek lelke szólhat a 
zarándokló emberekhez, de maguk a szob­
rok nem beszélnek. Nézzék meg Deák 
Ferenc irrótollát s rögtön az a gondolatuk 
támad, hogy ez a toll az ő kezében volt, ezt 
az ő keze vezette végig a papirosét}, ezen ke­
resztül folytak nagy és békés gondolatai s ez 
a kis aeél volt az az elem, mely megrögzi- 
tette egy bölcs agyvelő-6ejtjeinek mozgá­
sát. Az ilyen kis szerszámokban nagy emlé­
kek varázsa van elrejtve s nekom olykor töb­
bet jelent Napóleon császár kalapjának ro- 
zettája, mint az a szobor, molynek egyetlen­
egy poroikája som érintkezett a nagy császáré­
val. Jézns-Krieztus korosztjónek minden szi­

lánkja szentebb, s közvetlenebbül beszél a 
Megváltó kínszenvedéseiről, mint Van Dyk 
képe.

Nem is pantheon kell a Gellért ormára, 
hanem gyűjteménye azoknak a tárgyaknak, mo- 
lyek reánk maradtak nemzetünk nagyjaitól. 
Bákóczy kardja pihenjen ott fönn. Deák 
Ferenc kalamárisa, Vörösmarty, Petőfi, Arany 
kezeirása ott legyen látható, Kossuth Lajos 
megszentelt ereklyéihez oda járjanak zarán­
dokolni. Ez legyen a magyarság pantheonja. 
Csupa olyan tárgy, melyhez az eleven élet 
emléke fűződik.

A muzeum helyszűke miatt nem ad 
szállást a nagyok emléktárgyainak? Él kell 
vinni őket onnan. Hadd maradjanak emitt a 
kövek, a gipszek, az őskori állatok, a repedt 
csövű ágyuk és a csoda-halak. A nagy em­
berek emlékeit pedig vigyék a magasba, ahol 
közelebb vannak az éghez.

O -a .

Miklós —  Napóleon.
A-cár párisi útja a világtörténet ado- 

magyüjteménye számára dolgozik és fel­
újít egy régi pikántériát.

Mikor II. Sándor Párisban járt és az 
orosz egyeduralkodó a francia kényuruak 
vendége volt, valamelyik udvari ebéd alkal­
mával ezt a kérdést intézte Eugénia a cárhoz:

— Kit tart lölséged Európa legszebb 
asszonyának ?

Észak autokratája megértette a kérdés 
tendenciáját. Kiérezte belőle, hogy ez a 
legkedvezőbb alkalom a nyalakodó hízel­
gésre. Tudta, hogy csak egy szóval kell 
válaszolnia, ezzel: Fölségedot — és e vá­
lasz főjében el fogják őt nevezni az ud­
varias vagy a lovagias cárnak. De II. Sándor 
lelkűidében tiltakozás ébredt a piperköc sze­
replés elien és nyers őszintességgel adta meg 
a választ.

— Főlséges asszonyom, én vad kozák 
vagyok, én a — feleségemet tartom a legszebb 
asszonynak.

Es most az egykori kacér francia csá­
szárnénak, Eugéniának ágyában fog aludni az 
orosz eárné, U. Miklós felesége.

Különb udvariassággal nem képesek a 
franciák az orosz koronás hölgynek hízelegni, 
csakis azzal, hogy a koronás divathölgy egy­
kori ágyába fektetik.

Roppantul szégyenletes valami, hogy 
az emberi m éltóságot^épviselő államforma, 
a köztársaság: az emuén rabszolgaság euró­
pai szimbólumának, az orosz császári koroná­
nak hízeleg. De még szégyenletesebb bizo­
nyára az, hogy ez a hizelsedés a ledöntött 
francit császárság visszamaradt piperéivel, 
luxusával, rongyaival, budoármaradványai- 
val, selymes takaróival tud hízelegni csupán.

Miklós cárnak is csak szzai akarják a 
hiúságát cirógatni, hogy megvetik számára 
ugyanazt az ágyat, melyben III. Napóleon 
— még csak nem is tudott meghalni. A díszes 
nyoszolyában ugyanis azért nem tudott meg­
halni az utolsó francia császár, mert időköz­
ben — elcsapták az uralkodói tisztségből.

Vájjon miket iog álmodni a minden 
oroszok cárja abban az ágyban, melyben 
egyik olcsapott eotuiwja aludt valamikor? 
Nem-e fog az uralkodói méltóság esélyeiről 
és a korona árnyékáról gondolkozni, mielőtt 
szempillája pihenőre zárul? Nem-e fogja 
ideges lelke álomközben maga elé varázsolni 
a hontalanná lett uralkodók szánalmas mi­
voltát? Nem-e fogja ebből levezetni azt a 
bölcs morált, hogy

Habár f8l«l a gálya,
S alul a víznek ária,
Azért a cw az ur!

A francia égalj levegője nem-e fogja 
az orosz despotának arcába kergetni a vért, 
mikor az elcsapott elődnek, mepnvezetes 
ágya elűzött gazdájának, IU. Napóleonnak 
sorsára gondol?

Miklós cár vendégágyának előbbi gazdá-



6 Budapest, kedd B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. szeptember 3. a iJ i .  szám.

ját, III. Napóleont kétszázezer szavazat elle­
nében nyolc millió franciának vótuma tette 
meg császárrá és mégis lebukott, a trónról 
le a puszta földre. II. Sándor cár csak 
úgy Isten kegyelméből volt a minden oro­
szok cárja és mégis — fölrepült a levegőbe.

És úgy látszik, hogy ez az a pont, ahol 
a császárság a respublikával érintkezik!

Nem-e erről az érintkezési pontról 
fog álmodni Miklós cár — a Napóleon 
ágyában ? . . .  *

p . o .

B udapest, szeptember 2.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 31-én 

uj előfizetés nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem élyi hírek. Mária Valéria főhercegnő 
ma délben IsehlbŐl kéthavi nyaralás után gyerme­
keivel és kíséretével Linzbe utazott, ahonnan üaión 
Wailseebe megy. — Dr. Herczel Manó egyetemi magán­
tanár, közkórházi lőorvos szünidei útjáról a lővárosba 
visszaérkezett. — Dr. Feleki Hugó egyetemi magán­
tanár kül.'öldi utából hazaérkezett és orvosi működé­
sét megkezdette. — Rudnay Béla lókapitány tegnap 
Budapestre érkezett és ma ismét átvette hivataianak 
vezetését.

— A király a hadgyakorlatokon. Dolnji-Mihol*
jáeon lázasan készü nek a kirá.y fogadására. A pálya­
udvaron és a kastély előtt, ahol a király lakni fog, 
diadalkaput emelnek. A grófi kastélyban a királyijai 
együtt lakik báró Beck vezérkari lőnök. Ferdinánd ro­
mán trónörökös Kohn Albert nagykereskedőnél, Lipót 
Szalvátor iőherceg Kohn Gábor kereskedőnél, Ferenc 
Ferdinánd és József főhercegek. Krieghammer Ödön és 
Fejérváry Géza miniszterek az uradalmi épületekben 
fognak lakni. A noskovezei vasúti állomáson 10- 
gadja a király Verőcze és Eszék törvényhatóságá­
nak küldöttségeit A tagadásnál jelen lesz Szili Kál­
mán miniszterelnök és Khuen-Héderváry bán. akik 
azonban Doinji-Miholjáczra nem kisérik a királyt A 
küldöttséget gról Pejacsevich Tivadar lŐispán vezeti a 
király eió. Dolnji-Mihoijácon a helyi hatóság logad a 
ő felségét A húsz perccel később különvonaton 
érkező Ferdinánd román, trónörökös tiszteletére a 
pályaudvaron diszszázadot állítanak föl. A király 
szállására kiséri a trónörököst azután a maga szál­
lására megy. Este kivilágítás lesz. A kastély udvará­
rában udvari konyhát rendeztek be. Szeptember 
14-ikén reggel a hadihid verése után ő lelsége Gör- 
csönybe megy. Az ut mintegy két óráig tart

A király szeptember 12-én délután érkezik meg 
Becsből Ezent-Lőrinczen át Xoskovce állomásra, 
ahol azon idő alatt, míg az udvari vonatról a Gut- 
mann-féle keskenyvágányu vasút kisebb szaloukocsi- 
jaiba történik az átrakodás, ő lelsége Jogadja a gróf 
dr. Pejacsevich Tivadar lőispán vezetése alatt álló 
eszéki és verőczevármegyei küldöttséget. Más küldött­
séget nem is logad a király Szlavóniában, mert Dolnji- 
Miholjác ilyenek elszállásolására nem alkalmas. A 
küldöttség tagjai Eszékről ezen a napnak reggelén 
ti óra 32 perckor különvonaton indulnak el X'os- 
kovcére az eszéki és rétlalui tűzoltókkal együtt, 
akik a király megérkezésénél sorfalat lógnak állani. 
Xoskovce ál.omásou megfelelő pavillont emelnek a 
küldöttségek tagadása céljából. A rend fönntartásáról 
az eszéki rendőrök lógnak Miholjácon gondoskodni.

— A román király i pár utazása Károly 
román király és lelesége, Erzsébet királyné ma át­
utaztak Budapesten. A rendes kolozsvári gyorsvonat­
hoz csatolt két udvari kocsiban reggel 7 óra 50 perc­
kor érkeztek meg a keleti pályaudvarra, ahol taga­
dásukra megjelent a magvar államvasutak részéről Á’o- 
vách üzletvezető, Gerenday és Ofner íőlelügyelő. Gállá 
és Lachnit leiügyelő, a rendőrség részéről Pekáry 
•'őkapitányhelyettes és Pavlik íőlelügyelő. Amint a 
vonat megállt, Károly király kiszállt kocsijából, kezet 
tagott Kovách üzletvezetővel és Gerenday lő lel ügy élő­
vel, majd Margaritesco-Grcccano konzullal, később kí­
séretével, Maurocordato és Georgescu ezredesekkel az 
udvari váróterembe ment, ahol megreggelizett. A 
királyné udvarhölgyeivel és titkárával a kocsiban 
maradt. A vonatot Sax román királyi udvari utazó- 
marsali kiséri Ragacsig. A király három hétig Ragacz- 
ban marad, a királyné pedig Xeuwaldauba utazik. A 
királyi pár és kísérete a nyolc óra ötven perckor in­
duló bécsi gyorsvonattal Jolytatta útját és délután 
Bécsbe érkeztek. Hivatalos tagadtatás — mint Bécsből 
jelentik — ott nem volt. A román királynét — tudva­
levőleg — szoros barátság Jüzte boldogult királynénk­
hoz, s most ^elhasználta bécsi tartózkodását arra. 
hogy meglátogassa Erzsébet sírját a kapucinusok

templomában. A királyi pár két nagy koszorút helye­
zett a koporsóra, melyek közül az egyik krizánté- 
mekből és nárciszokból, a másik hegyi-gyopárból és 
babérból van kötve. A királyné csöndesen imád­
kozott a koporsó előtt, aztán a kezében lévő kis 
gyopár-csokrot is e szavakkal tette a koporsó lö- 
delére:

— Egy marók gvopár.
E kegyeletes cselekedet után a román királyi 

pár még Albrecht és Károly Lajos lőhercegek sírját 
koszoruzta meg.

— Bism arok em léke. Salzburgból jelentik, hogy 
tegnap leplezték le a Búwiardf-emléktáblát, amelyet a 
Schönerer-pártiak gyűjtéséből készítettek. Az ünnep­
ségen sok birodalmi német is volt jelen. A leleple­
zésre sok rendőr vonult ki, mert rendzavarástól 
tartottak.

— K in evezések . A pénziigvminiszter a brassói 
pénügvigazgatósághoz Frindt József temesvári pénz­
ügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá : a maros vásárhelyi 
péuzügvi igazgatósághoz Eányay Béla ottani pénzügyi 
fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá végleges minőség­
ben ; Makk Antal beregszászi kataszteri irattári kezelő 
irodatisztet ideiglenes minőségű pénzügyi logaimazóvá 
és Jöidadó-nyilvúniartási biztossá; a székesfővárosi 
adófelügx élőhöz dr. Rodriguez Béla pénzügyi száin- 
tisztet pénzügyi ogalmazóvá ideiglenes minőségben : 
a szolnoki pénzügyigazgatósághoz dr. Kálmán Manó 
adófelügvelőségi pénzügyi íogalmazó gyakornokot és 
Tamássy János a;só-Jendvai adótisztet pénzügyi ío- 
galmazóvá ideiglenes minőségben; a íacseti adóhiva­
talhoz Mitschmann János pécsi adóhivatali tisztet 
adóhivatali ellenőrré ; Sztaruskevics István torna.iyai 
adótisztet a kolozsvári adóhivatalhoz adóhivali segéddé, 
Moldován Ferenc meg.yar-láposi adóhivatali díjtalan 
gyakornokot a tornai.yai adóhivatalhoz ideiglenes mi­
nőségben adótisztté: a íelső-tömösi mellék vámhivatal- 
hoz végleges minőségű. XI. fizetési osztály 3. xokozat- 
beli ellenőrré Török Antal budapesti lővámhivatan gya­
kornokot; llorvay Károly és kubik Márton iogvasztási 
adóhivatali ellenőröket adószedőkké. Rcreczky Sándor, 
Tóth István és Keller Mér loiryasztási adóhivatali tisz­
teket végleges és Genesy Endre vámszedőt ideiglenes 
minőségben logyasztási adóhivatali ellenőrökké: Pál 
István makói díjtalan adóhivatali gyakornokot az oravi- 
czabauvai adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adótisztté ; 
a pénzügyminiszteri számvevőséghez Tápay István pénz­
ügyi szamgvakornokot pénzügyi számtisztté ideigle­
nes minőségben; Fagy Lajos dunaiöldvári lakost ideigle­
nes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokka a 
budapestvidéki pénz ügy igazgatóság me.ló rendelt 
számvevőséghez kinevezte. — A szegedi Ítélőtábla 
elnöke Puskár Dezső p.-toldi lakost, végzett joghall­
gatót a vezetése alatt álló Ítélőtábla kerületébe díjas 
joggyakornokká nevezte ki. — Az igazságügyminisz­
ter Rosos Jenő lengyeltóti járásbirősági aljegyzőt a 
kaposvári ügyészség kerületébe ügyészségi megbí­
zottul. Farkas Sándor bajai járásbirősági aljegyzőt a 
bajai Gabel Eristől pálinkái járásbirősági aljegyzőt a 
palánkat és Peczkó Józset kőrösbányai járásbirósági 
aljegyzőt a kőrösbányai járásbíróság mellett alkalma­
zott ügyészségi megbízott állauddó helyetteséül réti­
dé, te ki.

— K allós Ede — eg ész sé g e s . Kallós Ede jeles 
szobrászunk ina Abbáziából a következő sorok köz­
lésére kér lel bennünket:

igen tiszteit szerkesztőség!
Ma korán reggel szokás szerint ..naplürdeni" 

mentem bárkasommai. Tetszik tudni, mi a nap.ürdő ? 
Az ember kimegy bárkán a tengerre, jó messzire, 
hogy a partról no lássák; ott aztán a bárkás egy jó 
széles deszkát Jektet a csónak tetejére, a napiürdő 
közben megszabadul teher straud-ruhá.atói és végig- 
terül a bárkára lektetett deszkán; minden öltözete 
egy széles karimáju szalmakalap, amelv a vakító su­
garaktól védi a szemet A nap izzóvá égeti a testet s 
egy-egy intésre a bárkás végigönti az embert egy 
veder vízzel. Sokan vagyunk itt Abbáziában, akik 
reggelente naptürdőt veszünk. Ma különösen jól esett, 
mert a nap lorrón tűzött Talán tizedszer öntött le a 
bárkásom amikor a partról álhallatszott hozzám nő­
vérein hangja: kétségbeesetten hívott ki. Hamarosan 
magamra szedtem ruhámat a bárkás pedig erős 
evezócsapásokkal vitt ki a parthoz.

Lelkendezve lutottam nővéremhez.
— Mi baj ? — kérdeztem.
— Olvastad? — meredt rám ijedt szemekkel és 

egy újság apót lengetett. Odabökött a budapesti uj- 
•ág • ki« közleményére az U ,avaí. IÜképpedtem. 
— Vastag betűk hirdették benne: Kallós Ede — 
az ót ültek házában. Kérem szépen, igen t szer­
kesztő ur. nyugtassa meg művész-barátaimat, akikről 
azt olvasom, hogy .,körükben kínos szenzációt kel­
tett megtébolvodásom* — és nyugtassa meg a ma­
g tá r  királvi ügyészséget amelynek körmei közt va­
gyok (most mintázom nevezetesen Kozma Sándor 
nagynevű néhai Jóügyészünk síremlékét), hogy pom­
pásan érzem magam, néhány nap múlva haza övök, 
s pihent erővel, bronzszinüvé sülve a naptüfdőtől. be- 
lejezera Kozma emlékművét.

Igen tisztelt szerkesztő urnák.
Abbázia, uugusztus 31.

Készséges h ite; 
Kallós Ede.

— K irályi kegyelem . Leobenból táviratozzák, 
hogy a múlt nyáron Lamberg János hadnpród Rotlen- 
mann községben szuronyával halálosan megsebesített 
egy munkásembert. E miatt a leobeni törvényszék 
tizennyolc havi súlyos börtönre itélto. A hadapród 
januárban kezdte meg büntetését, most azonban a ki­
rály annak hátralevő részét e engedte neki.

— G örgey A rtúr nyu gd ija . A Pesti 
Napló folyó évi augusztus 29-iki száma hírül hozza, 
hogy a képvisolőház egyik legközelebbi ülésében 
Pichler Győző képviselő interpellálni fog, vájjon 
Görgey Artúr volt honvédtábornok az 1849. óta 
(állítólag) húzott osztrák nyugdija melló tényleg 
folveszi-o a magyar honvédtábornoki nyugdijat 
is? Egy Budnpesten 1888. a /rawÁ:Zín-fdrsuia(nál 
ily cirn alatt 1848-bdl és 1849-ból megjelent munka
3. kötető 709. és 710. lapjain a bécsi cs. kir. mi­
nisztertanácsi elnökség, rendőri osztály pecsétje 
alatt Görgey Artúrhoz 1867. szeptember 25-én 
kelt hivatalos levél van magyar fordításban le­
nyomva, moly 6zóról-szóra igy szól:

Görgey Arthur urnák Viktringben. önnek ki 
nem kerülhette tudomását, hogy azon szubvenció, 
meiyetün eddig legfelsőbb kegyelem következtében 
élvezett, azon okból engedélyeztetett Önnek, mert 
figyelembe kellett venni hogy az egy bizonyos 
helyhez kötött tartózkodásnak Önre mért kény­
szere Ont lényegesen gátolta az életíönntartáshoz 
megkivántató eszközök megkeresésében. De a 
viszonyok, melyek miatt a korábbi kormányok az 
Ön személyére vonatkozólag követett rendszabá­
lyok fönntartását szükségesnek látták, tökéletesen 
megváltoztak és a folyó évi junius 9-iki legfel­
sőbb amnestalis actus által Önre nézve is szemé­
lyes szabadságának minden eddigi korlátozása 
megszüntettetett. Az indokok múltával, melyek a 
kérdéses subvencio engedelyezésére alapul szol­
gáltak, megszűnt egyszersmind minden ok annak 
további iolyósitására. Midőn az 1867-iki negyedik 
évnegyedre eső ezer Jorintnyi részletet, melynek 
megküldését Ön folyó hó 16-áról kelt becses le­
velében kérte, ezennel megküldeném: egyszersmind 
tudomására hozom, hogy ezzel az On tartásdij- 
illetményei megküldésének vége szakad. -kiváló 
nagyrabecsüléssel maradnk Lraságoduak aláza­
tos szolgája — lelsőbb meghagyásból — (aláírás) 
Scháfler lovag sk. Kelt Becsben 1867. szeptem­
ber 25-ón.

A munkát, melyből ez okiratot idéztük, 
megjelenése után a fővárosi tekintélyes napilapok 
élénk figyelemben és beható ismertetésben része­
sítették s a belőle itt reprodukált okirat valódi­
ságát senki kétségbe nem vonta. Belőle meggyőző­
dött a magyar olvusóközönség, hogy a Görgey Ar- 
turnuk karinthiai száműzetése alatt legfelsőbb pa­
rancsra juttatott sMsten/a/ío (tohát nem osztrák nyug­
díj) 1867-ben megszűnt. S ugyanazon történelmi 
munka III. kötete 703.és következő lapjaiból köztudo­
mású tény az is, hogy Görgey Artúr 1854. évi 
szeptember 6-án vette át báró Kempen, akkor 
osztrák rendőrminiszter kiküldöttjétől a legelső 
hatszáz forintot mint a részére legfelsőbb helyről 
engedélyezett sustentationak (és nem osztrák 
nyugdíjnak) első félévi részletét. — A száműzetés 
későbbi éveiben ezen évi sustentatio az eredet le­
ges 1200 forintról 2000 forintra és végre 4000 
forintra felemeltetett. Megemlítjük, hogy a szóban 
forgó munka szerzője idősb Görgey István, a tá­
bornok testvére. De az író személye nézetünk 
szerint itt most teljesen közömbös. E történelmi 
adatra való emlékeztetéssel jó szolgálatot vélünk 
tenni mind az állítólagos interpellálónak, mind a 
rá adandó feleletnek.

— But avar visszafoglalása. Budavárának 16S6. 
szeptember 2-án a töröktől való visszataglaiása év- 
lordulóján a Mátyástemplombaii hálaadó misét mon­
dott ma Nemes Antal budavári apát-plébános annál a 
történeti nevezetességű Szűz Maria-szobornál, amely­
nek oly nagy jelentősége volt a vár visszataglalásá- 
nál. Ezt a harmad él méter magas vörös márványból 
faragott szobrott 11-ik Ulászló király készíttette 1515-ben, 
a törökök pedig, akik a templomot mecsetnek hasz­
nálták, kóla lal lödték el. A hagyomány szerint, 
amikor a keresztény hadsereg a varat ostrommal be­
vette. a templom tatai a lőpornak robbanásától meg­
rázkódtak és a szobrot elledŐ lal ledőlt. Erre meg­
jelent Szűz Máriának alakja a törökök rémületére és 
a keresztények örömére. Ezt a majdnem léiezredéves 
márványszobrot nagy kegyelettel őrzik a mai napig 
a budavári koronázó templom úgynevezett lorettói 
kápolnájában és az ájtalcs Inveknek minden időben 
kedves imádkozás! helye volt a törököket elűző és a 
keresztényeket segítő Szűz Mária emlékszobra.

— K iállítás Ap-ihldan. Apahidán, Kolozsvár 
közelében tegnap nyílt meg az a kiállítás, melyet 
Mankó 1 eres Károly íőszolaabiró rendezőit s melyen 
31 községből állatok, házi iparcikkek és termények 
vaunak kiállítva. A megnyitáson báró Jósika Gábor 
elnök, Dósa alispán és Mankó szolgabiró beszéltek. A 
jutalmakat is tegnap osztották ki.

— M egszökött kereskedő. A nagyváradi tör­
vényszék Roscnthal Mór nagyváradi borkeresked5 
ellen, aki hitelezői elől Amerikába szökött a csődöt 
elrendelte. Rosentbal passzívái százezer koronára 
rúgnak, vagyona nincs.
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— A s  autom obil ős az a n go l törvény.
Kényelmes és flegmatikus jogászok kikutattak 
Londonban valami törvényt, ami lehetetlenné 
teszi a nagy ködös városban az automobilt. A tör­
vény tudnillik azt mondja, hogy minden jármű, 
amely jogot formál ahhoz, hogy London utcáin 
végigmonjen, óránkint három angol mérföldnyi 
eobcsséggel haladhat (Ez körülbelől megfelel a 
gyorsaságban annak a kényelmes tompénak, 
amolybon a mi omnibuszaink közlekednek.) Azon­
kívül minden olyan jármű előtt, amelyet nem ló 
copel maga után, ogy gyalogos embernek kell 
szaladni piros zászlóval s figyelmeztotni mindenkit 
arra, hogy térjen ki. — Minthogy ez a törvény 
még’ mindig épségbon van, Londonban csak dö­
cöghetne az automobil, ebből pedig nem kérnek 
a Fournierek. Ez a törvény különben az oka 
annak is, hogy Londonban — a föld felett — 
még mindig nincs villamos vasút.

— Püspök és esperes. Többször írtak már a 
lapok egy görögkeleti esperes nyugdíjaztatásáról, 
amely az aradi román egyházmegyében történt. Azzal 
vádol ák Goldis János aradi román püspököt és kör­
nyezetét. hogy ez a nyugdiazás a püspöki aula erő­
szakoskodásának a következménye. Boksán Mózes 
aradi esperes a szóban lorgó nyugdíjazott egyház- 
iérfíu, aki be is panaszolta már püspökét a vallás- és 
közoktatási minisztériumnál. A panasz most érkezett 
be a kultuszminisztériumba. Boksán elmondja ebben 
nagy általánossággal, minden részletezés kerülé­
sével. hogy őt, aki már ötvenhárom év óta szol­
gálja egyházát, moggyaiázták, becsületében megsér­
tették, teltüggesztették s nyugdíjazták. Fölebbezett a 
nagyszebeni érseki szentszékhez, ez löl is kérte 
az iratokat az aradi püspökségtől, de Goldis püspök, 
illetőleg az aradi püspöki szentszék az aktákat nem 
küldötte löl az érsekhez, hanem sürgős intézkedéseket 
tett a nyugdi ázás folytán megüresedett esperesi tiszt­
ség betöltésére. Arra kéri tehát a kormányt, hogy 
indítson vizsgálatot a püspök ellen. Zsilinszky Mihály 
államtitkár a panaszt azonnal leküldte Goldis püspök­
höz. tegye meg egy hét leforgása alatt észrevételeit 
Boksán vádaskodásaira. A kormánynak azonban ebben 
a dologban csak ellenőrző hatásköre van s mivel 
a nyugdíjazás az egyháznak teljesen autonóm jog­
körébe tartozik, a minisztérium itt csak abban az 
esetben léphet közbe, ha törvénysértés történt.

— A magyar lobogó. Ilyen cimü vezércikkünk­
nek örvendetes kommentára a következő karlsbadi 
levél:

A Budapesti Naplónak. A magyar lobogó cimü 
vezércikke — sajnos — szinigazság. De épp akkor, 
mikor a hatóságok megfeledkeznek kötelességükről, 
ürömmel konstatálom, hogy vannak hazánknak jó 
polgárai, akik osztrák földön a lekete-sárga lobogó- 
dísz között a magyar, piros-fehér zöld zászlót tűzik 
ki hajlékuk díszítésére. így tette ezt Karlsbad hire9 
magyar orvosa, dr. Hertzka Imre egészségügyi taná­
csos ő felsége születésnapján. A varos lekete-sárga 
lobogódisze közepette kitüzette házára a magyar triko­
lort és midőn bizonyos körök ennek bevonására hívták 
lel, önérzetesen azt mondta, hogy ő a magyar király 
születésnapját ünnepeli és mint magyar honpolgár 
csak magvarul és magyarán tiszteli királyát, mely 
érié mének méltó szimbólumául csak a nemzeti tri­
kolort ismerheti el. Ezt a követendő példát minden 
külföldön élő polgártársunknak figyelmébe ajánlom 1

Karlsbad, 1901. szeptember 1.
K. A.

— A s ál-hadnagy. Megírtuk, hogy a rendőrség 
tegnapelőtt Os-Budavárában letartóztatott egy Bradra- 
rotics Milán nevű máv. altisztet, aki tartalékos had­
nagy-bátyjának az egyenruháját ellopta és abban 
Vinkovcéről megszökött. Útközben egy csomó köz- 
ségbeu követett el osalásokat; igy Eál, Bessenyő, 
Erdőtelek, Füzes-Abouy, Kerecseny, Kápolna, Uj- 
Szász, Nagy-Kőrös, Kocsér, Tisza-Várkony és Tisza- 
Bessenyő községektől érkezett íeljelentés a fiatal­
ember ellen. Mindenütt mint elszállásolással megbízott 
hadnagy mutatta be magát. így utazott a vasutakon 
is kedvezményes jegygyei, valamint a katonai elő- 
logatokat is használta. A községekből rendesen azzal 
távozott, hogy a bírótól, jegyzőtől kölosönöket vett 
dél, azzal indokolva a kérését, hogy elfogyott a pénze, 
így 215 korona 96 fillért csalt ki. A szélhámos fiatal 
embert átkisérték az ügyészséghez.

— A buenos ayreál halott. A Buenos-Ayresben 
fceghalt Kristufek osztrák kereskedő hagyatéki ügyéro 
Jós a hagyaték rendezése végett Buenos-Ayresbe uta­
zott testvérének, Kristufek nyugalmazott őrnagynak 
állítólag szo.-oru sorsára vonatkozólag némely lapok­
ban megjelent híresztelésekkel szemben a Pol. Corr. 
*rra utal, hogy Ausztria-Magyarország és Argentína 
között nem lévén a hagyatéki ügyek rendezésére vo* 
uatkozó egyezmény, az 1900. december 10-én özvegy 
hátrahagyásával végrendelet nélkül meghalt Kristufek 
kereskedő hagyatékának tárgyalása csak argentinjai jog 
■■oriut történhetett meg és az osztrák-magyar képviselet 
minden befolyása a nemzotközi jog szabályai értelmében 
Jó volt zárva. Kristufek őrnagyon, akit már 1897-ben le- 
BBnzsgáltak, Buenos-Ayreeben az üldözési mániának

oly nyilvánvaló jelei mutatkoztak, hogy az őrnagyot 
gyógyító-intézetbe kellett vinni. Ez a törvényes ren­
delkezések értelmében gondnok kirendelése mellett 
történt A beteg hazaszállítása a beteg ellenkezésén 
kívül azért is nehézséggel jár. mert egyelőre egy 
ha ós társaság sem akart vállalkozni a beteg elszállí­
tására még ápolók kíséretében sem Gróf Kodzie- 
brodski osztrák-magyar miniszterrezidens személyesen 
is meggyőződött róla, hogy az őrnagy jó helven van. 
A Politische Correspondens alaptalannak mondja a 
Kodziebrodski ellen elhangzott panaszokat és a legha­
tározottabban kijelenti, hogy az a híresztelés, hogy 
Kodziebrodski rokona gról Goluchowski külügyminisz­
ternek. teljesen valótlan.

— A m lskolozl tem plom - és lskol&avatás. 
Magasztos és lélekemelő kultur-ünnepség volt tegnap 
Miskolci városában. A miskolezi izraelita b tközség, 
mint tudósítónk rövid távirata már jelentette, tegnap 
avatta löi uj templomát és iskoláját. Mind a két díszes 
épületet a nemzeti szel em és a hazafiasság kn'tuszára, 
a hitélet és a nevelésügy erősbitésére emelte az áldo­
zatra kész hitközség. A hitközség e két legújabb 
alkotása nagyban emeli Miskoloz város szépségét is, 
úgy az uj templom mint az iskola valósággal remeke 
az építészetnek, impozáns és tetszetős a külsejük a 
célnak mindenben megfelelő a belsejük, modern és 
csinos a berendezésük. A lölavatási ünnepségen fele­
kezeti különbség nélkül részt vett Miskolcz városa, 
képviseltették magukat a hatóságok, a testületek és 
egyesületek. Megjelent az ünnepségen többek között 
Kun Bertalan ev. ref püspök, Horváth Lajos .őrendi- 
házi tag, Tarnay Gyula alispán Soltész polgármester, 
Tóth Dániel ev. ref. esperes, Zabraczky katholikus 
plébános, Görgey László máv. üzletvezető, Jekelfalussy 
Andor nyugalmazott kúriai biró, Kovács Lajos megyei 
főügyész, több magasraugu katonatiszt, számos kül­
döttség. az izraelita hitközség minden tagja és a 
város előkelő höigyközönsége.

A felejthetetlenül szép ünnepség méltó betető­
zése volt dr. Gencsi Samu, a hitközségi elnök fárad­
hatatlan buzgóságának, érdemes működésének, amely- 
lyel megteremtette a magyar kultúra e két uj hajlé­
kát ; a tervezés, az előmunkálatok és az alkotás leg­
javát ő végezte, a siker jelentős része az ő nevéhez 
tapad.

Délelőtt tizenegy órakor kezdődött az ünnepség 
az uj Erzsébet-iskola dísztermében. Előkelő közönség 
jelenlétében mondta el dr. Gencsi Samu magvas elnöki 
megnyitó,át, amelyet a hallgatóság viharos éljenzése 
követett Wolfgang Salamon főkántor az énekkar 
közreműködésével művészi precizitással egy egyházi 
dalt énekelt, majd Rosenfeld Mayer lőrabbi magas 
szárnyalása imája után dr. Spxra Salamon rabbi 
ékes magyarságu fölavató beszédben méltatta a nap 
jelentőségét. Dr. Gencsi Samu átadta az iskolát ren­
deltetésének, amelyet az iskolának érdemes elnöke, 
dr. Ixel Soma gondjaiba logadolt A tantestület nevé­
ben Schlcsxnger Ármin igazgató beszélt Hídvégi Benő 
királyi tanfelügyelő gyönyörű szavakban méltányolta 
a hitközség hazafias intencióit, mire az énekkar a 
Szózatot énekelte, amelyet állva hallgatott végig a 
közönség. A Palóczy-utcában épült nj templomot dél­
után avatták föl ünnepélyesen. Silbiger Ármin, aki a 
cél körül szintén sokat buzgólkodott, a templom kul­
csainak átadása kapcsán omelkedett hangú beszédet 
mondott, amely nemes tartalmával nagy hatást keltett. 
Ezután ünnepi ceremóniával bevitték a tórákat a 
templomba és Wolfgang Salamon főkántor szép éneke 
közben e helyezték a szentélybe. Most gyönyörű jele­
nőt következett. Letették a zárkövet és Kun Bertalant 
az ősz református püspök mély meghatottsággal igy 
szólt a gyülekezethez: Imádkozom azért, hogy hazámban 
a felekezetek békességben és szeretetben éljenek egymással! 
A zárkőlotétel után meggyujtották az örökmécset és 
Rosenfeld Mayer főrabbi megható áldást mon­
dott. Dr. Spira Salamon rabbi remek fölavató be­
széde és imája után a Himnusz eléneklésóvel véget 
ért az ünnep.

Este nyolo órakor köz vacsora volt Dr. Gencsi 
Samu gyönyörű beszédben a királyt. a~tán a közok­
tatásügyi minisztert éltette. Tarnay Gyula alispán nagy 
szónoki vervvel előadott remek beszédében a szabad­
elvű eszméket és a demokrácia munkáját dicsőítette. 
Lelkes éljenzés hangzott löl a beszéd után. A ban­
ketten még számos fölköszőntőben ünnepolték azo­
kat, akik a hitkő.ség szép ünnepének előkészítésében, 
a közhasznú munkában közreműködtek.

— É letunt bankár. Bécsból jelentik, hogy ma 
délelőtt 11 órakor Ereund Mór bankár az irodájában 
öngyilkossági kísérletet követett el. Revolverével tőbe 
lőtte magát és súlyosan megsebesült. Freund vagyoni 
viszonyai teljo9cn rendezettek és börzedifferenciái is 
nagyon jelentéktelenek. Tettére idegbaja késztette, 
mely pár hét óta sokat gyötörte. Az életunt való­
színűleg még az éj folyamán belehal sebébe. A cég 
továbbra is fennmarad s kötelezettségeit teljesíteni 
fogja.

— A  m egtalá lt fe le ség . Pezaro adriaparti für­
dőben ezen a nyáron nagy feltűnést keltett egy fiatal 
hölgy. Pazar háztartást vezetett s tele kézzel szórta 
az aranyakat. A koldusok istenítették. A prefektusnak 
azonban nagy gondot okozott, mert furcsaságai miatt 
csöndes élete nagy veszedelemben forgott. A pre­
fektus végre elhatározta magát és irt abba a német 
városkába, ahova való illetőségűnek a titokzatosan 
költekező nő mondotta magát. Onnan azt a választ 
kapta, hogy S. bárónő egy angol embernek a fele­
sége. Erre a prefektus az anconai angol konzul­
hoz fordult, aminek aztán az lett az eredménye 
hogy eg.y napon egy hosszú angol köszöntött be a 
pazarló hölgyhöz ezzei az örömteljes kiáltással:

— Csakhogy uira láthatlak kedvesem 1
Ez az angol pedig senki más nem volt, mint a 

szép asszony .érje. A bárónő ugyanis Berlinből ahol 
kellemetlenül érezte magát, tovább állott, belészeretett 
egy másik emberbe ahhoz nőül ment, de csakhamar 
megszökött ettől is. Most a pezaroi pre ektus nyomra 
vezette a lér,et és a szép asszonynak kénytelen-kel­
letlen bele kellett nyugodnia a sors, illetőleg a pre­
fektus intézkedéseibe.

— Irtóháború a játékb&ukok e l'en . A portu­
gál lürdőkön nagyban űzik a hazard-átékot. Néme­
lyiknek, például Caseaesnek az az ambíciója, hogy 
Monte-Carioval versenyezzen. Eoben a lürdőben an­
gol és lranoia tőkések bankot is alapítottak s millió­
kat ígértek a kormánynak a hivatalos engedelemért, 
de még se kapták meg. A bivata osat nem kapták 
meg tudniillik s ilyenformán kényte.enek voltak en- 
gede.em nélkül játszani mostanáig. Most azonban 
a kormány erélyesen hozzálátott ahhoz, hogy véget 
vessen a játéknak. Egyszerre három játékbankot csuk­
tak be a leghíresebbek közül és ezek között van a 
caseaesi is. Éjjel lepték meg a játékosokat Nagy 
csomó pénzt találtak az asztalokon és harmincnégy 
játékost köztük két hölgvet is letartóztattak. Azután 
másik két, kisebb arányokban működő bankba indult 
el a rendőrség. Ezekben azonban már neszét vették 
a razziának s nagy horkolással fogadtak a rend em«- 
bereit

— UJ távb eszélő  központ. A kereskedelemügyi 
miniszter rendeiete alapján a tököli postahivatalban 
távbeszélő központot létesítettek és azt a budapesti 
környékbeli távbeszélő hálózatba kapcsolva már át is 
adták a forgalomnak. Az uj állomásról úgy a buda- 
pest-városi, mint a Budapesttel összeköttetésben lévő 
összes környékbeli és bei.öldi helyközi távbeszélő 
hálózatok előfizetőivel, nyíl vány os állomásaival és vi­
szont lehet beszólni. A beszélgetési díj a budapesti 
és a Budapest környékbeli forgalomban 5 percig tartó 
beszélgetésért 1 korona; a beküldi helyközi forga­
lomban 3 percig tarló beszélgetés után 2 korona. A 
budapesti távbeszélő hálózat előfizetői külön díjfizetés 
nélkül — ingyen — beszélhetnek. Ha valaki oly 
tököli lakossal akar távbeszélőn beszélni, aki nem 
előfizető, az ily lelet szolgálati értesítéssel hívják 
meg az uj nyilvános távbeszélő állomáshoz. Az 
értesítési dij a budapesti és a budapes-kömyék- 
beli lorgalombau 40 fillér, a belföldi forgalomban 1 
korona.

— A k iu tasíto tt Otero. Csak az ostendei játék­
termekből utasították ki két hétre a hírneves táncos 
énekesnőt, aki spanyol nő létére igen vakmerőén és 
szeszélyesen játszik. Ennek köszönheti, hogy az os­
tendei játéktermekben az utóbbi időkben nagyon sokat 
veszített 8 annyira pénz nélkül maradt, hogy nagy­
lelkű gavallérok pártiogását kellett elfogadnia. De 
azért tovább játszott és megint csak kerülgette a sze­
rencse, mert nagyon haragos lett a napokban. 
Annyira haragos, hogy a mellette ü>6 igen 
előkelő urhölgygyel összeveszett. A viszálykodás 
során pedig olyan kitezésekre ragadtatta magát, 
amelyek éppenséggel nem szalonképesek s ezeknek a 
kilejezéscknek lett következménye a kiutasítás. Az 
előkelő hölgy férje ugyanis erősen követelte az elég­
tételt s a játékbank igazgatósága nem térhetett ki az 
intézkedés elől. Most Otero két hétig nem játszhatik, 
mert Monte-Carfoban is meg van tőle vonva a játék-* 
engedély. A spanyol énekesnő nagyon el van etért 
keszredve, mert oda van a hazárdjátékért.

— M agyar újságíró Am erikában. Egy nagjA 
amerikai uj6ág. a The Cleveland Leader ma ideérkezett 
számában érdekes interwiovet olvasunk, amelyet a 
clevelandi újság egyik munkatársa irt, lapunk amerikai 
tudósítójával, Székely Bélával folytatott beszélgetéséről. 
Kitűnő kollegánk még múlt év végén ment ki atf 
Egyesült Államokba, mint a párisi Hátin kiküldött 
munkatársa. Célja az ameriki szociális viszonyok t&/ 
nulmányozása. Washingtonban az Egyesült Államok 
elnöke hosszabb kihallgatáson fogadta és a Mohában 
erről Írott cikkét nagy érdeklődéssel pertraktálták az 
amerikai lapok. E látogatás részleteiről ir most a 
Cleveland Leader s meleg hangon emlékezik meg a 
messzire elkerült magyar újságíró szimpatikus egyé­
niségéről.

— UJ távlrdahlvatat A kereskedelemügyi mi* 
níszter rendeletére as Újpest 4. számú postahivatalnál 
távirdahivatalt rendeztek be, melyet mar a forgalom­
nak át ia adtak,,
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— B artay Ede temetése. Rendkívüli részvét 
kisérte ma utolsó útjára Bartay Ede királyi tanácsost, 
a Nemzeti Zenede elhunyt igazgatóját. A váoi-utoai 
gyászházban kora délután gyülekezni kezdtek a részt­
vevők. a közélet és főleg a zenevilág kitűnőségei. 
A Nemzeti Zenede tanári kara és növendékserege 
testületileg zászló alatt vonult fel.

A végtisztességadáson megjelentek : gróf Zichy 
Géza, a Nemzeti Zenede elnöke Márkus József főpol­
gármester, dr. Lippich Elek miniszteri osztálytanácsos, 
a művészeti osztály vezetője, Bogisich Mihály püspök, 
Rózsavölgyi Gvula alpolgármester, az Országos Dalár- 
egyesület elnöke. Mészáros Imre az Operaház igaz­
gatója, a Nemzeti Zenede tanári kara. a Filharmóniai 
társulat, a Liszt Ferenc-zenemüvészkör, a magyar- 
országi zenészek országos nvugdij- és segélyegyleté­
nek tagjai, a magánzeneiskolák és különiéle zenekö­
rök képviselőt.

Négy órakor kezdődött a gyászszertartás, melyet 
Kimer Károly belvárosi plébános vezetett nagy segéd­
lettel. Az egyházi énnekkar gyászdala után gról Zichy 
Gésa, a Nemzeti Zenede elnöke mély meghatottsággal 
a következő beszédet mondotta:

„Egy tiszta lelkű, hazafias érzésű, ernyedetlen 
szorgalmú és szép tehetségű ember földi omladókai 
mellett állunz. — Az Önzetlenül és becsületesen be­
töltött élet után két koszorút nyújtanak. — Isten az 
örökkévalóság koszorúját, a jó emberek pedig 
a háláét A Nemzeti Zenede neked annyit kö­
szön. hogy nem róná le háláját még akkor sem, ha 
viráe-gal hintené és koszorúkkal födné be utadat la­
kásodtól a sir szóiéig. Soha ember intézményt jobban 
nem szeretett és gondozott, mint Te a Nemzet Zene­
dét szeretted és gondoztad. Benned a magyar lelkese­
dés és tettvágv a sohasem ’ankadó kitartással páro­
sult Láthattad, munkád gyümölcsét, s most — a kert 
megmaradt — de a kertész meghalt. Mély és őszinte 
fájdalommal állunk koporsód mellett mondván: Bar­
tay Ede I köszönjük, amit intézetünkért tettél. Is­
ten veled 1”

A Ganz-gyár dalosköre most Eackl N. L aos tanár 
karnagy vezetésével elénekelő Egressynek. ..Miért oly 
borus“ kezdetű gyás-dalát. Majd az opera zenekari tag­
jaiból és a Nemzeti Zenede növendékeiből aiakult zene­
kar luvóhangszeren e.őadta Don Sebashan gyásziuduló- 
ját. Ezután a koporsót a ballogatu disz hí utóra tet­
ték s a g-. ászmenet megindult a Váci-utcán, Eskü- 
uton, Kossuth Lajos-utcán és Kerepesi-uton át a ke­
repest temetőbe. A temetőben Kimer Károly plébános 
még egyszer beszentelte a halottat A beszentelés 
utáu Erney Józse . a zenede ideiglenes he yettes igaz­
gatója a Nemzeti Zenede tanári kara nevében búcsúz­
tatta a halottat.

Dr. Antalik Károly, a magyarországi zenészek 
országos segély- és nyugdíj-intézete nevében vett 
buosut a halottól.

A Ganz-gyár dalosköre Gelennek .,ó halld meg 
Mindenható11 kezdetű dalát énekelte el meghatóan. 
Utóljára a zenekar még egy gyászindulót játszott és 
azután a koporsót a sírba eresztették. Csaknem hat 
óra volt már, mikorra a gyászoló közönség a temető­
ből távozott

— V asúti aierenosétlenaég-. A máramarosi
taracközi állomáson tegnap vasúti szerencsétlenség tör­
tént A Püspökladányról Kőrösmező felé menő 1704. 
számú gyorsvonat nekiment az 1707. számú vonatnak 
olyan erővel, hogy a két vonat gépje hasznavehetet­
lenné lett azonkívül néhány kocsi megrongálódott 
E szerencsétlenségnek, sajnos, sok sebesültje is van; 
a Magyar Államvasutak hivatalos jelentése tizenhárom 
utas megsebesüléséről szól. míg a félhivatalos Táv­
irati Iroda negyvenötre teszi a sebesültek szá­
mát, de abban mind a két jelentés megegye­
zik. hogy a sebesülések mind jelentéktelenek. 
Ami sebesülés történt, az mind apró börborzsolás. 
vagv az ab ak üveg szilánkjai által okozott karcolás. 
Csak Kasztl kalauz sebesülése súlyos, a megsebesült 
utasok közt van dr. Tegze Miklósné. gödöllői orvos 
neje, Guba Jánosné, Schlachta lóerdész a fiával, Táp 
Gábor és Lee albiró. A sebesültek azonnal a kellő 
orvosi gondozásban részesültek, de a két vonatnak 
négy óra hosszat kellett vesztegelnie a páiva­
udvaron. A gyorsvonat utasai az 1766. 6zámu 
vonattal, a személyvonat utasai pedig egy oda­
rendelt segédvonattal utazhattak tovább. A debreozeni 
üzletvezetőség, amely a szerencsétlenségről távirati 
utón értesült, azonnal a legszigorúbb vizsgálatot rendelte 
el és ennek során már is kiderült a végzetes össze­
ütközés oka. Taraczköt állomásnak ugyanis bárom 
vágánya van. Az egyik, az első vágány kezelési cé­
lokra szolgál és a vonat beiogadására rendszerint nem 
használnató. A másik két vágány közül a baleset ide­
jén a harmadik vágányra egy tehervonat állott, a 
második vágányon pedig a megkésett személyvonatot 
eresztették. Időközben Debreczen felől az 1704. számú 
gyorvonat is esedékessé vált és annak is a második 
vágányon kellett volna érintenie a pályaudvart Az 
igy beállt helyzetben a szolgálattevő tisztviselő 
akként intézkedett, hogy a szemólyvunat a második 
vágányról az első vágányra állíttassák át e ott várja 
be míg a gyorsvonat átha adt a pályaudvaron. Még 
mielőtt azonban a azemélyvonat a vágánycserét telje­
sen bevégezte, ÍZ/faty Jenő álla mást dijaok a .Tffort 
bejáratot mutaló Jelzőt a fe n iu ó  sz íjéra  malom el­
lenévé ée minden megkizáe n ő M t a közeledő gyors­

vonat előtt Szabad menet ‘-re állította. A gyorsvonat 
tehát szédületes sebességgel robogott a pályaudvar 
felé és mikor a gyorsvonat személyzete a kanyarodó 
pályán, már 180 méter távolságról, észrevette a visz- 
szatolt személyvonatot, a gyorsvonat megállítható nem 
volt s igy nekiment a személyvonatnak.

— B eiratkozások a  fővárosi középiskolákban. 
A beiratások mai második napjának eredménye, hogy 
a gimnázium első osztályába már nem lehet tanulót elhe­
lyezni, az összes fővárosi gimnáziumok első osztályai 
megteltek. Akik kimaradtak, azokat Erődi Béla főigaz­
gató irodájában bejegyzik, illetőleg írásbeli kérvény 
beadására szólítják fel, hogy a tanulókat utólag vala­
mely uj osztály nyitásával elhelyezhessék. Előre lát­
ták az iskolahián-1, azért állították föl az uj Damja- 
nich-utoai gimnáziumot, amelynek azonban két első 
osztálya megtelt Több központi fekvésű gimnázium 
felsőbb osztályaiban is nagy a hiány, az innen kima­
radt tanulókat távolabb fekvő iskolákban helyezték el, 
vagy felekezeti gimnáziumokba utasítják. A reáliskolák 
kevésbé lelnek. A polgári iskolák közül kivált a leány­
iskolák vannak ostrom alatt, ahonnét a kevésbé jó 
bizonyitványu és kevésbé tehetős tanulókat utasítják 
a népiskola V—VI. osztályaiba. A beiratás első két 
napjáról ezek a részletes adataink:

A II. kerület Ferenc József gimnáziumba beírtak 
az I-be 62, a II-ba 48, a TH-ba 49, a I \-b e  35, az 
V-be 37, a Vl-ba 39, a Vlí-be 44, a Vllí-ba 26, 
összesen 820 tanulót. — A ZK kerületi kegyesrendi 
főgimnáziumba beírtak az I. a-ba 66, az I. b-be 67, 
a il. a-ba 63. a II b-be 65 a III. a-ba 60. a III. 
b-be 47 a IV. a-ba 41, a IV. b-bc 40, az V-be 71, 
a Vl-ba 69, a Vlí-be 51 és a VU-ba 44, összesen 
654 tanulót — Az V. kerületi állami gimnáziumban 
(M&rkó-utca) az I-be 69 (több hely nincs), a IL a-ba 
67 a 1L b-be 46 (hely ran még), a ill-ba 61 (hely 
nincs), a IV. a-ba 44. a IV. b-be 39, az V. a-ba 33, 
az V. b-be 39. a Vl-ba 59, (a I I I —VI. osztályokban 
vas még hely) a Vil-be 60, a VlII-ba 69 (a V II-V U I.  
osztályokban nincs több hely): összesen fölvetlek 681 ta­
nulót. — A VI. kerületi állami főgimnáziumban beírtak 
az első a. b és o osztályba 145 tanulót a többi II., 
I l i  és IV. osztályokban is minden hely megtelt. — A 
VII. kerületi Barcsay-utcai gimnáziumban beírtak: az
I. a-ba 69, az I. b-be 52, a II. a ba 39. a II. b-be 
37. a III. a-ba 42. a III. b-be 62, a IV. a-ba 41, a
IV. b-be 44 az V a-ba 43. az V. b-be 38, a VL a-ba 
32, a VI. b-be 39. a VIL-be 68, a VlII.-ba 100 tanu­
lót, összesen 695 tanulót — A VII. kerületi Damjanich- 
utcai gimnáziumban az I. a-ba 64, az L b-be 64, a II. 
a-ba 31, a 1L b-be 27, összesen 186 tanulót. — A 
V ili. kerületi állami gimnáziumban beírtak az I. a-ba 70, 
az 1. b-be 70, a 11-ba 56, a III ba 83. a IV be 56, az 
V-be 40, a Vl-ba 42, a Vlí-be 49, a VIII ba 69 
tanulót Ide várnak még beírásra a II-ba 64. a ILI ba 
64. a lV-be 79, az V-be 87, a Vl-ba 84. a Vil-be 66, 
a Vili ta  31 tanulót Máshonnan fölvehető még a 11-ba
II, a H i  ba 1 és a Vil-be 1 tanuló. Az algimnáziumi 
idegen tanulókat szeptember 3-án 12 órakor, a főgim­
náziumokban szeptember 4-dikén veszik lel. — A IX. 
kér. református gimnáziumban beírtak : az I-be 83, a 
II-ba 41, a Ill-ba 32, a IV-be 24, aa V-be 32, a 
Vi-ba 16, a VII-be 17, a VlU-ba 9, összesen 34 
tanulót

Beirtok a II. kerületi állami reálba: I-be 66, a 
Il-ba 57. a III-ba 47, a IV-be 86. az V.-be 30, a 
VL-ba 33, a VEL-be 20, a VlII.-ba 30, összesen 319 
tanulót — A IV. kerületi községi reálba beírtak az 
I.-be 84. a H.-ba 83 a III -ba 51, a I V.-be 49. az
V. -be 23 a Vl.-ba 28. a VU.-be 41 és a V illába 6 
tanulót összesen 343 tanulót — Az V. kerületi állami 
reálba beírtak az I. a-ba 61, az I. b.-be 60, a II. a.-ba 
60, a Ilb-be 60, a Lla-ba 60, a Illb-be 37. a IVa-ba 
60, a IVb be 34 az V.-be 61, a Vl-ba 28. a VlL-be 
21 és a VlII-ba 25. összesen 667 tanulót — A VI. 
kerületi állami reálba beírtak az I. a—b-be 123, a II. 
a-ba 36. a II. b-be 37, a III. a-ba 31, a III. b-bo 2°, 
a IV. a-ba 3- a IV. b-be 29, az V-be 85, a Vl-ba 
23, a Vlí-be 23 és a VlII-ba 3, Összesen 410 tanulót 
— A V ili. kerületi községi reálba: az I. a —b-be 84 a 
IL a -b -b e  66 a 111-ba 65, a IV-be 60, az V-be 20, 
a VI ba 9, a VII-be 9 és a VlU-ba 10, összesen 
323 tanulót

— V endéglősök  országos gyűlése. Holnap dél­
előtt tartják meg az ország különböző vidékéről ösz- 
szesc ’eglett szállodások, vendéglősök és kávésok a 
Vigadó kistermében első közgyűlésüket A megállapított 
tárgysorozat eltér az eddigi kongresszusoknál szoká­
sos ügyrendtől, mert nemos<k a vendég'ósszakipar 
szorosan vett be ügyeit öleli föl, hanem íölkarol oly 
általános törekvéseket is, melyek már régen érzett 
hiányok pótlását célozzák. A tárgysorozatba felvett 
pincérok tatás, helyközvetiiés és nyugdíjügy kérdései már 
éves óta tárgy altatnak, ennélfogva az idegenforgalmi 
szakosztály működése érdekli els5 sorban a nagyközönsé­
get. Tudjuk jól, hogy e szakosztály a kezdőt nehéz­
ségeivel küzd és nem léphet mindaddig aktív műkö­
désbe, mig a társadalom tényezői meg nem alakítot­
ták az egyesületet mely e hónapban Halmos polgár- 
mester elnöklete alatt tartja a<akuló gyűlését, mégis 
helyesnek és szükségesnek tartjuk, hogy a vendég­
lősök mint önálló testület működjenek közre az ide­
gen »orga óra eme.ásét cél só munkában.

— ■asB'ság. Breseer Jakab hivatalnok e hó ne­
gyedikén. szerdám déle.ótt tizenegy órakor tarljA eskü­
vőjét Fejér Qjsna bérlő leányával, Reginával a Contí- 
peutM-szátiő űagyterűjében..

— A z un ltárlasok g y ű lé se . A budapesti unitá­
riusok körében alakult Dávid Ferenc-Egylet első köz­
gyűlése vasárnap délután folyt le nagy ünnepségek 
közt a Koháry-utoai unitárius templomban. A kis ima. 
ház zsúfolásig megtelt érdeklődő közönséggel, mely­
nek soraiban a főváros társadalmának minden osztálya 
képviselve volt. Az erdólyrészi Dávid Ferenc-egyesületet ár, 
Boros György teológiai dékán, a budapesti unitárius 
egyházközséget dr. Bedő Albert nyugalmazott állam­
titkár, az Erdélyi Kárpát-Egyesületet dr. Erődi Béla 
több taggal együtt képviselte. Elmaradásukat levélben 
kimentették: Ferencz József püspök, Zsilinszky Mihály 
államtitkár, idősb Dániel Gábor főgondnok, báró Horváth 
Kálmán gondnok.

Az ünnepségnek legérdekesebb vendégei azok 
az angol hölgyek és urak voltak, akik most Magyar- 
országot utazzák be.

Az ünnepélyes gyűlés Űrmőssy Miklós e’nöki 
beszédével kezdődött, aki gyönyörű tanulmányban a 
vallásos érzelem hatalmas erejét lejtegette, rámutatott 
azokra a nagy harcokra és forradalmakra, melyeket 
az emberiség a vallásért és hitért vívott. Utalt a ke­
resztény vallás keletkezésére és a re ormációra, 
mely lehetővé tette az emberi szellem szabad 
megnyilatkozását. Magas szárnyalásu érveléssel 
fejtegette, hogy a vallás isteni erejét és te" 
kintél,vét sem a filozófiának, sem a tudományok 
lejlÓdésének nem sikerül megingatnia, sőt a művelt­
ség terjedésével a vallás még hatalmasabb és :ogal- 
maibau még eszményibb lett. A Dávid Fereuo-Egyletet 
vallásos irányú egyletnek jellemezte, de egyúttal til­
takozott a feiekezetiesség ellen :

— Mi sem mint unitáriusok, sem mint hazafiak 
nem állhatunk oly irányzat szolgálatában — igy szólt 
— mely meg akarja nehezíteni a magyar társadalom 
egybeolvadását s egységes tejlődésót, melyre imádott 
hazánknak olyan nagy szüksége van.

Különösen nagy hatást tett az elnök beszédének 
ntolsó része, melyben az egylet jelszavai gyanánt a 
lelkiismeret szabadságát és a hazaszeretetet proklamálta.

A megnyitó után az egylet nevében az angol 
hitrokonokat Józan Miklós lelkész üdvözölte angol 
nyelven, majd e. mondta az ünnepséget megnyitó 
gyönyörű imát is. Az angolok nevében mr. Tagart 
telelt meghatott bangón, ma d pedig egyik papjuk az 
egyesületre áldást mondott.

Dr. Boros György dékán az unitarizmus misz- 
sziójáról tartott érdekes felolvasást Értekezésében rá­
mutatott. hogy a szabadvallásgyakoriatról sző.6 1895. 
évi törvény uj helyzetet teremtett Magyarországon. 
Külöa választotta az egyház fogalmától a vallásét 
biztosította az ember iegueosesebb kincsét a szabad­
ságot. Ez a törvény visszhang iá az 1668. évi fordái 
országgyűlés vallási törvényének melvet János Zsig- 
mond és Dávid Fereno iktattak törvénybe.

Ezt elnyomta a reakció, az 1995. évit megvédte 
a kor szelleme. Az umtárizmus nagy föladatául ki­
jelölte, hogy a tudást és hitet összhangba hozza 
azzal, hogy elősegítse a szabad vizsgálódást vallási 
kérdésekben. A protestánsoknak meg kell értemök az 
idők jeleit és kezet fogva kell dolgozniok a józan 
vallásosság érdekében, ami egyúttal a haza érdeke is, 
mert csak tiszta erkölcs és öntudatos bit háríthatja el 
a közeledő veszélyt Az unitánzmus nemcsak helyi, 
hanem nemzetközi mozgalom.

A közgyűlés a fe.olvasás után egyleti ü g \pk 
tárgyalására tért át. A jelenlevő angolokat a közgy ű­
lés Peresei Ferenoné indítványára tiszteletbeli tagokká 
választotta, mig Kozma Gyula indítványára dr. Borost, 
ki az egylet tagjaitól ezüst babérkoszorút kapott em­
lékül — tiszteletbeli elnökké vá osztották meg.

Az ünnepség után az ango.ok tiszteletére fényes 
theaestély volt, amelyen a háziasszony tisztiét Per- 
czel Ferenoné, az erylet egvik alelnöko végezte, kinek 
a női választmány, élén dr. Korcsmára* Kálmánnéval és 
Márai Laiosnéval segédkezett.

Az angolok vasárnap délelőtt az unitárius istent 
tiszteleten is résztvettek. Ez alkalommal a budapesti 
unitárius egvház nevében dr. Bedő Albert gondnok 
üdvözölte Őket. amelyre Miss Lucy Tagart, a nagy 
műveltségű matróna, a magyarok lelkes barátja, vá­
laszolt Az egyházi szertartás emelését a budai mun­
kás dalárda énekével segítette elő.

Az angol társaság az istentisztelet után fo’vtatta 
magyarországi útját s Aradra ment, ahol szintén szi­
ves fogadtatásban volt részük.

— A k öz igazgatási tanfolyam  m egnyitása . Ma 
délután nyitotta meg Ruffy Pál orsz. képviselő, mint 
kiküldött kormánybiztos, a budapesti községi közigaz­
gatási tan folyamot. Ott volt Bochkor Károly egyetemi 
tanár s több vidéki jegyző, akik a tanfolyamon 
az előadók tisztét fogják végezni. A kormány biztos 
szép beszédben méltatta az intézményt s aztán ki-, 
jentette, hogy a rendes előadások holnap — kedden — 
délután 4 órakor kezdődnek a Bulyovszk' -utcai állami 
föreáliskola termeiben. A tanfolyamnak az idén mint­
egy 260 hallgatója van.

Nagy-Becskerekról táviratozzák : A közigazgatási 
tanfolyamot ma délelőtt ünnepieson megnyitották a 
tanári kar és 124 hallgató jelenlétében. Veni sancto 
után a polgári iskola dísztermében dr. Dellimanict 
Lajos aliepán, a tanfolyam igazgatója lendületes buz­
dító beszédet intézett az iljusághoz és megnyitotta a 
tan folyamot. Ezután Láday Kálmán előadó pénzügyi 
segédtitkár „A pénz eredeteM cimü értekezését olvasta 
fel, végül dr. Vigh Lajos igazgatóhelyettes a legyein^
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szabályokat ismertette. Az előadások ma dé1 előtt meg­
kezdődtek.

— Szent István  ünnepe Tordoeeinban. Ilyen 
oimü hírében az A/Zcotmány az elmúlt héten megtámadta 

turdosini tisztviselőket. Erre az alaptalan támadásra 
vonatkozólag lölkérettünk a következő levél közlésére:

Az „Alkotmány- augusztus 23-iki számában egy 
bir jeleut meg, amely többük közt ezt mondta: , Árva- 
megyében. Turdossin mezővároskában úgy látszik, a 
magyar államalkotó király érdemeit nem veszik sokba. 
Mint tudósilónk Írja, a m. kir. adó- és sóhivatalnokok 
Szent-István napián hivatalos órákat tartottak, a szent­
miséről elmaradtak s hétköznapi öltözetben tüntetőleg 
sétáltak a templom előtti téren. A nagyobbrészt ma­
gyar hivatalnokok felejtik első kötelességöket, vona­
kodnak a „haza- eszmó ének szolgálatába áilani, sőt 
b jótékony magyar szinielőadások helyett osoh kók'n- 
rek bódéjában tapsolnak. *

Ezen rosszakaratú és hazug rágalmakkal szem­
ben, melyek hazafiul érzelmeinket mélyen sértik, a valódi 
tényállás a hövetkező : A nevezett hivatalok katholikus 
tisztviselői Szent-István napián reggel 8 órától 9-ig 
templomban voltak, hol a szokásos reggeli mise, da­
cára a jelenlevő hívők nagy számának, nem tartatott 
meg. Hogy e en tisztviselők valláskülönbség nélkül, 
testületileg nem jelentek meg oka abbm rejlik, hogy 
a plébánia ez irányban felhívást nem intézett e hivatalok- 
hoz már pedig magától érthető, hogy idegen vallásnak 
felszólítás nélkül a szent misén nem jelenhettek meg.

Éppen ezen hivaialok épületein lengő nemzeti 
6zinü zászlók hirdették kis mezővárosunkban, hogy 
dicső királyunk emlékünnepét üljük. Hivatalos órákat 
csak az adóhivatal tartott 9 órától 12-ig, amint ez va­
sár- és ünnepnapokra kivétel nélkül elő van Írva. Ami 
pedig a tüntető sétát és hétköznapi öltözetet illeti, az 
az Alkotmány tudósító ának nevetséges hftlluoináeiója. 
Még csak azt kíván uk meg egyezni, hogy minden 
hazafias és jótékonycélu mozgalomnak a megtámadott 
tisztviselők voltak kezdeményezői és irányítói s mi­
után jótékonycélu magyar sziuieiőadás Turdossinban 
ez év lolyamán nem volt. az erre vonatkozó támadás 
egészen érthetetlen. A turdossim m. kir adó- és só- 
hivatati tisztviselők megbízásából kiváló tisztelettel 
Lehner György, kir. sótárnok.

— Örült g y ilk o s. Stuttgartból jelentik, hogy 
Jahnel Teréz, aki 1901. március 21-én agyonlőtte 
Dunkl kamaraéuekest, a hikenteini őrültekbázából, 
ahol megfigyelték elmebeli állapotát, tegnap vissza­
került Stuttgartba. Az orvosok elmeháborodottnak ta- 
lá ák, minek következtében megszüntették ellene az 
eljárást és ápolás végett átadják a rokonainak.

— M ely zsebek. Az régen megállapított dolog, 
hogy a tolvajoknak és betörőknek vannak a legmé­
lyebb zsebeik. De a mély zsebek terén az első hely 
azt a betörőt illeti, aki a napokban Brooklynban egy 
szivartózsdében tett kellemetlen látogatást. Munka köz­
ben lógták meg a jómadarat, akinek a zsebében 300 
szivar. 110 csomag dohánv, 110 osomag bagó és 25 ' 
skatulya cigaretta volt már akkor. Mennyi lett volna 
benne, ha nem zavarják!

— Fővárost orfeum. Waldmann Imre Fővárosi 
Orfeumában vasárnap este bemutató előadás volt, amely 
isméi bebizonyította, hogy az ui vezetés egvfe helye­
sebb irányba tereli. A műsor osupa érdekes, helyi- el- 
közel lenomenális szám Lise Fleuron. a híres párisi 
szépség elmés irancia dalai, Olsy Jóiig kitünően elő­
adott kupiéi viharos tapsot keltettek és a Budapesten 
most először löl épett H ooá és Baks angol excentrikus 
zenészek, amilyen kitűnő muzsikusok olyan kiváló 
komikusok is. Jók a Merne és Morris bohóook és a 
műsor* többi számában is sok az érdemes nézni való. 
Szóval a Förárosi Orfeum mindenlóleképpen érdemes a 
látogatásra.

— A m agyar Ipar térfoglaláaa. Örvendetes ese­
ményről számolhatunk be a magyar ipar híveinek. 
Griinelérg Károly, pozsonyi szab. ke íeáru-gyára, 
amely atlag nyoicszáz munkást foglalkoztat és ter­
mékeit lóképp Angliába exportál a, az idegen ter­
mékeknek az országból való kiszorítása végett Bu­
dapesten vezérképviselóséget állít tel és annak veze­
tésével Szántó Mátyás Ismert tóvárosi kereskedőt 
bizta meg. A cég váezi-utca 23. szám a alt nagy 
raktárt is rendez be. amely kicsinyben fogja árusí­
tani a Grüneberg* gyár kitűnő keíegyártmányait. 
Szántó Mátyás kiváló kereskedői képességei bizto­
sit ak azt hogy a pozsonyi gyár a leggondosabban 
lógja itt Budapesten is szolgálni a közönség és a 
magyar ipar erdekeit.

— A ruházkodás reformja. A fővárosban immár
egv negyedszázad óta fönnálló Kothberger-cég kitűnő 
relormja, hogy dús ruhaáruházában a viselt ruhákat 
beszámítja a vásárlásnál. Ezáltal a szegényebb osí- 
táiyt o csó s jó ruhához juttatja, másrészről megmenti 
a vise t ruhák értékét. A íérŰruha-áruhát raktárában 
egyébként a legdivatosabb a legszebb ruhák kap­
hatok.

— R enóörl hírek. Áron Jenő szobafestő és 
JaM Pál boitiszolga ma reggel álkuicscsal leinyitották 
dr. Adolf {Sebestyén Tűzoltó utca 7-ik szám alatt lévő 
lakásai. Mar összeosomagodak egy osornó ruhát, 
amikor a házmester észrevette őket s rendőrt hívott, 
aki a két betörőt letartóztatta. — Ma hajna bán Bbhm 
Gábor 21 éves gép'akatos Szigonv-utca 9. szám aiatt 
levő lakásáu lorgópisztolylyal halántékon lőtte maiját 
8 azonnal meghalt. Tettének okát nein tudják. — Teg­
nap este Ssedlacsek Károly 24 éves géplakatos Nagy- 
luvaros-uica 2. szám alatti lakásán a mellébe lőtt. A 
sülj osan megsobosült embernek a mentők nyújtották 
az piső segélyt, amely után a Hókns-kórházba szállí­
tották. — Ma hajnalban a Várban lövő Ferdinánd- 
kaszárnyában tűz ütött ki. Egy első emeleti wo bábán 
«z ágy nieggyniadt amitől a szoba többi buwrai is 
lángot fogtak. Mielőtt a veszedelem nagyobb mérveket 
(üthetett VoUu» a  UfWauJK 1. iw u e t t  ú&eg eloltotta 
* WAlíU -

— C igányzene a T elefon Hírmondóban. A Tele­
fon Hírmondó ma este előfizetőinek szórakoztatására cigány­
zenét fog közvetíteni, esti 8 órától éjjeli 11 óráig, A cigány­
zene-átvitelt azonban, melyet az Emke- és az fílite-kávóház- 
ból közvetít a Hírmondó műszaki ossztálya, megszakítja 8 óra 
15 perckor a tőzsdeolvasás (frankfurti, párisi zárlatok és 
berlini tőzsdetudósítás) és a fél 10—10 óráig terjedő esti fel­
olvasás, melynek keretében a legújabb híreket és táviratokat 
olvastatja fel a beszélő újság szerkesztősége.

(x) Intézeti fehérnemüeket leányok és fiuk ré- 
széro legjobb minőségben, oiC6Ő áron ajánl Danzinger 
Mór, Kossuth Lajos-utoa 15.

A vasúti tisztviselők orsz. értekezlete.
— A Budapesti Napid tndésilójától. —

B udapest, szeptember 2. 
Jövő vasárnap, szeptember 8-ikán délután lesz 

a Vasúti és Hajózási Klub nagytermében az állam- 
vasuti tisztviselők országos értekezlete. -Délelőtt fog a 
kétszázbarminckettes bizottság gyülésezni. Nagyobb 
vitára nincsen kilátás, nagyon helyes tehát a hatvan­
ötös bizottság intézkedése hogy az országos értekez­
letet mindjárt délutánra kitűzte. A tisztviselők között 
megvan az a harmónia, amely az egész mozgalmon 
végigvonult s igy remélhető, hogy jelentékenyebb 
változások nélkül eltogadja ngy a kétszázharmino- 
kettes bizottság mint a plenum azt a memorandumot, 
amelyet a Budapest Napló augusztus 24-iki számának 
külön mellékletén teljes terjedelmében közreadott

A vasárnapi értekezlet végleges befe ezése lesz 
a mozgalom előmunkálatainak. A kész memorandum­
nak már csak a kellő számú példányokban való leírása 
és illetékes helyre való juttatása következik ezután. 
A kereskedelemügyi miniszternél ilyentormán még e 
hónap közepe táján tisztelegni fog a tisztviselők kebe­
léből megválasztandó monstre-küldöttség.

Az országos értekezlet egybehivására vonatko­
zólag a hatvanötös-bizottság megbízásából Soós Miklós 
jegyző a kővetkező hivatalos értesítést adta ki:
A magyar kir. államvasuti tisztviselők fizetésének ja- 
vitisa céljából megalakult központi 6ő-Ös bizottságtól. 

Tisztelt kartársaiml

A magyar királyi államvasuti tisztviselők 
fizetésének ja-itáea és a szolgálati pragma­
tika kioszközlése céljából megalakult buda­
pesti központi 65-ös bizottság megbízásából 
van szerencsém Önöket értesíteni, hogy a 
folyó évi junius hó 22-iki nagy értekezleten 
elhatározott országos értekezlet folyó hó 8-ikán 
délután 4 órakor Budapesten, a Vasúti ée 
hajózási Klub helyiségében fog megtartatni.

Felkérem egyúttal a t. kartárs urakat, 
hogy ez értokezloton lehotőleg megjelenni 
szíveskedjenek.

Budapest, 1801. szeptember hő 1-ón, 
Kartársi üdvözlettől;

Soós Miklós,
a hatvanötös bizottság jegyzője.

• •
A vasúti tisztviselők országos értekezlete — 

amennyiben a memorandum s a vasútiak között levő 
szolidaritás megkívánja — foglalkozik az állomás­
felvigyázók s elöljárók, továbbá az altisztek s szolgák 
akciójával is. A Budapesti Naptó te jes szövegében kö­
zölte valamennyi memorandumot s ezekből ismerete­
sek az afceiék egyes elágazásai.

Az állomás-elöljárók és iolvígvázók memoran­
dumára vonatkozik a következő felszólalás:

Az állomás-elöljárók és felvigyázók memo­
randumának 1-ső pontiára meeiegyaem, hogy az 
álioraás-ielvig> ázók önállóan csak kis forgalmi he- 
hekeu végeznek hivatalnoki Jelelős szolgálatot, 
mert nagyobb állomásokon ők az úgynevezett 
váltótornyokban és bódékban vannak szolgá áttételre 
beosztva, ahol Is váltó-, illetve ie zókészülékek ellen­
őrzése a funkciójuké Beosztatnnk azonban pénztárak­
ban valamelyes segéderői síolgaíattélelre, aboi is 
statisztikavezetés. utánvétek nyilvántartás*, utasítások 
javításával, stbvel vannak megbízva.

Hogy at állomáselÓljáró és felvigyázók az 
aranvzsinóros zubbony viselésének engedélyezését 
azzal indokolják meg. hogy intelligenciájukhoz meg- 
lelelóbb mezben óhajtanak a közönség és az aláren­
delt altiszti- és szolgaazcmé>yzet előtt megjelenni erre 
az a megjegyzésem, hogy igen sokan vannak kö­
zöttük is. akiknek á katonaságnál szerzett képzett­
ségén kívül semmi képzettsége autós, kivétel képez­
nek azok akiknek megvan érettségi vizsgájuk is, de 
az ily áhomasiel vigyáz ók vagy tanfolyamra, vagy 
államszámvitellani vizsgára készülnek, ezek tehát az 
altiszti rangsorban ugv sem maradnak meg. Tagad­
hatatlan, hogy vannak, akik 4 osztályt, sőt többet 
is végeztek, de viszont vannak olyanok is, akik egy­
általán semmi ó o iskolai képzetséggel nem bírnak s 
•zen viszony fennáll úgy az egyik minta másik saol- 
gAiat-ágbelialtiszt*kaál. A 4-ik poat aiatt említett al­
tiszti nzsgttra vonatkozó a< ■•gfegveeni báwrao- 
dem, bory az altiszti vizsgára vaW bocsátás korláto­
zása üdvös dolog vohaa és pedig olr tormán, hogy az 
illető jeiontkeaőfcaök inipő £ műveltsége, családi és

társadalmi köre, s ettől lenne függővé téve a vizs­
gára való bocsátás, de általánosságban kiterjeszteni 
nem helyes, mert tény, hogy igen sok, minden te ­
kintetben megfelelő intelligens családból származó 
fiatal ember jön a vasúthoz, s úgy társadalmi művelt­
sége, mmt a vele született intelhgenciáa felemeli őt 
arra a nívóra, hogy jóllehet nem végezte a 4 pol­
gárit, de helyet foglalhat azok között, akik a 4 osz­
tályt elvégezték.

Fgy rak felvigyázó.
Ezeknek a komoly és világosan elmondott észre­

vételeknek az élét elvette már az állomás-elöljárók s 
felvigyázók érdemes testületének épp e hasábokon 
részletesen kifejtett és alaposan megokolt álláspontja. 
Válaszképpen tehát egyszerűen utalunk az állomáa- 
előljárók s felvigyázók föiszólalásaira, továbbá a 
memorandum megokolására.

S á rg a  c s ik ó k .
Budapest, szeptember 2.

Ma délelőtt egy ügyészségi írnok a következő 
iamentációra fakadt a hivatalban:

— Gyerekek, nincs egy huncut aranyam!
Micsoda fordulati A múlt héten még minden 

ügyészségi írnok ezt a mondatot igy fogalmazta meg: 
nincs egy hunout vasam I Vas alatt mindenki rezet 
értett s réz alatt krajcárt. De most vége van a vas­
nak, réznek; beütött az aranykorszak. Teie vagyunk 
arany nyal. Nemcsak az aranynak van ázsiója, de az 
ázsiónak is van aranya. Mindeneinek van. Vannak! 
A sápadt fényű érő megjelent s mindenki személyes 
ismeretséget köthet azzal a félelmes ördöggel, mely 
annyi pokoli komplikációt tud teremteni a novellákban.

Tegnap óta aranyak vándorolnak kézről-kézre. 
Az államhivatalnokok, akik tegnap fizetésüket arany­
ban kapták, elhatározták, hogy nem dugják el a láda­
fiába. A hivatalnokok ebben a tekintetben igazán libe­
rálisan jártak el. Kiadták, elfizették az aranyakat, 
Hírmondónak sem maradt. Hadd jusson másnak is. 
Nem vitték a takarékba, mint máskor.

Ennek az önzetlenségnek köszönhettük, hogy 
Budapest zenés kávéházaiban a nikkel tompa csöröm­
pölését vidám aranycsengés váltotta leL Aki csak te­
hette, legalább egy darabot hazavitt, hogy hivatalosan 
bemutassa a családjának a kis sárga szörnyeteget.

— Látjátok, gyerekek, mondotta az apa, ez 
arany. • •

A gyerekek szeme tágra nyílt a osodára.
— Igazi arany ?
—
— Hun Tetted ?
— Kaptam. Az ember most mindenkitől ara. 

nyat kap.
A gyerekek boldogan mosolyogtak. Milyen szép 

világ ez, hol mindenkinek van aranya! Azelőtt 
nem vö t senkinek. El is kérték.

— Papa, add nekem azt aranyak
— Nem lehet fiaoskám, elveszíted.
— Dehogy, vigyázok, osak add ide.
A gyermekek az ilyen kívánsághoz nagyon ma. 

kacsul tudnak ragaszkodni, s a cél érdekében akár 
egy óráig is elbőgnek. Minthogy azonban az apának 
az az arany csak helyettese volt annak a tízesnek, 
amelyet másnap ki kellett adnia, kénytelen volt elnad­
rágolni a gyereket, hogy a családi és gazdasági har­
móniát helyreállítsa.

Az ilyen jelenetek kissé rossz hirbe keverik az 
aranyakat a serdülő itjnság szemében. Mert nemcsak a 
gyermekek, de a felnőttek sem tudják hamarosan meg­
érteni, hogy az arany tulajdonképpen nem egyéb, mint 
silány pénzérték, melyet ideálisabb szempontból akár 
megvetni is lehet, különösen ha nincs.

Az emberek még jó ideig fogják érezni azt a 
szent borzadalmat melyet az arany fizikai közelsége 
ébreszt a lélekben. Lázas örömmel lógnak utána 
kapni s nehéz szívvel fognak megválni tőle. Mert az 
aranyat akkor is imádjuk, ha nem borja, hanem pénz­
nem. Kivánhatjuk-b attól, kinek először életében kerül 
a kezébe néhány arany, hogy azzal rögtön szaladjon 
suszterhez, szabóhoz, boltoshoz fizetni. — A suszterek, 
szabók és boltosok szintén nem fognak sietni az 
az aranyokon túladni. A született felperesek el lehet­
nek készülve, hogy a fizetések ben némi késlekedés 
fog bekövetkezni. De ne aggódjanak. ■ dolog vége 
mégik csak az lesz, hogy a sárga csikók, igy nevezi a 
nép az aranypénzt, az ő istállójukba kerül. Ezt semmi­
féle valutarendczéssel nem lehet megakadályozni. A 
nagv aranyhalak elnyelik a kisebb aranyhalakat. 
Ez tiszta természetrajz.

De addig is, mig a processzus tart, van egy kis 
kedves izgalom. A szegény emberek szorongatok, 
simogatják a sárga csikókat. Ugv tesznek, mintha az 
övék volna. De a sárga csikók egyet rúgnak, nagyol 
ayertteaek és szaladnak a ménes után.

B s is természetrajz.
Lvolán.
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Hogy lett belőlem drámairó.
Irta: V M ó rién  Sard-ou.

Dtimas barátom véletlenül és éppen olyan­
kor találta meg a maga útját, mikor nem is gon­
dolt rá. En a születésemmel egyidöben találtam 
meg. Gyermekkoromban színházakat építettem s 
bábuimmal játszattam bonnük. Tizenhat éves ko­
romban a IV. Henrikről elnevezett lyceumban 
kezdtem dolgozni első drámámon, amelynek Otho 
volt a citne s amoly természetesen öt iölvonásra 
terjedt s verses drámának készült; fölösleges 
talán bevallanom, hogy csakhamar kétségbeesve 
tapasztaltam, hogy a dolog nem megy olyan 
könnyen. Szerencsére ebben a korban hamarosan 
megvigasztalódik az ember s sajátkozüleg Írja 
meg az epitáfiumot elsőszülöttiének sírkövére.

Alig múlt ki Otho, már másik darabba fog­
tam. Jeleneteket, párbeszédeket és díszleteket ál­
modtam meg. Brunet tisztelendő ur, a profesz- 
szorom, sokszor csodálkozott azon, hogy milyen 
csodálatosan olvasom Terentiust.

— Ez a kis emberke — mondta egy napon 
az igazgatónak — föltűnt nekem. Eredeti hason­
latai vannak és mindig drámai formában mondja 
el a mondanivalóját. Vigyen el az ördög, ha nem 
lesz belőle színházi ember.

Mikor elhagytam a gimnáziumot, atyám azt 
akarta, hogy orvos legyek. Nem szívesen ugyan, de 
mégis beiratkoztam a sebészeti osztályra. A bon- 
coló-kést a kezembe adták s tizennyolc hónapig 
boncoltam. — En voltam a világ legsajátsze- 
rünb sebészo, aki mindig képzelotholi alakokat 
öldöstem lo és mérgeztem meg. Természetesen 
ezeket is versben. Eleinte az atyám házánál lak­
tam, utóbb elhagytam a szülői házat s a magam 
gazdája lettem és drámákat Írtam. Három estére 
tervezett drámám csábitó címei ezek voltak: 
Luther, .4 parasztkáboru és .4 baptisták. Ereztem 
magamban, hogy minden héten kell egy darabot 
Írnom s mihelyt a három dráma készen volt, 
megírtam a Képzelődő barátok cimü vígjátékot. Ezt 
természetesen remekműnek tartottam s nagyon 
csodálkoztam, mikor édes atyám nem osztozott 
véleményemben.

— Majd jóvá teszem a legközelebbi tragé­
diával — mondtam s legott megírtam az Ultra 
királynőt. Azt hiszem, hogy senki sincs a vilá­
gon, aki tudja, hogy ki voít Uifra királynő. A 
darab Norvégiában játszott s meg kell vallanom, 
hogy uj tormája volt a dolognak. Aki fontos 
szereplő volt a darabban, az hosszú versekben 
beszelt, akinek csak epizód-szerepo volt, az na­
gyon rövid verssorokban mondta el a mondóká- 
ját. A királyné például tizennégy lábas versekben, 
a miniszter lizenkettősben, az udvaroncok és ud- 
varhölgvck tízesekben, nyolcasokban, a szolgák 
két ütemesekben, a nép pedig egyszótagos ver­
sekben beszélt. Most látom csak, hogy milyen 
ügyes rangsorozatot állapítottam meg ilyen módon.

Az estéimet igen jó társaságban töltöttem. 
Szuverének és udvarhölgyek közt. Vacsorám azon- 
buu sonasem volt s ebédre is ritkán futotta. 
Atyám egyik barátja jött segítségemre. Valami 
török emberrel volt ismeretségben s ez a török 
ember tanulni akart.

— Valóságos manna ez a török — gondol­
tam s legott föl akartam keresni.

— Nem kell fölkeresned, — mondta atyám 
barátja. A tőrök majd eljön hozzád.

Másnap csakugyan eljött hozzám, csinos, 
udvarias és művolt ember volt. Nagyon megtet­
szettünk egymásnak s igaz bánatot éreztem, mi­
kor évek múltán első színpadi sikerem után el 
kellett válunk. Nujac, aki egyszer meglátogatta az 
én törökömet, nagyon rossz híreket hozott felőle. 
A  kedélyes, vidám nézésű fiatal emberből vad 
és tompa elméjű keleti ember lőtt. Megrontotta a 
civilizáció !

— Vagy nz Uifra királynő, melyet felolvas­
tál neki, — mondta Najac.

Szegény királynő I Mennyire rágalmazták 1 
Es mennyi kellemetlenség érte még ezenkívül. 
Rachel nem akarta eljátszani, mert Norvégiában 
szerepelt. Pedig az Isten őrzött csak attól, hogy 
Ullra királynőt elő nem adták, amit nem is csodá­
lok most, mikor eszembe jut, hogy Madame Mer- 
cier, aki akkor páholynyitogatóné volt a nagy 
operában, nagyon protezsálta a darabot. Késő 
most belátnom, hogy hibát kövottem el, mikor 
nem Kclotro tettem Uifra királynő akcióinak szín­
helyét. A dolog egészen másként hatott volnál 
Rachel eljátszotta volna, a nevem híressé lett 
volna s már ismertek volna akkor, mikor a 
Tavcmt dcs Etudiants cimü darabomat végro elő­
adták. A világraszóló bukásnak, mely ez olőadást 
követte, elég általánosan ismert története van. 
Köztudomású, hogy a darabot azért adták elő, 
mert véiotlonül elolvasták s azért olvasták cl, 
mert vélotlcnül egy nagy csomó kézirat tetején 
feküdt. A darab az Odeon-szinház igazgatója 
gazdasszonyának totszott meg, az igazgató a 
darab olvasása közben olyan helyet tatait, mely

( gyermekkori emlékeket ébresztett benne s előro 
I nem látott körülmények miatt darabom olyan 

ellenséges hangulatot keltett, moly már a lüg-
göny (elhúzása alkalmával érezhotő volt.

Még ma sem tudom, hogy miért, do sokan
azt hitték, hogy a darabot a kormány rendeletére 
Írtam a főiskolai hallgatók ollen. Pokoli lárma 
támadt I Valósággal a földre ejtettek, úgy meg­
buktam.

Bíztam a csillagomban s olyan erős vágyat 
éreztem magamban, hogy szinte vadul dolgoztam 
tovább. Senki sem hiheti el, hogy milyen nyo­
morral küzködtem, mennyi csalódásban volt ré­
szem s hányszor'szenvedtem hajótörést az alatt az 
idő alatt, moly bukásomtól a Les premii e arnies 
de figaró elöadatásáig terjedt. Valóságos láncolata 
volt ez a csalódásoknak és keserűségeknek! De 
csak be kellett hunyni a szememet s már uj fan­
tasztikus alakok jelentek meg előttem.

így irtain Bemard Palissyt, melyet sohasem 
adtak eiő. Nagyon érdokes az is, hogy miért 
nem. A Theatre Fromjais élén ekkor két igaz­
gató állott. Gustavo Vaöz és Alplionse Royer. 
Drámámnak furcsa tulajdonsága volt. Az egyik 
igazgatónak tetszett, a másiknak nőm. A színház 
levéltárában évek múltán megtaláltam kéziratomat 
s a szélére irt feljegyzésekből tudtam meg kalan­
dos sorsát. Ez volt ráírva: Elfogadom: Gustave 
Vaöz; Nem fogadom el: Alplionse Royer. Mint­
hogy a két igazgató sehogy sem tudott meg­
egyezni, elfogadták a darabomat, do nőm ad­
ták elő.

Könnyű dolguk volt velem. A hátam mögött 
egy legendás bukás volt. Utoljára is én voltam a 
Taverno szerzője, amelynek bukásáról a súgók is 
hangosan beszéltek. Nem is sorolom fel azokat a 
darabjaimat, amelyeket nem fogadtak el, csak 
találomra említem, hogy A pupo-l Maré Fnurnier 
ur, n I’orte-Saint-Martin igazgatója még csak el 
sem olvasta. Az Ambigue-Szinház igazgatója, Des- 
nogles ur, még kogyetlenobb volt hozzám. Elol­
vasta a Fleur de Liánét s néhány napra rá 
meghalt.

Még megemlítem, hogy Paris a Vemen  cimü 
darabomat Xlontigny Seribe elé terjesztette. Seribe 
rettenetesnek tartotta a darabot s különösen ki­
emelt belőle egy jelenetet, melyből kézzelfogha­
tóan bebizonyította, hogy semmi tehetségem 
nincs. Ez a jelenet később a tőjelenet lett a Nős 
Jntimesben.

Seribére nem haragszom, őszinte volt. Tőle 
tanultam meg, hogy miként koll fölépíteni a 
drámát. Elövottem valamelyik vigjátékát, elolvas­
tam az első felvonást s mindjárt megírtam a má­
sodikat és harmadikat. így tanultam meg a mes­
terséget.

De a tanulás ideje nagyon keserves volt. 
Sokszor ébredtem föl kétségbeesve. Hány ebéd 
ideje múlt el a világon az éu részvételem nélkül! 
Tanítottam, életrajzokat Írtam, okmányok közt 
kutattam s naponként busz fillért kerestem. Iste­
nem, de sok mindent megpróbáltam. Azt hiszem, 
hogy a mütárlatokról is Írtam, sőt a hgaro  szer­
kesztőjének egyszer egy Carlin cimü bölcselmi 
regényt is adtam át, hogy közölje. A szerkesztő 
nem fogadta meg a tanácsomat.

Végre megjelent Déjazet . . .
A többi közismert dolog. Az ő számára 

Írtam a Premieres armes de figarót. Milyen gyö­
nyörűen játszott 1 Milyen álom volt! Az igaz, 
hogy elég későn álmodtam meg . . .

*• Kápaslnház. A Népszínház mai második elő­
adása mindjárt egy klasszikus operett-estéhez juttatta 
a közönséget Hegyi Aranka lépett fel először nyári 
pihenője után Liliben, akit ő teremtett meg s akinek 
poétikus alakja messze időkre odatüződik ennek a 
zseniális művésznőnek a nevéhez. Ez az alakí­
tás ma este ismét megelevenedett szemeink előtt 
s az igazi művészet gyönyörét éreztette velünk, 
amint végigkísértük Lili életének édes-bájos tör­
ténetét S nőm tndtuk, kit bámuljunk jobban, 
a kis Ameliet aki megesalődik első szerelmében, a 
szépsége teljében viruló fiatal asszonyt, akit az élet 
véletlene egykori szerelmese karjaiba kerget, a bájos 
nagymamát, akire egy fehér lap révén rátörnek a 
múlt drága emlékei, vagy a kis unoka Lilit, a kiben 
újra megifjodik. Mint annyi sokszor, ma este is töké­
letes volt mindegyik a akjában. Telt ház nézte az elő­
adást s zajos tapsokkal köszöntötte a visszatért mű­
vésznőt Kovács kitűnő Saint-Hypotaise és Szirmai jeles 
Pieinchardja voltak még erősségei a pompás előadásnak.

( K - s . )
*• Vígszínház. A Vigssinház-ba nagy közönséget 

vonzott ma este Blumenthal és Kadelburg népszerű 
bohózata, Az Arany Kakas, melyben Haraszthy Her- 
min először lépett lát a nyári szünet után a nőtás, 
balatonparti logadósné szerepében. A közönség a 
művésznő ismert pompás alakítását zajosan tapsolta. 
Varsányi Irén, Nőgrády Jolán, Hegedűs, Szathmáry, 
Balassa, Oóth, Tapolezai mind részesei voltak a kerek- 
ded, jóízű előadásnak.

•* A K am áltás hölgy. A Városligeti Színkör
bohóságait ma este a Kaméliás hölgy érzelgős története 
váltotta tel. H-ép közönség élvezte az előadást, amely­
nek ismert érdekessége Féld Irén játéka. A színkör 
széptehetségü drámai szendéje a oimszerepben ma is 
nagy hatást ért el. Duval Armand szerepét llariházi 
(Kövér) Miklós, mint vendég igyekezettel, tehetségé­
nek biztató jeletvol játszotta. A nagyobb jelenetekben 
is jól megállta a helyét és méltán osztozkodott a si­
kerben Féld Irénnel és a többi'szereplőkkel.

** A pozsonyi sz ín észet ü g y e . Pozsonybó, 
táviratozza tudósítónk: A pozsonyi színház ügyé­
ben n törvényhatósági bizottságnak ülése volt, 
amelyen egyhangúlag, minden vita nélkül elha­
tározták a Sopron városával kötendő színi szövet­
séget. E szövetség szerint, minden esztendőben 
október 1-től január 15-éig Pozsonyban, január
16-tól április 3Ó-ig Sopronban játszanék a magyar 
színészet felváltva. Úgyszintén a német társaság 
is. A nyárra külön pályázatot hirdetnek. De hogy 
ki lesz az igazgatója a magyar ós ki a német 
színészetnek, azt még nem tudják. Ez a megálla­
podás 1902. október 1-től lép életbo. A kormányt 
| érni fogiák, hogy a szubvenciót adja meg és az 
ösztöndíjas opera-növondékekot s egy karmestert 
bocsásson a pozsonyi színészet rendelkezésére. 
Kramom  Viktor bizottsági tag indítványára a 
közgyűlés Kirce János bizottsági tagnak és 
Andrássy Aurél főjegyzőnek köszönetét mondott 
az ügy megoldásáért. A pozsonyi magyarság 
a határozatban a magyar színészet javára némi 
haladást lát, amelyot idővel fokozni lőhet. A 
szerződés ugyanis hat évro szól és a magyar 
színészetre vonatkozó része úgy szól, hogy Po­
zsonyban szeptember 15-én is megkezdhetik az 
előadást. A magyar színészek igy négy hónapig 
játszhatnak Pozsonyban.

** Hírek a V ígszín házból. A Vígszínházban hol­
nap kedden Feyáeau Csak párosán cimü bohózatát 
adják, amely tavaly oly nagy sikerrel fejezte be a 
szezont A lóbb szerepeket Hegedűs Gyula. N iki Lina, 
K. Szerímy Gizella, Balassa Jenő és Venárei Fereno 
adják. — Holnapután, szerdán a Kis mama, Meilhac és 
Iialévy vigjátéka kerül színre. Ez alkalommal lép fel 
a szünet után előszűr Csillag Teréz, aki a címszere­
pet játszsza.

•• H egy i A ranka exlnézslekolájában már meg­
kezdődtek a beiratások és bezárólag e hó lö-ig tar­
tanak. Beiratkozni délutánonkint 3-tól 5 óráig lehet 
az iskola Erzsébet-körut 2. szám alatt levő helyi­
ségében.

•* A Hépsslnhás cjdonzág&l. A Népszínház 
legközelebbi két újdonsága két eredeti darab lesz: az 
egyik Bélái Izor és Fejir Jenő Katalin cimü Operettje, 
a másik pedig Abonyi Árpád népszínműve, A mikolai 
kiró, Béldi Izor és Fejér Jenő operettjéből már loly- 
nak az énekkari és magánénekpróbák ; női főszerepeit 
Hegyi Aranka és Kiiry Klára játszszák. A mikolai 
bíró női lőszerepét Blaha Lniza asszony lógja kreálnii 
Az operett bemutatója e hó 20-ikára, a népszínműé 
27-ikére van kitűzve.

•• E gy  Izgatott sz ín ész . A vilnai orosz szín­
házban csinos kis botrány történt a minap. Dosto- 
jevski Raskolnikovja került színre s Kaskolnikov 
szeméiyesitője, Orlov, akinek ideges játéka rögtön 
feltűnt, hirtelen a lámpák elé lépett és igy szóit a 
közönséghez;

— Uraim és hölgyeim, bocsássanak m eg. . .  az 
igazgatónak velem szemben való viselkedése olyan 
vérlázitó, hogy épp az imént pofon kellett ülnöm. 
Kérjék vissza pénzüket, nem tudok tovább játszani.

Alig fejezte be mondanivalóját, ájuitan roskadt 
össze Orlov. A meghatott közönség pedig iránta való 
szimpátiából a pénztárhoz sietett, hogy visszakérje a 
pénzét, de a pénztár csukva volt s csakhamar minden 
villamoslángot is eloltottak a színházban, úgy hogy 
az embereknek, haosak a sötétségben nem akartak 
háborogni, haza kellett menniök.

V árosligeti Színkör. Holnap, kedden, harmino- 
egyedszer adjak a Svihákokal Sziklai Kornél fellépésé­
vel. Az előadások a mai naptól lógva este hit órakor 
kezdődnek. — Tegnap nagy sikerrel elevenítették lel 
a Zsidő honvédőt. Zsulolt ház tapsolt a szereplőknek/ 
akik közül Alpár Irén vált ki a bankár leánya szere­
pében művészi játékával. A nyílt színen is többször 
megtapsollak a fiatal művésznőt, aki kitűnő alakításá­
val megérdemelte a közönség őszinte ovációit. A cím­
szerepet Újvári Károiy, a Népszínház jeles komikusa 
játszotta nagy hatással Follinuszuó, Balta és Bihari is 
jók voltak.

** A K isfa lu dy.S zín ház. A Kisfaludy-Szinházbau
szeptember közepén kerül színre uj betanulással Le- 
tényi Aladár Pénz is becsület című négylelvonásos ere­
deti drámája, melynek májusban volt a bemutatója, 
de teknikai akadályok miatt lekerült a műsorról. Az 
előadás érdekességét emeli, hogy a darab szer­
zője alig tizenkiiencéves ifjú, kinek ez az első szín­
padi müve,

** L eé g e tt színház. Péterváron, mint onnan 
táviratozzák, az éjjel leégett az ugynevozett Kissnnház, 
mely egy irodalmi és művészeti egyesület színháza 
volt. Szerencsére a tűz még az előadás megkezdése
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előtt ütött ki, mikor még közönség nem volt az épü­
letben. Hogy mitől gyulád! ki a színház, azt még nem 
tudjak do a tűz keletkezése aligha kapcsolatban nincs 
s javítási munkálatokkal, melyek a legutóbbi napok­
ban az épületben lolytak.

** Színházi előadás — esernyő alatt. Az alábbi 
kis színházi hírt a kaposvári Somogy ciraü lapban 
olvassuk:

A házibékc vígjáték előadását a közönség tra­
gikus megázása békételonitetle. A páholyokból le- 
huzódó közönség a töldszinten kitámasztóit eser­
nyők alá menekült, mások a karzat alatt 
húztak subáik alá magukat. Nagyította a komédia 
erejét a csökönyös lüggöny is melv jó szántából 
nem akart leereszkedni. Az elszánt közönség tet­
szését nyilvánította Ptntérné Szép Olgának, Pataki- 
nak kia mellett Peterdy, Benkő Jolán, lognár is 
jól játszónak.

A kaposvári közönségnek a színművészet iránt 
való lelkesedése ugyancsak nagy lehet, ha még az 
6em lohasztja le, hogy esernyő a;ól kell élveznie az 
előadást. Igen, de hát akkor miért csurog be az 
a 6zinházba ? — kérdezhetné valaki.

•• ö v a .orlószinpad Oberammorgaabao. f'ber- 
ammerguubnu, ahol a világszerte ismeretes passzióján 
tékokat tartják, most egv kisebb.ajta s. inházat építe­
nek, inelvnek az a célja hogv azok a parasztok akik 
a legközelebbi passziójátékokban reszt .ognak venni, 
évenként való gvakorl it áltál az előadásra készülő­
nek. tízek a gyakorló-előadások is nyilvánosak lesz­
nek s az oberantmergau.ak azt reményűk, hogy ezeukel 
a he'ységben tartózkodi nyaralók számát szaporítani 
lógják. Érdekesnek tartjuk egyúttal megemlíteni, hogy 
Láng bodi armestert. aki a legutóbbi passziójátékoKon 
Krisztust személ.yesitotte, egy gazdag an_ol csa ad 
e látta a kel ó pénzzel, hogv <*gy utat tegyen Angol- 
országba s azonkívül meghallgassa az idei bayrcuthi 
\\ ugner-előadásokat

Ki a szerző?
— Különös színházi ügy. —

B udapest, szeptember 2.
A bécsi Kaiser-Jubileums-Stadttheater-bon múlt 

szombat este premier volt, amelyen a legszokatlanabb 
dolgok egviko történt. A darabnak cime: A kereszt 
jegyeben s tárgya Nero korában a keresztény üldözé­
sek idejében játszik. Hőso egy ifjú római akit a ke­
resztény hitnek térítenek meg. A darab Barret Wil- 
son amerikai szerző müve s mint német átdolgozó 
Bohrmann-Ütegen szerepel a szinlapon.

Mikor a darab ötödik lelvonása után a függönv 
útdíjára legördült, a színpadhoz közel lévő második 
számú lö d szinti páhoyban, mialatt a közönség za­
josan tapsolt a színészeknek, egy tiatal hölgy hajolt 
ki a páholy peremén és a legnagyobb izgatottsággal 
ezeket a szavakat kiáltotta oda a meglepett közön­
ségnek :

— Ez a Bohrmann nyomorult emberi A darab
tőlem való!

Egy idősebb hölgy, aki az ifjú hölgy társaságá­
ban volt, lecsillapítani igyekezett a legnagyobb mér­
tékben izgatott társnőjét, ami azonban nem sikerült 
tígvro nagyobb és nagyobb izgalomban szórta becs­
mérlő kilakadásait Bohrmann ellen, mig végre a kö­
zönség azzal vetett véget a kínos jelenetnek, hogy 
erkanszerü tapsban tört ki, amely bot) az ifjú hölgy 
szava elveszett

A két hölgyet a színházban lévő rendőri szo- 
'bába kisérték, ahol az idősebbik ifjú társnője viselko- 
dését ezekkel a szavakkal igyekezett mentegetni:

— Csak ne jelent volna meg legalább ez a Bohr- 
mann ur a lámpák előtt, hogy a tapsokat • • « be­
zsebel ;e 1

Az ilju hölgy, aki a szokatlan esetnek a hős­
nője, Dolcine Amanda, származására nézve olasz. Szülei
iTnrazfbcn laknak és dúsgazdagok. Dolcine kisasszouy, 
aki szüleinél lakik, magas karcsú alak. feltűnő, igazi 
•olasz szépség. Szemei ragyogók és mozdulatai tele 
jVamiak tűzzel s hasonlatosak Duse-éhcz,

Ezt a képet lösti róla egy bécsi u ságírő, aki 
felkereste az est hősuőjét 8 a következő beszélgetést 
folytatta vele:
f  — Még most is reszketek az izgatottságtól, — 
fogadta Dolcine kisasszony birlapiró-látogatóját, — s 
'az, ami rajtam ezzel a Bohrmann-ütegen iró úrral 
jttembcu megesett, fel'orralhatja az ember ereiben a 
[vért, különösen ha ez a vér olasz. Három esztendeig él- 
,lem Angliában, az oxfordi egyetemen tettem lo mint 
•tanárnő vizsgáimat az angol nyelvből s természet­
szerűleg érdeklődtem az angol színészet iránt. Szivem 
legforróbb vágya régtől fogva az volt, hogy a szín­
padi pályára lépjek s ha ez eddig nem történt meg, 
(®onek csak külső körülmények voltak az okai.
. Angliában való tartózkodásom alatt alkalmam 
Tolt Barret Wüsonnak, a híres amerikai szerzőnek, 
jaki milliókat kapott tantiéinekben ezért a darabért, 
/  kereszt jegyében című darabját megismerni és meg­
szeretni. A kiváló mü egyes alakjai annyira lebilin- 
ffaoltek, hogy elhatároztam a darabot a német színpad

számára átdolgozni, amely iránt olasz nő létemre is 
nagy vonzalmat érzek.

Néhány hónappal ezelőtt Récsbe jöttem Boht- 
mann Ütegen ur házába, akivel csaladunk baráti viszony­
ban volt. El mondtam neki tervemet s Ő helyeselte. 
Hónapokon keresztül éjjel-nappal dolgoztam a dara­
bon, amelyért Bohrmann ur is lelkesedett s az idén, 
husvét táján. átadtam neki az egész kézírást körül­
belül háromszázhusz o dalt. Abban egyeztünk meg 
akkor, hogy Bohrmann ur sziupadképossé teszi kéz­
iratomat s aztán benyújtja a Iheatcr an dér VFiewhez. 
Azoknak a kríziseknek a Következtében melyek ennél a 
színháznál vo tak Bohrmann ur MüUer-Gullcnbrunn igaz­
gatónak adta át a darabot. Mar akkor abban történt meg- 
álle?A lás, hogy mint szerzőké, mindkettőnk neve sze­
repelni tog a szín apón.

Dolcine kisasszony ezután elmondja, hogy kevés 
időre rá közte és Bohrmann közt egyenetlenségek 
törtek ki s ő a délvidékre utazott üdülni. Ott értesült 
rMa, hogy a Jubileums-'l heater eltogadta a darabot, de 
a iegnagvobb meglepetéssel olvasta az újságokban, 
hogy i ohrmann egvedül szerepel mint átdolgozó. Irt 
neki. amire gorombán azt .elelte vissza, hogy raun- 
krmat nem is használta s nem egvéb egy rossz iskolai 
dolgozatnál Az igazgatóságtól pedig azt a leieletet 
kapta, hogy semmi tudomása sincs az ő létezéséről. 
Bohrmann adta át a darabot s egjedül ő neki lógja 
a tanti/ »<kct fizetni.

Ezu‘án igy .’olytatta:
— Fel voltam háborodva Bohrmann eljárásán. 

Nálam nem a tantiémekről volt szó, hanem arról az 
Írói tisztességről, hogv nevem ott szerepeljen a szin- 
iapon. Ezt a kívánságomat ügyvédem által is tudat­
tam vele, de nem teljesítette.

Legaiaob a színpadon akartam látni azt a dara­
bot, amelyen annyit dolgoztain; édes anyámmal 
Bécsoe jöttem hát és elmentem a premierre. Páho­
lyukkal szemben Bohrmann ur ült, aki az előadás alatt 
többször fixirozott. Feltettem magamban, hogy nyu­
godtan végignézem a darabot, de mikor a taps kitört 
és Bohnnann ur, mint szerző, az igazgatóval megjelent a 
lámpák előtt, izgatottságomat és elkeseredésemet nem 
tudtam többé leküzdeni és úgy történt az, ami történt.

A darab az én darabom! Bohrmann ur néhány 
jeleneten változtatott ugyan amint ez szinpadteknikai 
okokbó. megtörténik, de az egészben véve az én for­
dításom. Ezt bizonyíthat,a Bohrmann ur családja is. 
Maga a leánya azt mondta nekem: „Papa csaknem 
semmit sem változtatott rajta?- Az én kézírásomat 
Bohrmann ur, mint hallottam, elégelte.

Talán helytelenül cselekedtem, mikor a szín­
házban hangosan emeltem vádamat, de a rajtam el­
követett igazságtalanság olyan volt, hogy nem 
tudtam magamon uralkodni: nem tudtam elviselni, 
hogy Bohrmann ur a maga müvének adja ki azt, ami 
az én munkám, az irodalmi tulajdonom ! Tudom, hogy az 
egész nyilvánosság az én részemen lesz, mert az igaz­
ság mellettem van 1

A különös eset a bíróság elébe fog kerülni.

M Ű V É S Z E T .

-j- Női festő iskola . Báró Huszár Ilona és Uj-
lakiuó Madarász Adeline vezetése alatt A’ői festőiskola 
nyílik meg a lővárosban, melynek célja, hogv az 
előkelő családok hölgytagjainak alkalmat nyújtson 
tehetségük kiművelésére és a művészi ízlés és érte­
lem fejlesztésére. Az iskola lóiránya az iparművészet, 
de emmeilelt kiváló gondot fordít a természet után való 
rajzolásra és festésre is. A lostőiskoiaban szobrászati 
tanfolyam is lesz, melvlyel nagv bazai szükségletnek l 
tesznek eleget a vezetők. A műtermek megválasztásánál az 
iskolavezetői különös ligvelemmei voltak arra. hogy ezek 
az egészségnek megfelelők leg\enek és a tanítványo­
kat kisérő hölgyeknek kém elmesen berendezett sza- 
lónt és egy kis könyvtárt is berendeztek A tanfolyamra 
báró Huszar Ilona műtermében VII., Városligeti lasor 
26. mindennap 2—4-ig délután lehet beiratkozni.

S P O R T .

N em zetközi kerékpár versenyek. A Buda­
pesti Training Iskola tegnap rendezte utolsó nemzetközi 
versenyét a legjobb prágai és bécsi versenyzők részvéte­
lével. Különösen érdekes volt az egyórás verseny, mely- 
nok startjánál a jól ismert Gergercn kívül ott láttuk : 
Dietrichel, a bécsi bajnokot. Pappot és a szintén bécsi 
Angererl.A versenyeredménye kétséges volt, mórt nem 
is szólva a verseny kezdetén : uhogó esőről, a motorok 
rendetlen működése úgyszólván lehetetlenné tette hol az 
egyik, hol a másikversenyző érvényes ülését. Közvetlenül 
az indulás után, a Gergert vezető motor felmondja a 
szolgálatot és ennek következtében Dietrioh csaRba- 
mar más él kör előnyt szerez s ezt meg is tartja az 
utolsó negyedóráig, amíg a Gergert vezető motort 
tökéletesen helyre uein hozták. A versenyek részletes 
eredménye a következő:

I. Megnyitó verseny. (Nemzetközi) Távolság 10C0 
méter. Első Jehiicka István (Prága). Második Angerer
J. (Becs) Harmadik Warha.ovsk.y (Bocs). — II. Nye­
retlenek versenye. (Országos. Távolság loOü méter. Első 
Muskát J. (Főv. K. tí i Második Lővy Gyula (V. K. tí.) 
Harmadik Kasparek Ferei c (V. K. tí.) — III. Emlékdíj. 
(Nemzetközi.) Tavo ság 100b méter. Kótelőiutain után a 
döntő íutamban első lehl cka J Praga), második Ange­
rer J. (Becs) harmadik Herozegh Béla (M. U. E.) IV. 
Vigaszdij. (Nemzetközi.) Távolság 1000 méter. Első 
Pécsi István (FŐT. K. E.), második Iláringas Béla 
(Főv. K. E.), harmadik Pichler János (Főv. K. t í)  
V. Seniorok térelőny-versenye. (Országos) Távolság 
1000 méter. Fisó Toskovits Vince (V. K. K.), második 
Kiebersberg Géza (P. é3 T. T. Sp. E.), harmadik Lun 
Károly (Fóv. K. tí.) VI. löbbüléses gépek térelöny-ver- 
senye. (Nemzetközi.) Távolság 2000 méter. Első Papp 
bimó pár, második Hús talesz. Pécsi. Goldschmiedt 
triplet. VII. Bucsv-handtkap. (Nemzetközi) Távolság 
i(KH) méter. Első Warhalovsky K. (Becs), második 
Angerer J. (Becs), harmadik Vadas Hugó. (M. li. tí.) 
\ 111 Egyórásverseny vezetéssel. tíiső Gerger Fereno 
;Bp. K. tí. 188j .), inasod <k Dieirich Jakab (Béos), 
harmadik Papp Fereno. (tí. M. K. tí )

M agyar e v ező s  győzelm e B éosben. Bécs- 
ben vasaruap dé után nemzetközi regatta-versenyt tar­
tottak, amelyen a Duna bajnokságot (skifl-verseny 
4310 m ) öt versenyző közül könnyen nyerte meg 
Jfanwo Miltiades. a Panonia evezős-kiub tagja. Máso­
dik Hüllerl Wilty lett a bécsi Normáimén ovezős- 
kmb tagja.

f ty i l t té r .

Weiner és Griinbaurn, Budapest, Yáci-utca 2,

Egyéves * * 
önkéntesek
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re-Hzéte KUld ajiaU nu . Árjegy­
zékük ■
részére 1 6ssltl a loyeleyinsabb 
c^yonruhÍLkau - ■ ■
részén, sorozás! kérTónyraluti- 
kat díjtalanul küld. ■ —
részéru legolcsóbban készíti ax 
ogyeuruba-íeia. íreléat. — — -
részére minden katonai ügyben 
díjtalanul ad íelTilAjo«dt*«L — 
ró-zére újabb, kudott ntbaíra- 
zl.&s1 könyvöt díjtalanul küld

Weiner és Grünbanm, Budapest, Yáci-utca 2.

S O M A T O S E
(oldódó hnsfehéru.ve)

orvosi szaktekintélyek véleménye szerint „tápkészihnényei 
ideálja*4 b elegeknek és gyengéknek, - r -  , j .

Id e g e k e t és iz m o k a t e rő s ít i.
^ijógggzertárakban ég ggóggangagkareskedéíekbeni

THEMUTUAL
aew^orU MbatotU-Urmin.

’• a viisj legnagyobb is leggazdagabb btzt*i'u-t«rias>,a.

Vagyon 1900. tfeorober 31-éo

B‘ito«!ti»l állomány 1900. droomber 31-án

5 ,9 1 4 ,4 9 6 ,8 2 9 * 1 2  f r a n k .

I
I

M a g y a r o r s z á g i  v e z é r i g a z g a t ó s á g :
_ Budapcot. IV., Kárjly-kdrot 28.

I

(Az e rorat alatt köztöltéknek acm tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelő, a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .

— A szállásoslnáló. A rendőrség — mint már 
jelentettük — tegnapelőtt este Os-Budaváráb&n letar­
tóztatott egy fiatalembert, aki ott hadnagyi uniformis­
ban mulatott A főkapitányságon kiderült, hogy a 
fiatalember sohasem volt hadnagy, hanem álJamvasuti 
altiszt Vinkovcéu s a neve Bradrarovics Milán. Ez a 
fiatalember még a nyár elején ellopta bátyja hadnagyi 
uniformisát s küiöméie katonai okmányokat hamisi-
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lőtt, azután útra kelt s városról-városra já r t Mindenütt 
azt mondta, hogy ő száilásosináló tiszt s ezen a mó­
don itt is, ott is szerzett, pillanatnyi pénzzavart 
adván okul, harminc - negyven koronát. Másnap 
persze már kereket oldott s ment egy várossal 
odébb. A buszesztendős fiatalember, mint a rendőri 
vizsgálat megállapította, eddig a következő városok­
ban já rt: Kaál Bessenye, Erdőtelek Füzes-Alony, Ke- 
recsény. Kápolna. Ujszász, Nagy-Kőrös, Kocsér, Tisza- 
Tárkony és Tisza-Bessenye. Eddig azonban még osak 
hat község elöljáróságától jött löljentés. — Az ősz- 
Bzeg, mit Bradrarovics ilyen nagy szorgal mássággal, 
összeharácsolt, nem nagy, összesen £16 korona. Eny- 
nyit akkora vesződtséggel becsületes utón is tudott 
volna szerezni.

L eg ú jabb .
Csun herceg Berlinben.

B erlin , szeptember 2.
A Wolff-ügynökség jelenti Bőseiből: Csun 

herceg ma este 11 órakor külöú vonattal Ber­
linbe utazik.

Berlin, szeptember 2.
■ Az Ostasiatieche Corrcsptmdenz későn este hi­

vatalos helyről kapott információk alapján külön 
kiadásban a következőket közli: A khinai vézekiő- 
kővetség fogadása ügyében jelenthetjük, hogy 
a német császár ő felsége teljesen a maga mieiath-íjá­
ból értésére adta Csun hercegnek, hogy Potsdam- 
ban egyedül csal egy tolmácstól kisérve hajlandó ót 
fogadni. A herceg táviratilag mondott köszönetét az 
akadálynak e kegyes elhárításáért és ma, hétfőn 
este 11 órakor a már kiesen álló Inilönvonatfal M sei­
ből Berlinbe, illetőleg Fotsdamba utaeik. A kihallga­
tás szerdán vagy csütörtökön lesz. A heroeg és 
kisérete az előbbi rendelkezések szerint a pots­
dami narancsházban fog lakni.

Basel, szeptember 2.
(A svájci távirati ügynökség jelentése): A 

khinai rezeklö-követeég elutazása esti 11 órára 
van kitűzve. Az előkészületeket már megtették. 
A döntő távirat Pekingből vasárnap érkezett ide 
és azonnal közölték a berlini külügyi hivatallal.

T Á V IR A T O K .

Bern szeptember 2. Ma délelőtt 11 őrskor 
AVueníMdfnÁl Neanenburg mellett helytelen Táltéállitia 
következtében kisiklott a basel-lansannei gyorsvonat 
Nyolc eteméig megsérült, köztük bárom súlyosan.

B.wyork, szeptember 2. Clevetand városát (Ohic) 
tegnap reggel a nagy eeó követkeltében elárasztotta 
a víz. Sok száz embert osónakokon ke.lett megmen­
teni. A Szt-Jőzsef-temetőben a víz tok holttestet mo­
sott ki a sírokból.

Az aosterlltzl emlék.
Walaohlioh-Baierttieh szeptember 2. Tegnap 

avatták lel az austerlitzi csatában elesett katonák em é- 
kére állított harcosemléket a kormány képviselői, a 
hadügyminiszter, a honvédelmi miniszter, Sehíllinf 
orosz követségi tanácsos. Potakov alezredes, sok kép­
viselő és má6 előkelőségek jelenlétében. Az emlék­
beszédek után az osztrák és az orosz himnuszt lát­
szották. A felavatást követte lakomán az emlékbizott­
ság elnöke lelkes pohárköszöntőt mondott ő felségére, 
továbbá grői Kinsky Rudolf és az orosz cárra, amiért 
Potakov alezredes mondott köszönetét. Ó felségének 
hódoló táviratot küldtek. Délután nagy uépünnepet 
rendeztek.

N ém et c ég e k  bukása.
Berlin, szeptember 2. A Stargardt Lajos gabona­

kereskedő és biztositő-cég főnöke családi okokból 
továbbá a rossz üzletmenet és a gabonati létén való 
veszteségei miatt agyonlőtte magit. A Miebaelia F.má- 
nuel gabonakereskedő-cég az árpa- és tengeri-üzlet­
ben szenvedett veszteségei következtében pénzzavarba 
jutott A passzívák nem igen nagyok. A bukásnak 
ninos nagyobb jelentősége a piacra.

A  S zen t Jerom o i-ia tézet i'ípye.
Séma, szeptember 2. A San Strelame iejtt fUtsa- 

voni Ugye ízest már a ttselM g elő* vsa. A éalüMek 
eltávolították zászlaikat és rtkUdWfc ffkel a zéral kép­
viselőtestületnek. Egy királyi Wetoé, néhány dáliáé*

ember és rázinds oddigi igazgató jelenlétében meg­
kezdte a leltározást. Pá mán ki elentette, hogy a pénztár 
kulcsát a vatikáni osztrák-magyar nagykövetségnek 
adta á t Hir szerint a quirináli nagykövetség lépése­
ket tett a kulcs kiszolgáltatása végett, nehogy a 
királyi biztos le töréssé a pénztárt, amelyben hir sze­
rint az intézetnek 1ŐO.COU lirAja és azonfelül az egy­
házi káptalannak eddig ismeretlen pénzösszege vau. 
A királyi biztos a folyó kiadások fedezésére lefoglalt 
4000 lírát, amely összeg a Smith-féle bankháznál volt 
deponálva.

A  kh inai bonyodalom .
Pária, szeptember 2. Lanessan tongerészot- 

ügyi minisztor Sucilion tábornoktól táviratot ka­
pott Ticnoinből, melyben u tábornok jolonti, hogy 
Pekingben a császári városban lövő ősük palotáját 
ünnepélyesen átadták a khinai meuhatalmnzottaknak. 
Egy zászlóalj a kaszárnya és a követségi épületek 
elkészültéig a francia rész* en marad. Paotingfut 
kiürítik. A tiencini khinai hatóságok rokonszen­
vesen tüntettek a  francia csapatok mellett. A 
megszálló dandárt visszavezették Tiencin te­
rületére.

Orosz hajóhad K hinában.
Pétervir, szeptember 2. A fekete-tengeri hajó- 

hadosztálynál 1902. január 1-től uj ha óhad-.elszerelést 
alakítanak. Ugyanakkor Port-Arturban rendkívüli hajő- 
hadlelszerelést alakítanak, amely a kvantumi hajóhad 
felszerelés nevet fogja viselni.

A  zürich i szeren csétlen ség .
Ztlrloh szeptember 2. Az itteni hózépiPsi sze­

rencsétlenségnél összesen kilenc ember le te halálát. 
Ma négy halottat szabadítottak ki a romok alól, hol a 
holttestek öt napig leküdtek.

A  kolum biai lázad ás.
Carraoaa, szeptember 2. A kormány va’nmennyi 

vele barátságos viszonyban levő áuamhoz memoran­
dumot intézett a Kolumbiával támadt viszály dolgá­
ban. A memorandum azt mondja egyebek között, 
hogy a kormány ngy véli, hogy az ellenségeskedés ki­
törése küszöbön van.

Z avargások  Sp anyolországb an.
Oafllz, szeptember 2. Setenil város lakossága 

fóliásait a városi hivatalnokok ellen, akik össze akar­
ták írni az üzleteket és ipartelepeket A katonaság 
helyreállította a rendet; a zendülök közül többen 
meghaltak és megsebesültek.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
Bára, szeptember 2. Az északi vasút részvé­

nyeiben ma nagy árcsökkenés állott be. Mindössze 
osak húsz darabot tudtak eladni. Múlt héten nyolcvan 
koronával, ma újból kilencven koronával ősökként a 
részvények éra  Az év kezdetén 6290 volt az ánolyam. 
ma pedig 6670, úgy hogy a réeavények értéke 720 
koronával csökkent

London, szeptember 2. (Oabonapiae.j Az irányzat 
renyhe. Angol búza 6 p-vol olcsóbb. Városi liszt 
23—29 eh. Repceolaj 26 sh. 9 p. Tengeri 23 sh. 6 p. 
Behozatal: bnza — , árpa 9000, zab — . Az idő 
szép, de borús.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adónk vissza* —

Z. T. Dehogy uj dolog a művészeteknek hasz­
nos művészetekre és szépmü vészetekre való kiosz­
tása. Már Kuskin kimutatja, hogy a szépmüvészetek 
fejlődése szükségképpen a hasznos művészeteket fel­
tételezi melyek úgy viszonylanak az előbbiekhez, 
mint a növény szára virágjához. Ha a növény szara 
megsérül, virágját is enyészet lenvegeti s ezzel 
együtt a jövőre való kilátás is ssramivé válik. A 
művelődés legmagasabb ki.ejlódéso a szépmüvesze- 
tekben jelentkezik, ezek azonban csak ott találnak 
termő talajra, hol a helyes munkafelosztás s a 
kellő nemzetgazdászati rendszer elősegíti ókét. Kus- 
kin szerint minden embernek, még a legegysze­
rűbb munkásnak is művésznek kellene lennie. A 
középkorban a munkás művész volt. ma rabszolga. 
A gyárvárosok nyomorúságának okát Kuskin nem a 
fizetés elégtelenségében, hanem abban lát;a. hogy a 
legtöbb gyárban az ember nem emberszámba megy, 
de gépnek tekintetik s a legnagyobb méltatlanság­
nak és emberte’enségnek mondja a tisztán gépies 
munka elvégzését. A középkor munkása állandó örö­
met érzett munká ánál. Minden egyes müdarabhoz, moly 
kezéből kikerült, saját leikéből hozzá adhatott vala­
mit, a mai gyári munkásnál ez teljesen ki van 
■írva. Az emberiig a gyári világnak ugyan 
sokat köeafahst, mert ae Utal régikéit rajta, hogy 
■snakéjd-ak egy rérrét a gép vAlmta magára, de ott, 
ahol a gép egy magasabb festi s szellemi fejlődés ut-

ját állja s lelke belső energiáját senyveszti, átokká 
válik, mert az ólet örömét öli el az emberben. A ne­
mes művészet lényegét Kuskin abban látja, hogy az 
emberi elme közreműködésével az igazságot Lxemlél- 
hető alakbí.n tünteti fel. A kézi munkában osak a kéz 
ügyességére van szükség. Mikor a kézzel együtt az 
elme is működik, a művészet áll elő. A szép művészet­
ben ezenkívül, még a művész szivének is van szerepe. 
Érdekes, hogy részben igy Kuskin tanai megcáfolják 
az ön fejtegetéseit, részben pedig megelőzik időben, 
erőben és kerekségben. Mert lássa a művészet szere­
tető és elismerése mellett is Ruskin zászlaján ott van 
a munka. Két.éle munkát Ismer olyat, moly természeti 
erőinket fejleszti, mely örömet okoz s olyat, mely ránk 
nehezedik, mely természeti erőinkben gátol s lelkün­
ket öleli. A munkanélküli életet bűnnek, az öröm nél­
küli munkát elaljasodásnak tekinti. Az ember löidi hi­
vatása az. hogy először önmagát tanulja megismerni, 
másodsorban a körülötte lévő dolgok természetét Tö­
rekedjék a lehető legnagyobb boldogságot elérni azon 
körön belül, a amelyet a termés et számára kije ölt s lá­
radozzék azon hogy napról-napra nemesebbé legyen, 
hogy railieujót is lolyton tökéletesebbé s szebbé alakítsa. 
A művész szerinte oly egyén, aki munkáját oly tör­
vényeknek veti alá, melyek egy erkölosi világnézet 
követelményei. Mert munkája közben nem csak maga 
őrül annak amit teremt, hanem másoknak is hasznos 
élvezetet nyújt. A művészet a legmagasabb erkö.csi- 
nyilvánulása. Higyje el, rossz helyütt keresi az anyagi 
bajok lorrását, ha a művészet büdzséjóbo tekint

A. Losoncz. 1. Van ilyen könyvtár. 2. Saphir, 
Kalisch és mások. Az idegenek közül csaknem vala­
mennyit leiorditották némotre.

W. A 1. Párbajban agyonlőtték. 2. A Cyranoé 
1900 május havában az Ócskáié 1901 januárban. 
3. Singer és Woltner könyvkereskedésében (And- 
rássy ut 10.) megrendelheti.

Dr. Kaposvár. A Berlitz-módszer a legjobb. 
(Derékfi annak idején így tanított.) Az ehhez való 
gyakorlókönyv bármely nagyobb könyvkereskedésben 
kapható.

Z. M. Amennyiben a sorsjegyekről szóló rovat­
ban nem talált választ, a levele bizonyára elveszett 
Méitóztassék megismételni a kérdését, mi valameny- 
nyire válaszolunk.

la. J. Mind a két kérdése egy marránember leg- 
sajátabb magánügyét ériuti, ezért nem is adhatunk 
reájuk vá.aszt

F e lh ő -a lap i e lőfizető . A párisi nagy áruház 
cégtulajdonosa: Goldberger testvérek.

V. A. Budapest. B. I. Címe: VHI., nagyfuvaros- 
utca 27.

E lőfizető . Kis-Czell. Salamon Ödön Monte-Carlo 
cimü könyvében megvan, ára 2 korona 40 ‘fillér 
kapható Singer és Wolfner könyvkereskedésében 
(Andr&ssy-ut 10.)

P. O. Yácz. Bizonyára e'kerülte a válasz a 
figye'mét, mert a leve.éré sem akadunk már rá. Mél- 
tóztassék egyébként megismételni a kérdését, kész­
séggel megadjuk a kelló Jolvilágositást.

K. J. Újvidék. A levélre v i aszoltunk, de ugy- 
látssik nem olvasta a választ. Szíveskedjék újból meg­
írni a kérdését s elintézzük a dolgot

8eged, 69. A Budapesti Napló augusztus 80-iki 
számában részletesen megvan.

B. V. Budapest. Tuatunkkal nem adtak még olyan 
cimü darabot.

Itj. D. E. Szeged. Bzives kívánsága szerint jár­
tunk el.

8 J. Nagylecskerek. Nem jó megvár sző.

A.
b u d a p e s t i S ía p ió

rén/.bro
<3pró hirdetésekéi 

Slöfv&etésekci
elfogadnak a következő lapolárusitó helyeken:

IBrruer Nővérek, lerés-kbrut ás Podmaniccky-utca
tarok.

A d le r  Leóna, Li pót-körút
P oach  József, Váei-Mrut «0.
Ozv. V rb er  Yimosné, Vári-körűt 15.
F e ld m a n n  Mórné, Marokkói-utca 1.
M osch utóda.horottya-u. 2. Magv. király-szálló. 
K iir lh y  Kálmánná, Hanninead-utca 1.
W rttz rn fr ld  Jakab, Király-utca 1.
H é d ii eh  Szidónia, Király-utca 5».
(lentin  József né, Andrássv-ut 50. Oktogon. 
H cu ta eh  Miksánó, Andrftssv-u. 38.
S e h n e l l e r  Mámé. l)oi>-iitca ás Károly-körut sarok. 
N u p ro u y l V., dohánv-nagvtőrsdn. Knrepesi-ut 1,
Ozv H űl Inda Anna, Mueeum-körut lu.
NZaniO Mór, Kecskeméti-utca 6s Káivin-tér sarok. 
D e n tsc lk  Júlia, Jócsoí-körut 50. Baroas-utca sarok.
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K Ü L Ö N F É L É K .

Kis k e rtü n k b ő l. .  ,
Kis kertünkből felónk 
lntnek a virágok;
Édes kis angyalom,
Menjünk ki bozzájoki

Sóhajtásuk felénk 
Száll a szellő szárnyán;
„Jertek ki inár hozzánk,
Ne hagyjatok árván.*

„Ha ti nem gondoltok 
Gyönge virágszálra,
Elperzscl bennünket 
Nyári nap sugára . .

Kis kertünkből felénk 
lntnek a virágok;
Ugy-e, kis angyalom 
Kimegyünk hozzájok ?

Hisz mikor ültettük 
E sok szép virágot,
Szivünkben az első 
Szerelem virágzott.

Együtt ülletgettük,
Együtt öntözgetjük;
Múltnál csak a jelen 
Édesebb mellettük.

Kitiki id t ajakkal 
Minek járnánk köztük:
Szerelmünk virágát 
Csókokba lürösztjük.

M lkolth.

4- A franola Írók nyaralása. A francia Temps 
kérdőíveket küldött minden valamire vaió nevű lran- 
cia írónak amelyekben nyári tartózkodásuk helyéről 
és készülő müveikről k«.r le.világositást. A válaszok 
között akad néhány érdekes. A liosny testvérpár 
Sva cban barangolt. írtak egy titokzatos müvet is» 
amelynek tárgyát meglepetésnek szánják. Henry 
Houssayet a történetíró, aki halhatatlan is. Köln­
ből írja, hogy mostanában fejezi be a bécsi béke 
(lblö.) idejéről szó.o müvének harmadik kötetét. Ábel 
Hermant, a szatirikus regény- és drámaíró a Genfi-tó 
partján nyaral. Elkészült a nyáron Pál főherceg 
cimü ötielvouásos drámájává, melyet a Gvmnasenak 
szánt s uj regényével, mely a Contemporaine cimü fo­
lyóirat hasábjain fog megjelenni. Emiio 0/hvier, 
III. Napóleonnak hirhedt minisztere, akinek tudvale­
vőleg lőrészo volt az 1870—71-iki szerencsétlen há­
ború megindításában, Ővá;czból jelenti, hogy sajtó alá 
adta a második császárságról szóló történeti munká­
jának VL kötetét 8 jelzi, hogy a télen megírja a MI. 
kötetet is. mely az ls66-ik évig terjedő eseményeket

R E G É N Y .

T Ü Z Z E L -V A S S A L .
Ir ta ;  S IE N K IE W IC Z  H E N R IK .

(18J -------

Skrzetuski úgy hallgatta ezt a halkan, 
Fiigva ejtett szócskát, mintha angyalok muzsikál­
nának a fülébe. A mellében pedig úgy kalapált 
az a kis husdarab, mintha nőm egy, do tiz szive 
volna. Mintha a napsugárnál is fényesebb vilá­
gosság áradt volna a szemébe, mintha szárnyakon 
repült volna föl a magasságokba 1 Az asztalnál 
ülve föltűnt ugyan neki, hogy a Bohun arca 
szinte ijesztően halavánv, de most, hogy Heléna 
érzéseit ösmerte, nem törődött már vele. Ha az 
utamba mer állani, gondolta macában, ezéttapo- 
som, mint valami férget. Boldogságában már azt 
sem tudta, hogy mit cselekszik. Csak úgy öntötto 
magába az erős szeszes italokat, amelyek azonban 
nőin részegítették meg a szerelemtől már mámoros 

I )o moet már csa^ az leány ar­
cát látta, a többiek mintha eltűntek volna a 
szeme elől. Nem látta már, hogy Bohun egyro 
haloványabb lett, hogy oda-odakap a kardja mar­
kolatához, s nem hallotta azt sem, hogy Longi- 
hus háromszor is elmesélto a Stowojko hiros eso- 
lekodotét Nagyokat ittak valamennyien, az öz­
vegy járt elől a jó példával, csak Bohun előtt 
unott érintetlenül a pohár. Áldomásokat mondtak 
® vendégekre, a hercegre és Lupula hospodárra. 
’ MRsiii esető is szóba került, emlegették, hogy 
milyen rettonthctetlon hős volt a szerencsétlen 
Vl|k és Simon a következőképpen magyarázta
vendégeinek a bátyja tébolyát.

““ Képzeljétek csak cl, hogy ha már a szö­
günkbe hulló porszem is vaksivá tesz, milyen 
'ukká tehotto Vassilit az égő szurok., amelynek 
a íd2e egészen az eszóig hatolt.

öleli fel. Goorges do Porto-Riche, ez a distingvált iró, 
aki nálunk alig ismeretes egy négy 1 elvonásos szín­
müvet lejezett be, amelynek oimszeropét Rój a ne 
asszonynak szánta. Ezeníelül, mint írja, Balzacot 
olvasta szorgalmasan, akit alig ismert még. Paul Tíer- 
vieu, a legünnepeltebb fiatal drámaírók egyike, akit 
az imént választott osak be halhatatlanjai közé a 
francia akadémia, egy uj három fel vonásos dráma ter­
vével készült el. Paul Ateurice. aki ugyszól^n egész 
életét Viotor Hugó hírnevének propagálására szen­
telte s aki láradhatatlannl dolgozik a párisi Hugo- 
muzeum megalapításán, tengerparti nyaralójában két 
érdekes kötettel készül meglepni az irodalmi világot 
Mind a két kötet Viotor Hugó hátrahagyott s eddig 
kiadatlan müveit tartalmazza: prózai és költői dolgo­
kat vegyesen. Prunettére, a tudomány osődbiztosa, 
Saint-Maloban nyaral és koníereuoiázik BoussetrŐl, 
Jean Aicard a Pava Lebonnard szerzője, egy Aíaunn des 
Alaures oimü vig regényt és egy Farizeus oimü négy- 
lelvonásos drámát lejezett be. León Hmnique, a meg 
nem alakult üoncourt-akadémia tagja, szintén re­
gényt ir t  A oime elég sokat ígér; úgy szól, hogy: 
Egy szörnyeteg naplója.

•
+  A zene és az elmebetegek. Laborde, francia 

fiziológus a francia orvosi akadémiában nemrég refe­
rált azokról a kísérletekről, melyeket Aíoreau ideg­
orvossal együtt végzett, hogy a zenének elmebete­
gekre való gyógyító hatását tanulmányozza. Moreau 
nagy zenekedvelő és arra a meggyőződésre jutott, 
hogy zenei előadásokkal kedvező befolyást lehet gya­
korolni külön;éle elmebeli zavaroknak fejlődésére. 
Moreau minden héten hangversenyeket rendezett, 
melyeket arra alkalmas páciensei meghallgattak. 
Ezeknek a zenei zuhanyoknak, mint ahogy Moreau 
a különös kúrát elnevezte, nem volt meg mindig 
a kívánt hatása, hanem a betegek izgatottságát 
sokszor még lokozták. Laborde tanár erre meg­
kísértette, hogy a zene forrását mintegy magába 
a paciensbo helyezze mert az volt a vélemé­
nye, hogy Moreau zenei zuhanyai azért nem ha­
tottak mert nagy volt a távolság a hang lorrása és a 
paciens fülei között. Ó tehát kikeresett egy alkalmas 
pacienst, kinek ingerült állapotai szoktak tenni és egy 
hegedűt a paoiens álla alá helyezve, azon a beteg 
háta mögött állva játszott. A hatás meglepő volt. A 
paciens azonnal lecsillapodott, sőt azután is nyugodt 
maradt és maga kérte az orvost, hogy a kísérletet 
minél többször ismételje. Laborde ezt a módszert más 
betegeken is kipróbálta és minden egyes esetben si­
került neki a betegeket zenével megnyugtatni.

•
-j- UJ holt tenger övén Hédin, a hírneves svéd 

utaló. Tibetben — mint az l ’ránía Írja — nagy sós­
tengert talált, amely szintén olyan érdekes, mint 
Pa ástina holt tengere. Óriási kiterjedésű, de nem mély 
ez az uj bolt tenger. A parttól egy kilométerre gyalo-

— Igen, igon, az ész az kényes egy jószág, 
mondta hasonló bölcseséggel Longinus.

Most már a hercegasszony is észrevette, hogy 
a Bohun arca halotthalvány. Odasugott neki: 
mi bajod sólymocskám?

— Fáj n lolkem. De ura vagyok a szavam­
nak, lebirom kínjaimat.

— Jól van, fiacskám!
A hosszú ételsornak már végo szakadt, do 

a poharazás vígan folyt tovább. Muzsikába fogtak 
a kozákok, pengett a kis orosz gitár, pörgött a 
kis dob s a hercegek ugrálni kezdetlek. A her- 
eegasszony is táncra kerekedett, csípőjére csapta 
a kezét s egy helyben maradva emelgette a lá­
bait, rezegtetté a derekát és énekelt is hozzá. 
Skrzetuski is nekihátorodott s táncba vitto Helé­
nát. Mikor karjába zárta, ucy érezte, hogy a meny- 
országot öleli. Ok már tüzesebben lejtettek s for­
gás közben a lány hosszan lecsüngő hajfonatai 
odatokerodtek a Skrzetuski nyakára, mintha ezek­
kel az illatos, eleven láncokkal akarná magához 
kötözni öt, A kapitány nein volt ura már az eszé­
nek, odahajolt a Ileler.a szájához és hevesen 
megcsókolta.

Azután aludni tértek. Longinus jutott 
néki hálotúrsul. Nagyokat sóhajtozva ült az 
ágya szelére, s igy szólt a hosszuszablyás 
lovaghoz.

— Holnap nem a régi Skrzetuski utazik 
veled Lubniebel

Podbipienta éppen befejezte volt ájtatos 
esti imáját, s elbámultan meredt rá a kapitányra.

— A szivemet itthagyom, s egy másik szi­
vet viszek magammal.

— Vagy ügyi Megszeretted a hercogkis- 
asszonyt!

— Megszerettem kegyetlenül. Most már 
aludni se tudok a sok érzéstől I Csak a oldat 
nézném és sóhajtozok. Néked bcvallhatom, mert 
tudom, hogy te érző szivü ember vagy, aki meg­
értesz.

Longinus, akinek eszébe jutottak a saját 
szerelmi kínjai, nyomban sóhajtozni kezdett annak

golni kell a vízben, hogy a osónakot elérjük a azután 
még egy kilométerre keli azt lábolva bűzni, hogy 
azon podgyászBzal lehessen evezni. A víz sóval tel­
jesen telitve van, a lenéken szilárd sóréteg fekszik, 
úgy, hogy a járás rajta nőm kellemes. A csónak, 
evezók és az utasok ruhái rövidesen mészlebérségü 
sóréteggei vonódnak be s minden osepp víz meg­
száradva kis íebér gömböt hagy bátra, mint a gyer­
tyáról lefolyó stearin. A partjai éppen olyan kihaltak, 
mint a Holttengeré.

•
-j- A vUlámosapásról. A villámcsapások két­

harmada a iákat sújtja. A villámnak a Iák iránt való 
szeretete nem csupán magában a fában keresendő, 
hanem lényegesen hozzájárul az a körülmény is, 
hogy mily talajban él a fa. Főleg olyan területeken 
osap le gyakran a villám, ahol a íöld átnedvesedését 
alulról agyagréteg gátolja és a la nedves talajban áll. 
Nagyon gyakran és szívesen keresi föl a villám a 
vizek partján laza talajban élő iüzlát. A iák levelei, 
ha nem nagyon nedves 3k, nem vezetik az elektro­
mosságot; ezért kíméli meg a villám a iák koronáját 
és a legtöbb esetben a korona alatt éri a törzset; s 
ami még különösebb, a már elhalt ágak jobb vezetők, 
mint az élők. E szerint, amely Ián elhalt ágak vannak, 
jobban ki van téve a villámcsapásnak, mint az élő. 
A villám a vasúti vonatokban ritkán tesz kárt, jól­
lehet a vonat előidézte légáram és a  nagy vastömeg 
kedvező a villámcsapásra. Föl van jegyezve, hogy 
1854-ben Franciaországban a Lyon és St.-Etiene 
közt ievő vonalon, 1858. julius 8-ikán Birmingham és 
Wolverbampton között lecsapott a villám, de nagyobb 
bajt nem okozott. 1886. junius ö-ikén a Kaiser Franz 
Josel-Bahnnak egy Pilis és Pürbach között robogó vo­
natába csapott a villám, de senki sem sérült meg. 1900. 
március havában a Lepavina (Szlavónia) állomásról 
elinduló tehervonat utolsó koosiiába csapolt a villám, 
a nélkül, hogy a kalauznak és a bennülő lelügyelőnek 
baja esett volna A vasúti kocsi és az egész vonat többé- 
kevésbé biztosságot nyújt a villámcsapás nagyobb 
pusztításai ellen mert a nagy telüietu vastető és la­
lak ellenállás nélkül szűkölködő jó levezetést nyújta­
nak a villámnak. A villám ellen teljes biztosságban 
tulajdonképpen seboisem vagyunk, mert a villámhárí­
tóval ellátott házakba is, bár ritkábban ugyan, de 
mégis becsap. Mindenesetre bármily kis fedél alatt 
kerestünk is menedéket, sokkal nagyobb biztonságban 
érezhetjük magunkat, mint a szabadban, mert a vil­
lám első erejét a hás teteje a lalak és minden más 
nem vezető tárgy töri meg. Ha a szobában a tál­
tól, vízvezetéktől, kályhától, csillártól és ablaktól 
távol maradunk, megtettük mindazt, mit villám­
hárítóval ellátott vagy a nélkül levő bázban biz­
tosságunk érdekében megtehettünk. A szabadban tar­
tózkodókat rendesen menekülés közben éri a villám; 
valóban ez a legveszedelmesebb módja a villám ellen 
való védekezésnek. Legaánlatosabb, ha már ideje-

jeléül, hogy megértette Skrzetuskit. Kisvártatva 
ezt kérdezte;

— Talán te is örök szüzességet fogadtál?
Skrzetuski hangosan nevetett a derék Lon- 

ginus ostobaságán, de nem felelhetett már, mert 
egyik cseléd, egy villogó fekete szemű tatárember, 
akinek olyan táncos volt az arca, mint az aszalt 
alma, lépett a szobába. Jelentős pillantást vetett 
a kapitányra és alázatos tisztelettel kérdezte:

— Parancsol még valamit a nagyságos ur? 
Talán egy pohár bort altatónak?

— Nem! hordd el magad.
A tatár odalépett Skrzetuskihoz, s titkolózva 

dörmögte.
— A kisasszonytól hózok izenetet.
— Az Isten is áldjon meg érte, beszélj hát. 

E derék lovag előtt nincs semmi titkom.
A tatár egy darab selyemszalagot húzott elő 

a zsebéből.
— A kisasszony küldi emlékül és jeléül an­

nak, hogy szivéből szeret
Skrzetuski össze-vissza csókolta a szalagot, 

aztán szive fölé rejtette. Még egyszer akarta azon­
ban hallani az üzenetet.

— Nem értettem jól. Mit izent?
— Hogy szívből szeret téged, nagyságos ur.
— Nesze egy tallér ezért a jó hírért. Hát 

azt mondta, hbgy szeret? hogy szivéből szeret?
— Igen.
— Nesze még egy tallér. Mondd meg noki, 

hogy én is szivemből szeretem őt. Mondd meg 
neki — azazhogy majd inkább megírom neki. 
Adjál tintát és tollat

— Nincs ebben a házban se tinta, se toll, 
se papiros. Valamikor régen, a Vassili herceg 
időjében, meg amikor itt járt a görög szerzetes, 
hogy tanítsa a kis hercegeket, akkor még csak 
akadt. Azóta hírét se láttuk.

Skrzetuski összecsapta a kezeit
— Szép egy ház, mondhatom. Podbipienta, 

neked sincs tintád és tollad?
Longinus felelet helyett panaszos mozdulattal



14 Budapest, kedd B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. szoptombor 3. 2 4 2 .  szám

korán nem tudunk fedél alá jutni, a löldön végigfe­
küdni. Minél tágasabb valamely helyiség, minél távo­
labb vagyunk a tálaitól, annál kedvezőbb, minden 
lépcsőhazban, tágas előcsarnokban sokkal bátrabban 
várhatjuk be a zivatart, mint közvetlenül a kapu 
alatt. A gyenge idegzetű ember jól teszi, ha házát 
vastödéllel látja el — erre nem is kell villámhárító — 
amelyet minél több, széles, lapös vas- vagy vörösréz- 
rúddal köt össze a földdel. Sok esetben a pince is 
kedvelt menedéke a lélőknek.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

I p a r  é s  k e r e s k e d e le m .
A m áram aro sl k iá llítá s . A mára maros szigeti 

gazdasági és iparkiállitás nyolc napon keresztül élénk 
látogatottságnak örvendett; még Galíciából is számo­
sán keresték lel. Az utolsó napon kétezernél több 
látogató* a vöd Az ünnepélyes berekesztés a kalmával 
a nagvszámu közönség lelkes ovációkban részesitetto 
a láradbatlan védnök nőt, báró Roszner Ervinnót s a 
kiállítás diszibökét, báró dr. Roszner Ervin lóispánt

A bezárás aktusa a lőépüiet kapuja előtt 
folyt le, s a férfiak lödetlen tővel halgatták az 
egyesült dalkörök által előadott Himnuszt amely 
után báró Roszner Ervin lőispán lelkes beszé­
det mondott, kiemelve a kormány részéről ta­
pasztalt jóindulatot s a nagyközönség és a sajtó 
meleg érdeklődését, köszönetét mondott a kiál­
lítóknak, a rendező-bizottságnak, a nagyközönségnek, 
a sa tónak s a kormánynak. A hallgatóság lelkesen 
és hosszasan éljeuzett

Lator íiándor országgyűlési képviselő, a gazda­
sági egyesület alelnöke mondott ezután nagy Hatást 
keitett beszédet Nyeqre László országgyűlési képvi­
selő gazdasági egyesületi elnök helyett akit hivatalos 
teendői a fővárosba szólítottak.

Ezután báró Roszner Ervinné szüL Forgách 
Klotild grólnő. mint a kiállítás védnöknő e, s-tep sza­
vakban mondott köszönetét mindazoknak, akik a ki­
állítás ügyét támogatták. A nagyközönség percenig 
éljenezte a köztiszteletben álló lóispánnét Végül még 
Szerémy György po gármester mondott Maramaros- 
Sziget város nevében köszönetét.

A z O rszágúé Ip a re g y e sü le t  segélypénztári szak­
osztálya kürschner Jakab szakosztályi elnök elnöklete 
alatt ülést tartott, ame yen a szakosztály egyhangúlag 
Féder Ferencet választotta meg alelnökké. Ezután 
Sümegi Gyula ismertette behaióan a sególypénztari 
törvény módosítása ügyében történteket es indítvá­
nyozta, hogy a szakosztály érdekeinek megvédése 
szempontjából figyelemmel kísérje a történeudókct 
és ha szükségesnek talalia, ugv újabb lelterjesztést 
intézzen a kereskedelmi kormánvnoz. Kemény Géza Kiss 
Adóit felszólalásai után Feder Ferenc kiegészíti a javas­
latot azzal, hogy az elnökség intézkedjék aziránt hogy 
a kerü.eti betegsegélvző pénztárak kongresszusának ki­
küldöttjei mint vendégek résztvehessenefc. A szakosz­
tály a kiegészített indítványt el.ogad a. A gyógyszeraé-

emelto karjait az ég felé. A tatár azonban meg­
nyugtatta Skrzetuskit is.

— Minek ima neki a nagyságos ur, mikor 
holnap beszélhet is vele?

— Igazad van. Látom, hogy hü cselédje 
vagy a hercegkisasszonynak. Nesze még egy tal­
lér. Régóta szolgálsz már o házban ?

— Negyven éve már, hogy Vassili herceg 
rabságba ejtett, azóta szolgálok o házban. S ami­
kor azon a szomorú éjszakán, amikor örökre el­
lovagolt a herceg, s Konstantin urra bizta a kis­
asszonyt, igy szó.t hozzám: Csehli 1 te vigyázz a 
a leányomra I Úgy vigyázz reá, mint a szemed 
lényére! Es úgy is vigyázok reá. Látok ám én 
mindent, ami itt történik.

— Nos, mi történik? Talán rosszul bánnak 
Helénával ?

— Rossz szándékuk van vele. Azt tervezik, 
hogy nőül adják Bohunhoz, ahhoz az átkozott 
kutyához'

— Abból semmisem lesz!
— Igen, Bohunnak szánták, annak a ronda 

farkasnak ezt a fehér báránykát 1 Persze azért, 
hogy igy az övék legyen Roslogi, mert Roslogi 
a horcegkisasszony atyai öröksége. Bohun szíve­
sen odaadja és te is a vén hercegasszonynak meg 
az öt kölykének ezt a szép birtokot, mert dús­
gazdag ember, akinek annyi az aranya és az 
ezüstje, mint a homok a pusztán! De a kisasz- 
szony gyűlöli Bohunt s amióta a szemeláttára 
ütött agyon egy embert, azóta irtózik is tőle. Vér 
folyik közöttük 1 Van Isten az égben !

Skrzetuski nem aludt ezen az éjjelen. Fől- 
alá járt a szobában, el-elnézte a holdat és terve­
ket kovácsolt. Most már belátott a Kurcevioek 
kártyájába. Ha valami környékbeli nemes ur 
veszi nőül Helénát, úgy kisiklik a közökből 
Roslogi, mert a jövendő férj nem mondott volna 
le róla, sőt talán még meg is számoltatja 
őket, hogy miképpen is gazdálkodtak a Vassili 
eltűnése óta? Ezért kellett hát Bohunnak adni a 
leányt ! Erre a gondolatra ökölbe szorult a kapi­
tány keze, önkéntelenül is megcsörrentette a kard­
já t s elhatározta, hogy meghiúsítja ezt az ármányt.

(Folytatása következik.)

szitésre áttérve. Kürschner Jakab elnök azt indítványozza 
hogv a szakosztály az Országos Iparegyesület utján 
lelterjesztést intézzen a belügyniiniszternez, amelyben 
kérje, hogy azok a pénztárak, amelyek nyilvános 
rendelő-intézetet tartanak lenn, a rendelő-intézetben 
egsszersmmd gyógyszert is tarthassanak és k szol­
gáltathassanak. Féder Ferenc kiegészíti a javaslatot 
azzal, hogy a szakosztály a belügyminisztériumtól 
,.pénztári gyógyszertárak44 felállítását kér e. Ezzel vé­
gét vetné azoknak a szekatúráknak, amelyeknek a pénz­
tárak a gyógyszertárak részéről ki vannak téve. .Kiss Adolf 
azt óhajtja hogv a belügyminisztérium a pénztárak részéro 
kü ön gyógyszer-árszabályt ál apáson meg. Ez által a 
pénztárak, a nélkül, hogy a tagoknak nyújtott kedvez­
ményeket megcsorbitanuk, jelentékeny tehertől szaba­
dulnának meg és számos pénztár amely ma deficittel 
küzd, ez által az egyensúlyt helyreállíthatná. A szak­
osztály a javaslatokat el.ogad a és azok értelmében 
az Országos Iparegyesület utján lelierjesztést lóg in­
tézni a kormányhoz. Végül ismertette elnök a tracnoraa- 
beteg pénztári tagok táp- és gyóg\kö tségének tárgyá­
ban hozott elvi jelentőségű belügyminiszteri es tanácsi 
határozatokat. A szakosztály határozatikig kimondta 
hogy’ a reiidele:ek visszavonása végeit indokolt ^ te r ­
jesztést intéz az Országos Iparegvesület utján a bel­
ügyminisztériumhoz ; a tanácsi határozat ellen pedig 
íüiioly amodással él.

Belgrad csatornázása A szerb kormány föl­
hatalmazta Belgrád varosat, hogy előleges szerződést 
kössön a iőváros csatornázása tárgyábau. A lö.hatal- 
mazás értelmében a vállalkozónak 200.000 lrank óva­
dékot kell letennie és a csatornázást öt év alatt kell 
befejeznie. A költségek fi. etése az elvégzett munka 
arányában történik, de egy-egy esztendőben a község 
nem fizethet a vállalkozónak többet a megállapított 
összeg ötödrészénél. A kifizetés havi részletekben tör­
ténik és pedig negyedrészben készpénzben három­
negyedrészben öt évre szóló áhami ag garantált G 
százalékos bonokban. A községnek joga van a bono­
kat az esedékesség előtt is beváltani.

Gazdasági gepveraony. Liptó-Szent-iliklósr6\ táv­
iratozzak • Kazy kamarás és holla osztálytanácsosok, 
Forster az O.».GE. igazgatója Jeszenszky az OMGE 
titkára Joob liptói a is án Thalrmi er Sporzon, Vargha 
gazd. akad. tanárok »s sok felvidéki notabiutás je eu- 
létébeu tíz gyáros, 19 arató. íükaszáló és burgouya- 
müveiő gép versenyt mutatott be szép eredmény nyel. 
Ezután 80 terítékes bankét volt, melyen Andahazy 
liptói gazdasági egyleti elnök Darányi minis tért és 
Kazv és Boila osztálytanácsosokat. Kazy a nptómegyei 
gazdasági egyletet és annak e nőkét köszöntötte el. 
Több más íelköszüntó után Schvarez liptói eg\ leti tit­
kár indítványára üdvözlő táviratot küldtek Darányi 
miniszternek.

S z a rv a sm a rh a  é s  lo k iá llltá s  L lp p an . Temes 
vármegye Gazdasági Egyesülete szeptember 1-jén 
Lippán állatkiálutást és díjazást rendezett. A kiállítás 
szép sikerrel járt, ami lóképp Aű̂ j/ üvörgy. Temes- 
megve gazdasági tanácsosának, Kabdebo Gergely al­
ispánnak, dr. Matolay Zoltán megyei aljegyzőnek és a 
árast tisztviselőknek és jegyzőknek érdeme. A kiállí­

tás és di,azás reggel kilenc órakor kezdő*lőtt. Elő­
vezettek 248 db. szarvasmarhát és pedig 4b óinál, 60 
tehenet, In ökröt és 120 borjút, • '.) lovat és pedig G 
cső dóri, 25 kancái es 25 csikót Kiosztottam 81 dijat 
szarvasmarbak tu ajdouosamam és pedig egy 10b K. 
bét 50 K.. két 80 K, tizenöt 2b K. inolc lb K. di at 
és tíz község bikapásztor dijat Huszonkilenc dijat ió- 
tula donoromnak és pedig: egy 80 K., egy 50 K.. négy 
40 K. négv 25 K.. hal 2) K., bat lő K., hat 10 K. és 
20 K. cselédeknek.

Sorsolás. Ma délelőtt tartották meg a székes- 
fővárosi 100 millió koronás kölcsön tizedik sorso asat» 
Matuska Alajos alpolgármester elnöklése mellett; a 
sorso ást Szlatmy Ferenc számtanácsos vezette. Kihúz­
ták a következő három darab 10.000 koronás kötvényt: 
72 2l3 473.

Kihúztak huszonegy darab 5000 koronás köt­
vényt: 1816 4354 4oÖ4 lb'»4 3013 3'7b 3351 4244 
2237 1715 3586 3623 3429 3537 129 > <93 242- 219 
493b 3430 319. Kihúzták a következő 97 darab 
'2000 koronás kötvényt 2 >70 21044 6700 11816 3161 
222 5 1(>3 9 141b 16741 2bb3ö 20836 18978 103-9 

■ 19612 8620 18876 6286 2-74 22866 9601 1 143 869 
21761 16238 761 10060 762 724 > 11488 2424 i 062 
6486 8490 12 11 18240 461 • 1 11 >2 2474 2 121
8522 20536 14ö9 2713 7713 19"2b 5132 7418 7636 
8317 15703 18732 3.80 9540 5104 1ó293 9170 970 
111575451 739G 14146 951 353 17171 13>79 15374 
2194b 4506 7947 9151 19299 24951 24977 1093 
16957 12237 1<’263 8500 16(-O1 f*477 23911 *002 
23568 8693 12769 16362 3384 1531 4641 5668 1552 
573 17827 946 16740 11818. Kihúztak ettnkivü 88 
darab 10Ó0 koronás és 79 darab 200 koronás
kötvényt.

A Bazilika sorsjegyek harmincharmadik sorsolása 
ina délután történt Kemény i Imre kultuszminisztert 
osztálytanácsos elnöklete alatt Először is harminckét 
sorozatszámot húztak ki amelyeknek összes in erő­
számait 12 koronával váltják be. E sorozatszámok: 
1931 6415 1304 570 3164 6598 45(2 5127 1650 43f4 
5536 2315 108* <5613 310 7921 3- 3 54. 0 2442 3>0 > 
4467 <>922 793 1726 1342 4343 6656 2732 3938 2-61 
6080 3191. A főnyereményt, 20 (XX) koronát a 2917 
sorozatszám és 26 nyerőszám n verte. Kétezer koronát 
nyert 4432—69, ezer koronát nyertek 632—7 1369—72 
és 1716—42. Azonkívül tizenhárom kihúzott sorsjegy 
nyert 209—200 koronát, 25 sorsjegy lbb—109 koronát 
és 50 sorsjegy 50—50 koronát.

Fizetesképtelenaégek. A bécsi Creditorcn-Virein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Párma 
Vladimír kereskedő Prága, Zástera Antal cipőkészítő

Skuo, Sohermer Emánuol Morva-Osztrau, Finzi L. Mó-
rio és Társa Sarajevő.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Tfcda- 
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.50 korona. 
Bécsben 41.80 korona pénzben, illetve 42.20 korona 
áruban

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 3185
darab j u h , -----kecske. Jegyzett árak: E.sőrendü
ürü 42 1.-től 45 1.-ig, kivételesen — 1. — kg.-ként, 
(vagy 36 — k.-tól 41.— k.-ig páronként), középminő- 
sógü ürü 36 f.-től 41 1.-ig, kivételesen — 1., kg.- 
ként vagy’ 26.— k.-tól 34 k.-ig páronként, kosokért
_  2.-től — 1.-ig kivételesen-----1.-től--------f.-ig,
vagy — k.-tól — k.-ig, középminősógü gyapjas
— 1.-től — f.-ig kivételesen — 1. kg.-ként. vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig. páronként — korona. kivételesen
--------korona, rackajuhok 20—24 fillér, páronként
--------korona, szerbiai iuhok p á ro n k é n t-----------
korona, romániai juhok páronént — korona, anya­
juhokért --------fillér ke kint (12—43 K.-ig paronkint),
kiselejtezett juhokért--------fillér kgrkónt(14—22 ko­
rona páronként) kecskék--------korona páronként.
A nagyobb lelhaitás következtében az iráír zat lanvha 
volt s az árak kilograuimonkint 1—2 fillérrel csök­
kentek.

jiu dapestl ■erté»-kon«umvá«ár. A lerencvárosi
petróleum-rakodónál lévő székes-tóvárosi sertés-kon- 
zuuivásár á^egyzése 1901. évi szeptember 3 Készlet 
94 darab. Érkezett 137 darab. Összesen 231 darab, 
Kabatott 106 darab. Maradt 125 öarab. Napi árak: 
12b—180 ki ogramm sulvban 92—93 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 92—93 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 91—93 K.-ig. Öreg nenéz páronkint 
400—500 kilós 84—86 koronáig. M aiac-----60 ko­
rona. A vásár hangulata lanyha volt

Bécsi vágomarliavásar. ÍSzept. 2. (Saját tudó­
sítónk te.elonjeientóse.) A st.-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra leihajta­
tott • 4766 darab magvar fajtájú. 270 darab galíciai 
lajtáju, l2 darab bukovinai fajtájú, 715 darab német 
fajtájú, összesen tetiát 5774 darab szarvasmarha.

Felha tás 400 darabbal nagyobb lóvén, az árak 
megcsappantak.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő sulvban: 
magyar hí. óökör 1. minőségű <0—76—79 fillér, ki­
vételesen —.80 fillér. LL minőségű 60—69 fillér. 
111. minőségű 52—59 fillér, ganciai hizóökör L mi­
nőségű 74 —<6—fillér, kivételesen — fillér, LL minő­
ségű 68—73 fihér. Hl. minőségű 62—67 fillér, német
hizóökör L minőségű 77-----83 fillér, kivételesen 87
fillér LL minőségű 68—76 fillér Hl. minőségű 62—67 
fillér. Legelő ökör 60—60 fillér bika és tehén 100 
kilogrammonkint 38—62 korona. Kivételesen 63—64 
korona.

A  b u d a p e s t i  g a b o n a t ő z s d e .
B udapest, szeptember 2

Jó kínálat és élénk vételkedv mellett a forga­
lom búzában 45.000 mé'.ermázsát tett, változatlan 
árakkal.

Rozs nyugodt.
Zab szilárd.
E adatott
Búza Tiszavidiki' 250 mm. 80 k. 8 K. 27l/s ., 

200 mm. 80 k. 8 K. 25 ., 10b mm. 80 k. 8 K. 20 L, 
100 nini. 80 8 K. 10 .. 600 mm. 80 k. 8 K. 2b
1. öbb mm. 79 6 k. S K. 20 10b mm. 79 5 k. 8 K.
07* a 1., lvO mm. 79*4 k. 7 K. 90 1., 130b mm. 79 k.
8 K. 10 1.. 300 unn. 80 5 k. b K. 10 1, 300 mm. 78*5
k 8 K. lb  L. 3(.O mm. 79 k. 8 K. 10 f. lelső 100 mm.
79 5 k. 8  K. lb  ... Í60 mm. 79 k. 8 K. 10 i. 1600 mm.
79 k. b K. lz*/i L. 30b min. 79 k. 8 K. 12tyi L, 200
mm. 78 k. K. l J ’.a IbO mm. 79 k. 8 K. 12»,t 1.,
1<X) mm. 79 k. 8 K. 12«/» t .  100 mm. 79 k. 8 K. 10 1.,
200 mm 79 k. 8 K. 12* a 1. 100 mm. 79 k. 8 K. 07*,a
1.. 100 mm. 79 k 7 K. 95 f. lelső. sárga, 300 mm. 79 
k. 8 K. 05 f„ 200 mm. 79á> k. 8 K. 15 !., 100 mm.
80 k. 8 K. 15 t.. 200 mm. 79 k. 8 K. 15 t .  500 mm.
7ö-5 k. 8 K. 12l/a L, 300 mm. 78 k. 7 K. 05 1. lelső, 
100 mm. 78 k. 7 K. 9b . 500 min. 7Ő’5 k. 8 K. — t ,  
100 mm. 788 k. 8 K. 06 8000 mm. 7" k. 7 K. 8) 1.
sárga, xbb nini. 78 k. 8 K. — 1.. 500 mm. 78 k. 8 K. 
05 1., 1(0 mm. 78 k. 7 K. 90 1. sárga, 100 mm. 79 4 
k. 7 K. 99 1. sárga, 30b mm. 77*5 k. 7 K. 95 L, 100 
mm. 77*6 k. I K. 70 f. sárga, 300 mm. 77’5 k. 7 K. 
90 L, 2(X) mm. 78 k. 7 K. 9b 1.

Tiszatidékt.* 100 mm. 77-3 k. 7 K. 80 f. sárga 
kevert, 100 mm. 77*5 k. 7 K. 80 f. sárga, 2C0 mm. 
77*4 k. 7 K. 90 1.. 100 min. 77 k. 7 K. *0 I., 100 nini.
79 k. 7 K. 80 t. sárga 100 mm. 77 k. 7 K. 80 1., 300
mm. 77 k. 7 K. 98 I., 900 mm. 77 k. 7 K. 85 1., 200
mm. 77 k. 7 K. 80 1., 100 mm 76*5 k. 7 K. 86 f., 100
mm. 77 k. 7 K. 85 f., 200 mm. 77 k.7 K. 85 f„ 100
mm. 76 6 k. 7 K. 80 f. kevert, 100 mm. 76 k. 7 K. 
85 1., 100 mm. 75’3 k. 7 K. 70 1. kevert

Feáérwejyei; 1650 mm. 78 k. 7 K. 95 f.
Pertvufcih; 250 mm. 80 k. 8 K. 10 1., 100 mm.

80 k. 8 K. 10 1., 14b mm. 78-5 k. 7 K. 97> a t ,  300
mm. 78*6 k. 8 K. 02*/t L, 10b mm. 78 k. 7 K. 95 f., 
vegyes 1‘ 0 mm. 78 5 k. 7 K. 95 1. veg>os, 500 mm.
78 1.. K. — i , 800 mm. 78 k. 7 K. 96 1.. 460(i mm.
77 k. 7 K. 90 f, ( 00 mm. 76 k. 7 K. 90 f., 800 mm.
76 k. 7 K. 05 1. üszkös, 100 mm. 76 k. 7 K. 05 f.
üszkös.

Jlartai'. 1800 mm. 79 k. 8 K. 27Vi f., 1450 mm.
77 k. 7 K. 95 1. üszkös.

Bács Almási: 1605 mm. 75*8 k. 7 K. 85 f. sza­
badkai, 550 mm. 75*8 k. 7 K. 85 f. szabadkai.

Bocsáni: 3300 ram. 77 8 k. 7 K. 92*/i f.
Pancsovaii 1ÖJ0 ram. 74 k. 7 K. 42»/a f.
Szerémségi : 3300 mm. 74’6 k. 7 K. 60 1.
Dunai: 1600 mm 76-7 k. 7 K. 76 L
Szerbiai: 100 mm. 75*5 k. 7 K. 52Vi t
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Ó-Buza. Pestmegyevidéki: 200 mm. 73* *3 k. 7 K. 
65 1, 700 mm. 76 k. 7 K. 65 f.

Mind három hónapra.
Rozst 200 mm. 6 K. 80 f.
Árpa: 900 mm. O K . — 1000 mm. 5 K. 00 f..

500 mm. tí K. -  f., 400 mm. 6 K. 20 f., 100 mm. 6 
15 1.. 2ö0 mm. 6 K. 10 í., 200 mm. 6 K. — f.

Zab: 100 mm. 6 K. 75 f., 100 mm. 6 K. 70 f., 
2C0 mm. 6 K. 67*/t f., 100 mm. 6 K. 55 í., 200 mm. 
6 K. 05 f., 150 inm. 6 K. 60 i., 100 mm. 6 K. 50 1., 
1000 mm. 6 K. 60 t. ab Maros-Vásárhely.

Készpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

éa értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint

, kjiojri aniui
6ra

a küuifnucm
krs

K.-tól K. lK II K.-UU k.-1b

70 7.06 .fco eo 8.06 a.Su
n /.70 7 .bt 81

• • 70 7.ou 8.0C
7t 7.06 7.to 80 8.06 8.20

—. —
78 7.76 3.06 82
70 7.0j t .16 —
70 7.6o 7.7 80 8 .— 8.10
77 7.6: 3 .fco 0 .—
78 6.7o 3 Vu 82
70 7.86 l - —
7ö 7.6t 7.06 80 1 0 .— 0 .—
77 7.65 1.30 Öl 0 .— 0 .—
78 ..60 3 bt 82
70 0 .— ( _

Bkoakal .« 7.7- 7.86 DL’ e .— 0 .—
* 7t Ó.— 0 — 82 1 —

• • 70 c .— 0

jő küuttraouu
E r y e b  gab onan am áek KUös kra

K.-LÓ. K.-ip

70—7k 0.60 0.8C
niiuiuürende — 6.60 6.7t

Ö2—O4 6.80 5.06
»órloze«r« Talö —'45 0.— 0 .—

Zab — JV—4i Ö.4o 0.61
T«n<erl

Bapoa uj -

K öles • ■ . . . j .—

A határi dőttzlet folyamán a következő kötések
történte k :

Búza októberre . . . 7.95-7.96-7.97-7.96-7.95
Áprilisi búza 1902. . 8.3S—8.39—8.38—b.36
Bozs októberre . . , 6.89—6.70—6 71
Zab októberre . • . 6.3 —6.39
Áprilisi zab 1902. . . 6.73—6.74
Má’usi temreri 1902. • 6.10—5.11
Augusztusi repce • • —.—

D éli egy  o ra k u r a következő .".árőárakat állapi-
Lőtték nic^ hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre . . . .  795 pénz 7 9 ; áru
Áprilisi búza 1L02. . . . «.3ti „ 6.37

OSS Oki ' • ' ’ . . . . B.71I „ 6.71
Zab októberre . . . . . 6.33 „ 6.39
Áprilisi búza 1902. , . , 6.73 6.74 1»
Májusi tengeri 1902. . . . 6.11 ,, 6.12
líepoe augusztusra . • • • —.— „ —.—

D élu tá n  té l 6 o ra k o r zárul:
Búza októberre ........................ 7.95— 7.96
Búza áprilisra . • . 
ifozs októberre . . . • ' , b.3b— b.37 

, 6.69— Ö.70

Áprilisi zau iU02. . 6 .73- 6.74
Ma pisi te túrén 19j2. . 
Repce augus; tusra

A  b u d a p e s t i  é r t é k t ő z s d e .
A mai e’őtőzsdo tartózkodás tüneteit mutatta, némi 

üzlet csupán Allamvasat*részvényekben lepődött tck.n- 
tettel a várható, gyengébb forgalomra nyomottabb 
árak me lett.

A zárlat igen csendes volt.
He.vi értekek el vutak hanvajolva
A déd tőzsde, csekély forgalom mellet* csak­

nem valtozatiau volt; a kínálat következtet .n az ér­
tékek árolvauia 1 — 1 Vt koronával esett ugyan, de 
ennek nem kell jelentőséget tula donitani.

Valuták és érc váltók változatlanok.
Az elötózsde- csendes.
Kötöttek : Magyar bitelrészvény —.---- .—.------

Osztrák hitelrészvény 632 -5—633 75. Allamvasuti rész­
vény 626.-----6z7.60 korona.

A deli luzsae: gyengébb.
Jegyezte* Magyar hiteirészvóny 638 25 — 629.—.

Osztrák hitelrész vén v 631.---- 632.76. Államvasutak
625.25—626 5). Leszámítoló bank 420.——421.—. Köz­
úti vasút 667.-----668.60 korona.

Forgalomoz Került továbbá: Koronajáradék 92.76.
Magyar asz.alt 210.—-215 .—. Salgótarjáni 660.-----
6b2.— korona.

Vlótozsdc. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák bitelrészvény 630.—. Magyar hitelrésr- 

vónv 637.60. Leszámítoló bank 424.—. ltimamuránvi 
vasmii részvény 443 60. Osztrák-Magyar államvasut 
623 50. Közúti vasút 672.—. Villamos vasút részvény 
-53.— korona.

A  b u d a p e s t i  t e r m é n y t ő z s d e .
A termény üzletben a szezónxerü hangulatnak 

meglelelóen alakultak az árak éa végül a termény­

üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a kővetkező ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.----- .—
korona, vörös aprószemü —.-----.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------ —
korona, középszemü —.------- .— korona, nagyszemü
—.---- .— korona. Disznózsír: budapesti 60 60—61.—
korona, vidéki —.--------.— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------.— korona városi 4
darabos 43.69—44.—. korona. 3 darabos 45.50—46.—
korona .üstölt —.------- .— korona Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.-----12.26 korona 120 da­
rabos —.---------- . korona 100 darabos 13.25—13.75
korona, 85 darabos 15.-----15.60 korona azonnali szál­
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 10.60—11.— 
korona 100 darabos 11.76—12.25 korona, 86 darabos 
13.25—13.50 korona Szilvái::: slavóniai 19.25—20.— 
korona szerbiai 17.76—18226 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b é c s i  g a b o n a t ő z s d e .
Bóos, szeptember 2. (A Budapesti Napló telefonje­

lentése.) Ma 4500 mótermázsa búzát mondtak lőh A 
búza kivételével a többi terményekben az üzlet 
lanyha volt.

Jegyeztek : Búza őszre 8.05—8 01—8.04, búza 
tavaszra 8.51—8.49—8.50. rozs őszre 7.05—7.06, rozs 
tavaszra 7.34, zab őszre 6.69—6.70, zab tavaszra 
7.04—7.05, tengeri szeptember—októberre 5.42—6.40, 
tengeri május—júniusra 5.37, repce augusztus—szep­
temberre 14.20—14.30 korona

Zárlat: Búza őszre 8.03, búza tavaszra 8.49, 
rozs tavaszra 7.35—7.36, zab őszre 6.71, zab tavaszra 
7.06—7.07 korona

A  b é c s i  é r t é k t ő z s d e .
Az elötózsde üzlettelen, csendes az irányzat
Déli tőzsde kedvtelen, Freund tőzsér öngyilkos­

sága következtében.
Zárlat gyenge.
Becs, szeptember 2 (Magyar értékek zárlata.) 4®/o-ot 

aranyjáradek 118 65. iisza. es szegedi kuicsóq sorsjegy 145.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar ke.eti vasúti 
állami kötvény 118.10. Magyar eszánutoió- és pénzváltóban* 
418.—. Rimamuranyi vasmüreszvény 441.—. Magyar i o  
ronajárai.tk 92 80. 4u/o-os Magyar toldteherxu. kötvény 02 10. 
Magyar hitelbank részvény 63b.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 176.50. Kassa - oderl.erei vasúti részvény 
352.—. Magyar <ere<kedelnu bank 24 30. Magyar cukoripar 
1750.

U to l, szeptember 2. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2u/&-os 
papírj áradéit ub.60. 4'»-os osztr. aranyjáradén 118.85. 18öO-os 
sorsjegy 140 40. Osztrák bihusorsicpy 3U8.75. Ango-osztrák 
bank 268— i-ecgj bar.Kegyesulet 443.— Üsziras-magyaj 
bank 1650.—. béli vasa’ 87.—. bunagőzhajózási részvény 
783.—. Donanyrcszvény 283 50 Császár, és sirály, arany 
11.32. Német bankváltók 117.05. á’lMwos ezüst járadék iS.55. 
Osztrák soron aj aradé* 95.55. 18ö4-tki sorsjegy 211 —. 
Osztrák mteuntázeti részvény 630.—. Umonbank 532 50 
Osztrák Láu lernac* 402 —. Osztrák-magyar államvasut
623.50. Elbavölgy. vasul 473.—. Alpesi bánvareszvény 405.50. 
2u .rauK. arany 19.02. Lón nőm taitóár 239.25. Becs. lramway 
UUU. 237.—. bécsi lramway Lili A. 240.— Lipót aonu —.— 
Az irányzat nyugodt.

B ecs  szeptember 2 A Budapesti Napló tudósítójának 
teiefoujelci vse.i A úeauXdm magánforgalomban a zártátok a 
következőt voltak- Osztrák hiteirészveuy 623.50. Magyar 
hitelrészvent 639.—. Ango.-Osztrák oaak 268,—. Becs oank- 
egycsüiet 443 —. Union oank 533.—. Lánderoank 452.—. 
Ősz^ra..-iiiagyar államvasut részvény 629.—. Déli vasul t8.50. 
Elbavölgyi vasúi 473 50 Északnyugat vasút részvény 465.—. 
Dobácyrvszveny 283.—. Rí mám urán y vasmű 442.—. Aines 
báuyareszvenv 405.50. Máus járadék 98.60 Magyar korona 
járadék 93 80 löröu sorsjegyek 98.25 Német Oirodaim* 
marsa 117.v7. Napoieon d'or 19.02.

K ü lf ö ld i  é r té k tő z s d e .
B erlin , szeptember 2. (/ossde* fM.-4d«t/os.) A hét ked­

vetlen irányzattal kezdődött annak az üzlethiái.ynak nyomába 
alatt, amely késül b bányaértekekben hanyatlá ra vezetett. A 
bat.xpiac kezdetben 'g ié  árta tó volt, s -ö b b  azonban gyön­
gült a drezdai bankrészvények bán állására, a imnek oka 
spekulatv eladá'okb'in keresendő. Vhsu'ak közül dortmund- 
gro. .in ak és Meridion f-vasutak javv.ta . transvaalvasuli- 
reszvények gyön.ebbek. Később bankok renyhék, bányaérté­
kek javultak, egyebek változatiauok. Magáulessémitolási ka­
matláb 2* 4° a

B erlin , szeptember 2. f Zártat.) 4*2° --os pnnirjáradék 
—.—. 4 osztrák ar; ayjaradék 101.75 Elbavölgyi vasút 
— . Magyar Koronajáradék , 4.10. Osztrák-magyar ál.am- 
vasút 134 25. assa-ooert erei vasul —.—. bécsi váitóár 
85 30. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.—. Alpesi banya* 
részvény —.—. hisconto-i.ommandit 174.25. Általános villa* 
mossájn Edison 181.50. elsenKirebeni 175.40. Lauro-kohó 
184.50 4*2” <*os ezüstáradé* 98 90. 4 -es magyar arany- 
jára-iek 99.90. Osztrák mtetrészveny 198.75. Déli vasút
21.50. Károly I^ajos vasút — . Orosi bankjegyek 216.55.
4 -os u, orosz k lesen 96 —. lftrök dohauyrcszvtny —.—. 
Olasz járadék 99.25 Magyar hitelbank bynanut Írust
150.50. Harpent 155.25. Az irányzat üzlettelen.

B erlin , szeptember 2. lA budapesti Aaptó tudósitó- 
jánaK távirata.) Esti r rgatom 4tf'o-os magyar aranyiáradék 
99 50. Magyar koronaiaradék 94.10 Osztrák hiteireszveny 
198.75. Osztrák-magyar államvasut 134.25. L)óli vasit 2150. 
Esz'iM'v .■•au vasút — Blhívölgyi vaaut—.—.üroaslMiik* 
jegy készpénz — . Buscbüehruüi — Orosz bankjegy 
— . (Lltitao.) Lombard — .

F ra n k i ű r t  szeptember 2. (Zárlat J  4’2°'o-os papír- 
járadék 09.10. i -vs osztrák aranyaradén 101.65 Magyar 
Korona)áradok 94 20. Osztrák-magyar bank 119.50. L)ób vasúi 
21 60 Elbavölgyi vasúi 120.—. Londoni v.Otóár 204.17. 
bécsi bankegyesűiet 112.50 Villamos részvény 122—. 3° o-os 
magyar arauykölcsön 84.20. 4,2”/»os ezüstjáradék 99.05. 
4u/i>os magyar aranyjaranék 100.—. Osztrák hitelrészvény 
109.—, Osztrák-magyar allamvasut 134.70. Északnyugati 
vasút — . Bécsi váitóár 85,35. Bánat váltóár 810.60

Udío bank — . Alpesi bányarészvény 212.—. Az irányzat 
nyugodt.

Frankfurt, szeptember 2. ÍA Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák bitelrészvény 198.50. Német bank —.—. Disconto 
173.53. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkircheni 
—.—. Harpcni 152.25. Laura-kohó —.—. Olasz járadék 
—.—, Csendes.

H am b u rg , szeptember 2. {ZárlatJ 4*2°/o-os ezüst- 
járadék —.—. 1800. sorsjegy 141.—. Déli vasút 21.40. 4ü/d-os 
osztrák aranyjáradék — . Osztrák hitelrészvény 198.75. 
Osztrák-magyar államvasut 134.25. Olasz járadék 08.80. 4u/e-os 
Magyar arauyjáradék 99.90. Az irányzat csendes.

P a ris , szeptember 2. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4u/u-os osztrák aranyjáradék 102.50. Osztrák 
Lándcrbank —.—. 3°/o-os lrancia járadék 102 17. Ottoman- 
bank 529.—. S^/o-os francia járadék 102.17. Aipesi bánya­
részvény — . Déli vasút —.—. 4°/o-os magyar arany­
járadék —.—. Párisi bankrészvény 1069.—. Olasz járadék 
99.—. Francia törleszth. járadék 100.30. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1217. lörők dohányrészvény 314.—. 
Az irányzat szilárd.

B u d a p e s t - k ö b á n y a i  e e r t é s k e r e s k e á e lm i  
c s a r n o k  j e le n t é s e .

Szeptember 2. A sertésüzlet irányzata változatlan.
Aj Bízott sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

82—8 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő súlyban) --------  fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüii súlyban) 90—92— nllérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban, 90—91— fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban) -----------  fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —-----  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — IIL R o m á n i á i :  Nehéz páronkint
320 kilogrammon lelüli súlyban) —— —  fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban -------- — nl-
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
-------- — fillérig. ÍV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta c h l) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban i ----- —
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz '.páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban, 90----- 91 nlléng. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig teredő suiyban) 89----- 90 fillérig.
Könnyű (páronkint 24o kilogrammig terjedő súlyban) t9 — 90
fillérig.

S e r t é s l ó t s z á m  1901. augusztus 31. napján volt 
készlet 45.759 darab. — 1901. szeptember 1. napján telhajta- 
tott 750 darab. 1901. szeptember 1. napján eiszállittatott 991 
darab, 1901. szeptember 2. napjára maradt készletben 45.524 
di rab.

N a p i r e n d .
kaptár. Kedd, szeptember 3. — Római katholikus 

Mansvót pk. — Protestáns: Hildegard. — Görög-orosz 
augusztus 21.) Tádé. — Zsidó- Elül 19. — Nap kél: £ 
óra 6 perckor. — Nyugszik 0 óra 19 perckor. — Hold ké 
este 8 óra 39 perckor. — Nyugszik; reggel 10 óra 44 
perckor.

A fbldmwelésitgyi mxuiszter fogad délután 5 órakor.
A képviselőhöz megnyitó ülése délelőtt 10 órakor.
Semzeti Buzeum. Régiséglár. Nyitva \an délelölt 

9 órától 1 óráig. lúbb. tarai 1 korona belépődíjjal te- 
kiutlieiök meg.

Nemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7 óráig. Belépődíj
50 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva. 
lparmuv>.s,cti muzeum az Lllói-uion nyitva délelőtt

9— 1-ig.
Teknologtat iparmuteum d. e. 9-től 1-ig.
Mezójazdasayi Muzeum (Kcrepesi-ut 72.; nyitva délelőtt 

9— 1 óráig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.' nyitva dél­

előtt 10 órától délután 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési muzeum zárva.
Az Akadémia Goethê szobája zárrá.
Múzeumi kóni/vtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai kónytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 5 órától 12 or&ig és 

délután 3—8-xg.
Magyar Keresnedeimi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szaKk myvtár és keleti mintatér: V. kerület íáci-kurut 
32. szám alatt. Hivitalos órák délelőtt 9-töi délután £ óráig. 
Hazai termékek állandó k’álhtása és keresKudeieiatörteneü 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (mciyuen •’z üz­
letvezető eg árusításokat is eszközöli a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva . délelőtt ü órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek Központi üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi reszvenytarsasug, V., Váci- 
körűt 32 szám alatt

Allatkert a Városligetben újítva egész nan. belépődíj 
60 fillér.

v  i  >  a i i  á s .
SzepV A ujj.

2. ■>!.

Mura
Szava

O ndóvá  
T opolya  
B odi o f  
3 a ,o
Hernád

Tekoh^sa

Tokaj . . _  
Tn.7t.-Fürid_ 
P»oin ?k ... _.«  
Oson .
PziK .d___
Tőr .k-BeoM 
Tiici .
Pkrtfa ____
• ! r ____

.''Idn - -
z - o l . - a ____
H.-N.'inotL—

n. 4 I •  r-.4V u.-'ti 
V.W W.4.
l ’kU 1 H
u. lo o.i.lv. ő4 .̂:mí
v.bu V.6O 
V.Í.Ü .2  
V .li u .— 
1.8C u.— 
u.ku u.— 
l.-W 1.04 
l .U i I 
1.Í4 J.öl 
V .lo 0.18 
U.ktí U.K  
0.36 V kU 
0 .— 0 .— 
0.08 u.04 
0.84 v .— 
0.04 0 .— 
0 .— 0 .—
o. — o .iu  
O.ko O.4V 
0.2J 0.48 
0.48 0.10 
0.48 <.00 
0 .— 0 .— 
0.74 « .76 
0.80 0.20 
0.80 0.08 
0.06 0.84 
0 .— 0 .0 / 
O.oS O.ol

B ere tty ó  .

K ö r i .
H .-ljíalu ___
Csúcsa ____

e N.-Vkisd
Roh'n rés -
T enk»..... —
Ourftbouo ..m.
Bor ■■jcuő—

s B*k*s_______
U y o m a___ __

■taros Oy..|,’ehórv4r
Britnylcska _
8<>t>'ir«ui ___

s Arsd _ -
M ik ó _______

T em ee K.-KosMly _
Bu»'a Kiszóló -

Tem.svAr
e Beoskvruk |

• Mitrorica _ 1.87 1.16
B ta m o i 1 >«•.’• ■ 0.84 0.26

Ural ni 4r U.7O 1.—
K rassaa N -Majtény _ o .— 0.1 V
L a'croa Munkács - 0.88 0.2u
Laboroa Hunionná---- , 0.20 0.18
Vu* Vutfvúr_____ 0.80 0.40

a.Su


Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1901. szeptember 3. 2 1 3 .  szám .

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.

Jób Sándor 
Vilma
Domaházinó
Szentirmay
Janka

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. szeptember hó 3-án.
A d e lo v a i nábob lá n y a .
Színmű 5 felv. Herozeg FerenctőL 

Személyek:
Egressy Tarján Császár
Marótby Lóránt Dezső

Szacsvayné Bilitzky-Maróíh Zilahi
Oyenes Merlin Heténvi
Boros F. Szklabonysl Mészáros
Kezdete 71*  órakor.

vígszínház.
Kedd, 1901. szeptember hó 3-án.

C sak p á r o sá n !
Bohózat 3 felvonásban. Írták : Gsoi 

Maurice Desvallióres. Fordította 
Személyek:

Hegodüs Marguerito 
Niké L. Paquorette 
Balassa Parvenohs 

Szerémy G. Maxim 
Vendrei Boueard 
Pécsi Bastien

rget Faydeau ás
Komor Gyula.

FŐVÁROSI ORFEUM
WALDMANN IMRE Igazgat*.

Ü J !  Ü J !  U J !
W OOD é s  B A T E S

excentrikus renAarek

R flT  Budapesten előszűr
L IS E  F L E U R O N

pilyad ljM  pfcrial asÁpaőg8ar* Budapesten először
M O R R IS  és  M O R R IS

anffol excentrikusok

Budapesten először
Pinglet
Anüélique
Paillardin
Nlarcelle
Mathien
Violette

Nógrády 
Gézi 
8zilaaai 

Sserémy Z. 
Kaxalicaky 
Rónaszéki

Kezdete 7Vs órakor.

Módi József Oily Joíly Miss Ritty
és

A le lth a . S A th er , v .a < l« e ,  H A r .e .y ,  F a s e p a r tn . R n b e n e ,  
K lfb touu s, A m o r o i  e*» W e r n e r , I ta a m a n n  s tb .  

K ezd ete  fi ó r a k o r .
J e rr  elővételi díj Bálkai előre váltható d. e. 10—1-ig e pánzUrnál. 
▲ káYáházban reggel 6 óráig V brtte E le k  c lg Á n y z e n e k a r n  

bengrersenyus.

O E C S O
a r a n y  é s  e z ü s t  e la d á s

T M ittn k
r é g i  é s  u j a r a n y  é s
e zü st tá r g y a k a t , g y é ­

m án t b r illá n t és  
d r á g a k ö v e t

e la d u n k
13 la to n  M Ű M  .v ő k ő .e l e -  
te k e *  0 ezoinelyro frr> frt, 12 
eieméhrre valót 142 írttól kezd­
ve és feljebb. Aranyíórfiláncok 
fe*on nélkül maasiv aranygyű­
rűk fo rn t 40 krttól kezdve 
12 <1arah er ő n  e v ő e n n k ö e  
6 frt 40 kr., továbbá mind e 
szakmába vágó cikkek a leg- 

ólcsóbb árak mellett. 
N a g y  k é p e n  Á r je g y z é k  

in g y e n  én b é n u e n t v e .

G rlinberger A. Béla
ö r ö k ö s e i

Budapesten, IV.Váoi-utoa30 
I. em. 23. Harehazár.

iSi
Felöltő és té lá-u lster.

F e l ö l t e  9 f r t ,  t ó l i - u l s t e r  18 f r t ,  
t é l i k a b á t  16 f r t ,  t é l i  lo d ó n - ,k a b á t ,  
m e le g  b é l é s s e l  6 frt, m in d e z  t i s z ­
ta  g y a p jú b ó l ,  R o t h b e r g e r  J a k a b ­
n á l  cs. é s  k i r. u d v . s z á l l í t ó  B u d a ­

p e s t ,  IV. V á c i - u t o a 6.

s tw r fK  ■ A U V c *
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Kedd, 1901. szeptember hó 3-án.
A  k is  á r ta tla n .

Bohózat 3 felvonásban. írták 0 . R. filmé őe Leonard 
Mernek. Fordította Salgó Ernő.

Személyek:
Smith Szilágyi Tremlett Boron
Bálint Ráthonyi éoulin PaláAtby
Jellicoe Félix Füredi rutearn Láng Etcí
Qrump Mátrai Bypatia Áranyoaey*
Johnson Karádi Miss Porter Stiklainé
Piggins Giréth Ellj Bátor:

Kezdete 7Vs órakor.
S z í n h á z j e g y e k ,  az O pera, N em zeti- és  

a g y a r  s z í n h á z  ö ssz e s  e l ő a d á s a i r a  k a p ­
h a t ó k  é s  e l ő j e g y e z h e t ő k :  B á r é  F e ­
r e n c  é s  T e s t i  z e n e m ü k e r e s k e d é s é -
b e n  K o s s u th  L a jo a - u .  4. (T e 1 e f o n 656) é ■ 

A n d r á s s y - u t  2. (T e le f o n  25—18) i s .  a.

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. szeptember hó 3-áa.

C ir k n sz -é le t .
Operett 8 felvonásban. írták: I. T. Tanner, W. Pal- 
liugs, Harry Greenbank és Adrián Ross. Zenéjét 
szerzetté Iván Caryll és Lionel Monckton. Fordítot­

ták : Fái J. Béla és Faragó Jenő. 
Személyek:

Ö f S - I 5 U r > . W . V I t , V
M a k e d d en , e s t i  A ó r á tó l r e g g e l 4  ó r á ig  

f é n y é é  *U vllA *ltA e m a U ett

nagyszerű u j varie té -m űsor
T á l Sin á f e k e r  F ő i t i«  ó r a k o r
R s p o li  1 a jofl^lAnr-Hrálr, B e ld e n r e ie h  rep ü lő -  
b a le ttje  a világhírű X a g e l-csa lá d  ikanai játékai 
és létramutatványai, S is te r s  M arigo id , amerikai 

ének és tánckettős és a többi uj számok.
— Az olasz bersaglicrl zenekar hangversenye. ■■ -  

A „ F o llc s -C a p r fo e “ v e n d é g já ték a .
B E N - A L I - B E Y  v fx ró a sn n x iiih A x a  

Bök mae HBÓrakosÁB.
B elépőd íj 0 0  Ollór. Qyenn.keknek 12 éven elől tO fillér. ▲ 

kedveim*nTes jegyek minden tőtadfiben.
■■N JL ffilőa la ttl v lU aaoB  éjjett >/«• órái*  k és lek ed ik . ■ ■  

T areeek oeslk  e g e s*

Sir Womyss Solymosi Dr.volll Németh
Lady Diana Krecsányi Drívelliné Síposné
Dóra, leáuyuk Kúry Fa vonta Bojár
Reginaid Raskó Lucille Kápolnai
Dick Capel Szirmai Alberton! Kiss M.
Oustave Marton Radolf Gondos
Biggs KovácsM. Auguet Újvári
Gaslon Delli Adolf Nagy V.
F.obert Kovács K. Gundor basa Némedi

Kezdete 7*2 órakor.

V l  kér., ZeiiecoDservatorium
JózMf-körut 51. (Baroee-utoa mellett.)

▲ kősőnaég áe e U nté it azUl^k'a*! vea figyelmét felhívom e 
aenecone-rvetonamra. IniÓMtwm núrendékei akeit*«<es 
megánoktetáe elkerülésével elepoa klkéi iéebeu részesül­

nek e zene minden igézetében.
Tandíj: 10 korona havonként Belratáal OIJ nincs.

Felvétel naponta 10—12; 3—5-lg 
F e ln ő t t e k  M á m á r a  k ü lö n  e s t i  t a n f o l / s m .  

Prospectust kívánatra küldök.T i i k á e n  J a k i i b .  igazgató.

Kapható mindenhol. K a k tá r.
T őrök g y ó g y tk r  B n d a p e .t

URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. szeptember hó 3 án.

M onte-C arla  é s  a  lU v tera ,
Irta Salamon Ödön.
Kezdete 7,/s érakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. szeptember hó 3-án.

B u d a p est szép e .
Látványos operett? 6 képben írták  Faragó Jenő és 

Márkus Géza. Zenéjét szerzetté: Barna Izsó.
kezdete 7 érakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Kedd, 1901. szeptember hó 3-án.

S v ih á k e k .
Víg Operetté 3 felv. Zenéjét szerző Ziehrcr C. M. 

Magyarosították Féld Aurél és Mérei Adolf. 
Kezdete 7Vi órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Kudd, 1901. szeptember hó 3-áa.

Leánykérő.
Kezdete 7’Zs orakor.

óa  fá r a d ts á g o t  m e g ta k a r íta n a k  a  t.

B U T O R V E V Ő K ,
ha e g y s z e r ű e n  a  r é g i e l is m e r t  h írn evű  I

Sárkány és Schütz]
b u t o r c ó f f h p z

Budapest, VH„ Erzsébet-körnt 12. szárai
a  N ew -Y ork k á v é h á z z a l s z e m b e n

f o r d u ln a k ,  a  h o l  la  m in d e n k o r  d u n a n  f é le z r r e 1* 1 
rakta*** t a lá lh a t ó  a  m in d e n  f a j t l f n  m n ez iv  It - |  
v ltrH I b ú t o r o k n a k  a  lr g jn t in i;w a n h h  A r a k o n !  
Ir A sb .ll JtftAllAs m e l le t t .  N sem ó ly ea  m e jr r y S -1  
Bődéért* b ő r t  fk l  a  t .  b n torvA cÁ rló  k n i é n * é ( r l  I

Sárkány és Schlitz butcrcóg I
k á r p it o t o k  ó s  d le . l t d k  j,

Budapesten, VII., Erzsébet-kirnt 12. izám,|
a  N ew -Y ork k á v é h á z z a l s z e m b e n .

A  h é t s z ín h á z i m ű s o ra .
....................

Nemzeti színház Vlg^nház
-R -— —— — .

Nípulnbiz Magyar színház Fév. nyári színház

S ie r 4 s A jó falusiak A kis mama Milliók a hó 
alatt A postás flu Oyrano de 

Bcrgorae

C f l t S r t t k A bölcső.
A medve.

Morgó fény­
képek A baba New-York

szépe Z a z a

P é n te k A boesületbiró A titkos rendőr Milliók a hó 
alatt Á denevér Furcsa héburu

Szom bat Ugyanaa Aa édes otthon fian-Tey A kis ártatlan S^tét’ég
l.atama

d. n.
V asárnap
e ste Ugy.nw Ugyanaz ▲ sárga csikó ▲ kis ártatlan

Cigánybáró
Sötéiaég
hatalma

A B u d a p esti

Központi Tejcsarnok Szövetkezet
VII., R o tte n b ille r -u . 31.

a mai naptól kezdvo uj, szabadalmazott

TEJES PALACKOKAT
hoz forgalomba, melynek zárja oly tökéletes, hogy 
a palaczkoknak hívatlan kozok által való felnyi­

tása feltétlenül felismerhető.
Ezen uj rendszerű palaczkokon a 
szövetkezet védjegye, cégnyomata és 
a palaczk tartalma ol van tüntetve. 
Csakis oly (talackot tessékolfogadni, 
melynek külseje az itt lá th a t» kép­
nek megfelel és melynek ó'omzárja 
az egyik oldalon napi kelettel a m á ­
sik oldalon pe­
dig .K. T.' be- 
tűkkel van ellát­
va és sértetlen 
állapotban van. 
mert az igazga­
tóság csak ez 
esethon szava­
tolhat a tej és

tejtermékek friss és hamisittatlan voltáért. 
Budapest, 1901. augusztus 31

A .B u d a p e s t i  K özponti T e jc s a r n o k  
S z ö v e tk e z e t .

W ylto tt v n g y  s e r t e t t  ó lo m  v a r r a l e l l á t o t t  p a la r a k  
v i ia x a u  tn a ita n d ó .

K A sv e t lr n  h t i h m  naAllilAa. A trljca tej literje 25 fiit.
5U literre azóló JeffvfUzet előre váltva 24 fillér literenként. 

JegyfÜrrtet ktvánntra háeho* nrállltunk.

I

Budapest “S ?
Haiseállilotta:

J a n r r n ik  N án d or.
A főváros élénk színezésű, 
könnyen áttekinthető tér 
képe. melyen első pillanatra 
megtalálható minőén kerü 
lel, minden ulce és tér. m in­
den középület és közleke­
dem vonal, közúti vasul, 
földalatti vasul és helyiér­
dekű hajököclekedia ö t  
Belőtt lá tó k ép b ea  m egvan  :
*  Dunap.irt, >> uj orszag- 
háx. a Bazilikg, a budai 
bonvédszohor, a Curia. a 
Nemzeti Muzeum. az Arany | 
szobor, az Akadémia, a M i­
ly Ástemplom. a Millenniumi 
kóemlek, a Képzőművészét* 
palota, a Nyugati pályaud­
var, a Nemzeti színház, a 
Vígszínház az Opera, a 1 
Népszínház a Központi vá- 1 
Iá  ra k. az Alagút és A 
királyi palota, az Iparm ű- • 
vészeli Múzeum. a Margit­
szigeti zubaUtg, a Földalatti 
villamos bejárata, az o- 
budai Hajógyár és a Keleti 
pályaudvar, a déli pálya­
udvar slb Á m  40  fillér. 
K iadta: L ám p á i R óbert 
(Wdianer F. es Fiai) cs. és 

kiró udv. könyvkereskedő 
cég. B ud ap est. VL, And­

ii My-ut 21.

A közelgő iskolai idéuv a'kalmával ajánljak a leg­
több iskolában bevezetett és szaktekintélyek által 
legcélszerűbb és legjobbnak elismert

R ich ter 0. E. és Tá rs a
c h e m n i t z i  g y á r o s  r a jz e sz k Ö T 'U t .

A ki rossz utánzat* któl védekezni óhajt, | 
ügyeljen as eredeti áru védjegyére, mely 
megkülönbözteti áruimat uz utánzón 
áru Któl, mivel az összes tokok és köraők 
bélyegezve vannak. Midőn ezen körül- 1 
ményre a n. é. vevőközon*>óget tigvelmoztetiük, meg- 
egy zztik, hogy raizeszközeink a legtöbb pap.r-

reskodésben és látszerész üzh-teen kaphatók.

R ic h te r  O. E. és  T á rs a
rajzeszközök gyára, Chamnitzben (Szászország).

í ‘

M e x ik ó i!
elcgAns. cólazarü. nyál 1 M a la p .  
fehér, könnvfl kelméből, min­
den fejbósóghez jó, t llas szél­
lel, tta « crtn \itlin t rt éa  A 

i H b b r n  U v n j v ln ic * t  n 
h o r d lia tr t . 1 . jo! l óv. * a 
naj •i./a rnk  ellen M n rw tö h b é  
h o m lo k  lazad aA g  ! I  r a k

és t iU lg -y rk , ncmkevéahé klrán Milánokat ren 1* -ö 
le te k  r. rifj-ftifti ’ n é lk lt lö a lte )< * tin i. Ára .
K.nt a pénz elöz- ina beküldésénA1 2 .50  k o r .  Vtánv *t ■! HO 
f l l l .  több, 3 darab fl k o r . ,  fi darab 1O k o r . ,  12 darab IS  

k o r .  fiérm entM i’éa külön. PzétkUldt

K ann Ig n ác , Becs, II. N ickelgasse 3.

r a m ln lk z tr r in n i á lta l e n g e d é ly e ze tt

ADÉL le W  ta n ‘ nevelő-intézete
Budapest, TI., 6yár-utca 19. I. em. 1.

Az. intézetnek n ég y  p o lg á r i Irány o sz tá ly a , tov á b b k ép ző  ta n ­
fo ly a m a  éa lo te r n a tu sa  ta n . — Az inkrnátusra való felvilátoeitás 
alább olvasható- -- M é r sé k e lt  á r a k . -* Egyszerű nevelés. Á lla m i la n ­
t é n .  ftzak tnn lták . M IniarrndN zrr. T á g a s- , levegői* ta n te r m e k .  

Bővebb feivilágositással szívesen szolgál az igazgatóság. 
R elratáftn k  n a p o n ta : d. r . 1O—1 3 -lg  é s  d. n. 3 —0  ó r á ig .

Varö (Wosnreb) Adél, oki. polg. isk. tan.
VI., G yár-u tca 19. I. em elet.

V id é k i s zü lö k  fig y e lm é b e .
VI HÖ «■>£■. tan - é ,  n r tr ió  int< /r l i .  IV 1 l . l « \ i  11 SS  t i .  ,n n  
ftaazekötve. — <1 I n te r n á tu s b á n  a z c r c tc t te l jc a  b á n á s m ó d ró l .  
goado« fe lü g y e le tr ő l, e g é s z sé g e *  p o lg á r i e llá tá s r ó l,  az egék z- 
a égü gy l kK án nIliink nr.k  m e g fe le lő  h á ló te r m e k r ő l é s  a s z ü le i  
h á za l m in d en  te k in te tb e n  pótló  o tth o n r ó l g o n d o sk o d v a  van.

.M érsékelt á r a k . “TlifcJ
■Bővebb fe lv ilá g o s ítá s s a l sz ív e s e n  s z o lg á l az Ig a zg a tó sá g .

Verő (Weinreb) Adél, VI., Syár-atca 19.1. ea.



Ma. síim . Badupeet, kedd B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. szeptember 3.

Titkos beteírségek ellen

{készen és mérték szerint)
k itű n n ek .

legnagyobb tartósság,
kitűnő állás, 
szolid munka és 
olcsó árak által,

| R 2; óvj, részben suiouaorvom (a oéoai és buda­
pesti kaV.nakörnázakban), rószoen mauinorvus

tapasztalatai titán lezmélegebben ajánlható

ID ^ K A J D A G S Y ,
1 ▼. c s .  é s  láir. ezr e d o r v e s  é s  k ó r h á z i fő ­

orvos
E le c t r o th e r a p ia l  re n d e lő - in té z e te  
IV. Kigyó-utca 5 . 1. em. Klotild-palota

(á tjá ró kká  és UH használat).
A legalhaayaffvltabb hugyerőfoiyásókat, legsú­
lyosabb hugyhóh agbajokat, bajakóros sebeket,

synhjlist, az önfeptőstotés utóba j fiit

Elgyengült fé rf ie rő t
az orvom világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-fífiassage
vagy Psychrophor

által, magömléseket, nőknél fohérfolyást beíees* 
kondezÓH nélküL, a loermakacsabb bőrbetegsége* 
két, valamint ifjúkori bűnök következtében be* 
állott ideg és ennek utókövetkograényekónp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy* 
mód szőrűit alaposan és biztos, állandó a ikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este"—Bóráig 
Kőknek agy mint fórunknak külön be és kijárat

Külön várótermek.
í/evetekre díjtalanul azonnal válaezoltabk; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Erzsi néni
Szakácskönyvei
a lognópazerUbb én lcgbaasno 
•ni b HB&kAoskönyvok, melyek a 
ezcktoamUvóazot egy-egy Ágit 
ni féltik k i róaaleteaen é« o« idő 
azt-rint pAratíatiul Állanak a 
azakArainUré-reti Irodalomban.

A  hal és vad fe le  készltéee  
cimU kötet kfxcl 4txi recipét 
a legkülönbözőbb halak, uem- 
klUönben rAk.>k, wngert rákok, 
csigák, bókák xlkéaalteséról. — 
Ára kötve 2 korona.

A  té s z tá k  könyve. Főtt ós 
etilt téaaták k/-K>ltésénok gya­
korlati kAznt' iiyve. Tartalma: 
borba való tóaztik, goinbóc- 
félék, metéltek, galuskák Aa 
rétesek, puddingok, kochok ós 
kocsonyák, erőinek, torták, teo- 
setenr,ónyek, cukor- éa gyU- 
möloentArnk. — Ara kötve 2 kor.

H o g y  k e ll  befőzni ? A gyü- 
mölca, főzelék atb. befőtt kóazi- 
téaéoek gyakorlati kézikönyvvé. 
Ára kötvo 2 korona. 
Megrendelhető: I.ampol Róbert 
(Wodiauer F. óa Fiai) ce. ée 
k lr. künyvkercakedéeébon, Bu- 
dapeat, AmlrAsey-ut 21. Kap­
ható minden könyvkereskedés­

ben.

A G y ö n g y ö s-v iso n ta i bortervnetök  s z ö ­
v e tk e z e te  m int a z  O r sz á g o s  k özp on ti 
h ite ls z ö v e tk e z e t  ta g ja  1899. ós 1900. évek* 

ben termelt

b o r a i t
a következő árakban szállítja: hektója 

1900. évi visontai nehéz vörös (bikavér) hOkor.
1900. évi visontai vörös .........................  6 0  .
1900. évi gyöngyösi sillorbor... ...............4 0
190u. évi visontai nehéz fehér pocsenyebor 6 0  ,
1900. évi könnyebb asztali fehér _ ... 5 ií „
1899. évi fehér asztali bor ......... ..... .....  5 0  ,
Törkölypálinka, saját főzésük ______ liíO  ,
értve készpénzfizetés vagy utánvétel mellett, a hely­
beli vasútra szállítva, hordó nélkül. — A hordó 

fölseámittatik, de 30 napon belül visszavétetik.

Gyöngyös-visontai bortennelól szövetkezete
mirrt az országos központi hítslszövetkszat tagja,

L A M P E L  R . ( W o d i a n e r  F .  é s  F i a i )
es. is  klr. udvari könyvkereskedés kiadásában, Budapest, Andrássy-ut 21. ez. a. 
megjelent és a nagymelt. magyar királyi vallás- és közokt. minisztérium által

általánosan engedélyizatt aiemi népiskolai tankön/VEk:

Női betegségeket,
mint egvAltalában k if o ly á s t  *« m é h h a jt  fel- T vcnfappín 
tünö gyorsan gyrtgvitja az Alt .:<n> előállított tJM HCniU.

i./. ii befe< ekrndezö por l i t lO i iö  hatással bír Idült « uj 
f i l u r l k i b  rtsn.ál, n i iy a m é h h n r n tn A I  a »■ a n y a m é h -  
g> ii l ln d á e n á l ,  valamin* m in ő n  niáa tartó* női bajnál. 
1 dobot Ara 3 korona éa tg j  dupla doboz Ara 5 korona.

E rő  m eg u j  i tó -e l  ix ir ,
hatásban a mai napig utói nem ért szer, mindennemű s y ttn -  
irraé tft b a jo k n á l .  ' kül ■ ö«en e lg y e n g t t lt  l é r t l r r ó  
( i in p o te n r in )  e l le n  h if i in é l s z e r , valamint vérexegvnr-

’ n ln in t iit  n ő k  in a g tu la n -  
e á g á n á l és ónkó'nteüen m hp m..-»nél. Egy kis Üveg Ara

5 korona óa egy dupla tlvcg 8 korona.

Injectio Lysoferrin és Capsnlae Lysoferrin
L itU n A  » » « r g o u o r r l io ls  kifolyásoknál a hugycsőgyulla
■áanál, még ha elavultak 1«, gyorsan ée biztosan gyógyítás 

tók, már nehány befecskendezés óa Capsulae bevétele ele­
gendő, hogy a la.hevesebb f yáet meirscüntease. K*y Üveg 
(Djcctió Lysoferrin 2 korona é« egy doboz Cspeulael korona. 
Poétái megrendelések gondosan -zko/flltetnek. 5 körönén 
felüli megrendeléseknél csornai.' dA« ocm szán illetik ö i t u i o *  
lifU n irn t v a n , M ik n e k  fe n te b b i s z e re k  s e g íte t te k .

Mint egyedül valódion kapható :

L e g s z e b b  L e g jo b bPABusPAJPlL e g o lc s ó b b
.P A P U.

M a g y a r  A b c  e« olTaaóköayv.G3ői-8chön-TrAJtlor-u51 — K 40 f. 
“  U g y a n a z . AllóirAsaal "  '
— F a l i  o lv a a ó tA b lA k  bosaá (IS írott, 18 nyomatott tábla)
A b c z é a  k ö n y v , Vargya* Bndrétől
— F a l i  o lv a a ó tA b lA k  horrA ffl Írott, 8 nyomatott)
M a g y a r  N e m z e t i O lv a s ó k ö n y v , Oöős-Robön-TrAJtler*

tói II. oatt ») t ,111. oszt 72 í , IV . Odzt 80 f . V—VI oest.
M a g y a r  o lvaaó fcö n yv  a k a tk .  n é p is k o lá k  s zám .

Lmoer Károly—Qyórffy János—Hortobágyi Antaltól.
As 1. 0. ez. 4 i f., a II. oszt. az. 60 í., a 1U—IV . 0. az.
HU f., az V—VI. o. az.

— F a l i  o lv a a ó tá b la  hozz*
M a g y a r  A bo e *  O lv a s ó k ., szork. Faludt—Szép, Ara 
M a g y a r  O lv a s ó k ö n y v , szork. Fsludi—Szép, U. 56 L .

n i. 72 f., IV.
M a g y a r  sb o A skö n yv  nőm magyarajkú népiskolák az.

Ooklor l.ajoatól, kötvo
M a g y a r  O lv a s ó  As g y a k o r ló k ö n y v , a német tan­

nyelvű lakóiaknak. IrtAk Mártonfy M. éa Qokler A ., I.
(abc) kötve 60 f., I I .  kötve 60 f., III. kötve V) f., IV . 
kötve 2 K — f.

M a g y a r  n y e lv g y a k o r ló  AlmAay Jánostól a I I .  o. as.,
»fl f., a III. o. sz 48 f.. a IV . o. az. 48 f., az V—VI. o. az. — K 88 f.

M a g y a r  n y e lv ta n i k é z ik ö n y v .  Irta Belicza Józa«f(
Ti. o. 26 f , Hl oazt. 4-< f.. IV. oszt 48 f., V—VI. oazt. — K 85 f.

M a g y a r  n y e lv g y a k o r ló k o n y v . trteBoronkay Károly,II W. 111. M*., X, , IV

— K 40 f.
— K 40 f.
6 K — f.

— K 28 f. 
4 K - f .

1 0 1 6 3 -1 8 9 0  
4 3 574  1892  
1 6 1 6 3 -1 8 9 0  
7 1 0 8 0 -1 8 9 6

1 K 2 4 Í.
4 9 6 4 -1 8 9 0

1 K 8 0 Í.  
5 K - f .

A 8zt.-Iatván- 
Táraulat jóváha­

gyásával.

6187/97S 6 0 9 0 7  9
— K 8 8 L

6 6 9 3 3 -1 8 9 4
— K 4 0 f.

1 7 3 6 8 - 1888
. 1 8 6 3 - 1898c
1 5 8 0  97e.l2 8  97

Erős Aladár izsrtáraban

1 összehajtható vaságy 8 db
kiveheti matraccal — — 10.—

1 rongu paplan— — — — 1.80 
1 .  .  prím a— — t.sO
1 eochmlr paplan------------8 40
I aaün .  — — — 8.9U
1 atlasz cachmlr — — — 4 8)
1 selyem atlasz paplan — 8.5ü 
l fodros selyem aü. papi. 18.50 
1 Jó váeson paplan lepedő 2.—
1 .  .  íg y  - 1.W
1 f  anrll kg t Un aró pokróc 2 50 
1 iry*P.'a s s 6 50
l JÓ lópokrdo — — ------- 1 80
1 téli pokróc — — — — 4 00 
1 szép fali sző n yeg -------7.80

O I C H N E R  J Á N O S
paplan, matrac 4s kirpttestru gyAros. szőnyeg, függöny, vas

bútor atb. nagy raktára
B u d tp r t l ,  17 /., E r t ^ b e t - M r v t  20. 

Árjegyzéket kívánatra Ingyen é» bérmentve küldök. Vidéki meg. 
rei.dvlósek ponto-ap , a » •• lt.tnck. nem tetsző Aruk kieserkitek­

nek. vagy a pénz v lse/Adatik.

acél s , irony Ágybetét 6 — 
tengerim matrac — — 4.50 
afriquo •  — — 6.—
lóvzftr . ------- 12 —
ablak kflpsr függöny — 8.— 

.  tunts ,  — 1.60
■ gyapjú s — 4.50 

Agy, 1 asztalterítő bouret 5.50 
.  1 .  gyapjú 12.—

nagv azobaezőnyeg— — 2.50 
.  .  L  — 6.3*,

Agvelóks I . --------------------0.86
Upestry ágyé löké — — l.óu 
rntr. jó fuu>szőnyeg — —.40 
.  .  n d u U a o tt------------ .76

I  i u d n p e w t  i

R ö s e r
Alapiitatott lH53-ban.
3-o-ztályu nyilvános

felső kereskedelmi
O Tanulók száma 15743. |
I Bizoayiíványai 
I államérvenyesek,
I az e<yev?s ötiksntes- 
l segre Jogosítanak.

bizon y ítván ya i 
á lla m é r v ó n y e a e k .

b en la k ó  n ö v en d é-
_________ k ék  r é s z é r e .

BEIRATAS i a u g u e z t . 3 0 -tó l s z e p f .  3 -ig . 
Értesítő kivonatot j Btőse r J á n o s  igazgató, 

kü ld : | nu«I*e»cNt<*n. V I . .  á r ta d l-a te a  It t .  I

iftknift.
4-hsztályu nyilvános I
polgári iskola, i
Kevelö-intern3füs, (

f K a f a p h o r e s e  S&  j
Ö E G

I

B E T E G S É G E K ,
radikális gjógyiuUra legjobban aJAnUaX

Dr. M T Z G E R
k iv & ló  jj-y ógrylifkt ó m ik lró l  

e lÍM in o i-t I n t é s é t
Budapest, VI., Teráz-kftnrt 4 4 , 1. em

S u r b i n t s  s ó g o r

Mert mondok, ha min irtok könyvet alórul is. 
gyosxuóral ís, miért no lőhetne könyv a sógorrn 
is?  Vagy más szóval ez a könyv főképpen a Dur- 
hints sógorral foglalatoskodik, benne van a sógoi

tzethalála is mog más effóio keserves történetök. 
E g y  k ö n y v  I f o r i n t .  

Megrendelhető a „Budapesti Napló* kiadóhivatalá­
ban, József-kórut 18.

O^RTOlcsó bútor-eladás. TW
2 saokrény, t  ajtós fényezett — —
2 *87. íónysBw tt_____________ — _
1 éjjeli szekrény fényezett_ _
1 mosdó, 2 ajtóé, lónyezott — — _
2 asekróny, ;  ajtóa, diófa, m a t t ____
2 ágy, nizgaz, diófa, matt .. — _
1 éjjeli exokróny. diófa, márvány nyal
1 krrdenc, 4 ajt. fulkós, faragott. n.Arv.
1 díván, magas támla szőnyeggel_ ...
1 ebédlő-asztal, diófa, matt ... _______

30 fr t 1 ebédlő-*zék, ö>német etil _ .  .  .. M , 1 íróasztal, 3 fiókos ... —   -
8 9 1 hálószoba, matt diófa _  —

14 „ 1 hálószoba, faragott -
30 9 1 garnitúra erópo- vagy bour*tte-
96 ,  b e h o z a t ..  ..........................—  .
8 , 1 garnitúra selyem-behucat __ .

48 , 1 garnitúra n lü ss-behnza t   .
4 0  „ 1 szalonasstal .................. — — .
19 t 1 eensol márvAnynyal és tükör 

Nagy valaz.tek egyszerű, valamint a legdíszesebb klvheiH botorakban.

fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe
Budapest, E rzs é b e tté r 18 Sas-utca sarok, I. em ele t

" •V J  ’ WJ

Dósa Kálmán

Ti. oszt. 36 f’, f i i ’ oazt. 40 I.." IV. oszt.
K is  m a g y a r  n y e lv ta n , azerk. Erényi—Balaasa 
M A g y a r n y e lv ta n , osztatlan népisk. Vargyaa Endrétől 
N é m e t A b o  és o lv a s ó k ö n y v ,‘azerk. Faludi—Szép I.  r.
— O lv a s ó k ö n y v , azerk Faludi—Szép. U. eO f., III .  
L e a e b a e h  *zerk. Rctzel 8. I. róaz 40 f. I I .  r. 56 f., III .  
D e u ta e b e  S p ra o e b le b re , irta Lengrar M., I. 72 f., 1L 
E lo m c n ta r  B p ra o h h ü o h le ln . Irta Hctzel 8.
N e m e t n y e lv ta n , gyakorlati feladatokkal.
N é m e t u y e lv g y a k o r ló , irta Szabó iSpitzer) L .
G y a k o r i  nem et n y e lv ta n , E enyl Mórtól 
S z á m v e té s t g y a k o r ló k o n y v , szert. Faludi János. II.

oszt. 3u f., 111. oazt. 8tí í., IV . oazt 
S z á m ta n i fe la d a t t á r : I.engvel 8. 0e8cbvretzV.-t61.il.

o. aa. 40 f., III. o. az. 40 f., IV . o. az. 50 f., V—VI. 0. az.
F ö ld ra J  x, Irta Dr. Brózlk Károly, a IV. oszt. szám. 4u f.,

az V. oazt. azám. So f.. a VI. osat. szám.
•+ E ls ő  o k ta tá s  a fö ld ra jz b a n , irta Kuttner Sándor 
+ F ö ld r a jz ,  oeatatlan népiak. a/ám., Vargyaa Endrétől 
* F ö ld r a jz ,  Írták MártonRy és Pochány, a IV . oazt

48 f., az V—VI. oazt. axámára _____
F ó ld r s js  a IV . o. »».. Írták Bányai J. éa Schön J kötve — K 60 f. 
T c m e s v a rm e g y e  fö ld r a jz a . Dobján László tól, kötve — K 6u f. 
L o ra o d m e g y o  fö ld ra jz a , iiiüvoghi Benfl-ió,, kótve — K 40 f. 
B z a tm á rm e g y e  fö ld ra jz a  Alexy KAruly-tól, kötve
M a g y a ro rs z á g  té rk e p e . megyei beoszt. Hátai k I-tó i 
M e g y e i té r k é p e k . H it»ek I.-tól, egy-cgy 30, 40 vagy 
K ls -A t la s s , Lángé és dr. CberventőL
A  m a g y a ro k  tö r té n e te  dr. Barótl LaJoa-tól,
M a g y a ro rs z á g  tö r té n e te , Mrők latrán -tói, kOtve 
'  E l íö o k t  a m a g y a ro k  tö r té n e té b e n ,ir ta  Kuttner 8. — KOOf. 
tA  m a g y a ro k  to r t . ,  oszlat), népink az. Vargyaa E.-töl — K 4 ’ f. 
A  m a g y a ro k  tö r té n e te  Sebosziha K.-tól, magy. ném. — K 32 f. 
‘ M a g y a r  a lk o tm á n y ta n . irta dr C-tkx Ká-min, — K  4* f. 
*B o v id  a lk o tn i a y ta n , rta Mayer Miksa, — K 3 2 f.
T e rm é e z o tro js . irta Báthory Nándor, — K 80 f.
’E la ö  o k ta tá s  a  te rm e s a e tra jz b a n , Irta Kuttner 8. — K 80 I. 
•+ T trm e a z e tra J z . osztatlan n-p' k az Vargyaa E.-tól — K 4 0 f. 
G a zd a s á g i és k e r té s z e t i  f f iz e te k , Dot óczky I. -tól,

I .  Aa IL fUz. a flSlak. az., U l. óa IV . (üz. a ieánylsk.
szám. egv-egy füzet — K 40 f.

O y f im ö lc s la tc n y e a z té s i Is m e r e te k . Dobóczky L.-tóI — k 48 f. 
'E g é s z s é g ta n , trtáá dr Caapody és dr. Ocrlóczy — K 48 f 
T e rm e s z e tts n , a chómla elemeivel, irta Ueller Ág. — K 80 f. 
T e rm e s z e tta n . Irta  Miklós Gergely — K  88 f.
T e rm é s z e tta n , a vegytan elcm' im l, Irta Kuttner S. — K 72 f. 
T c rm e n z e  tta n . r a \  argyae Endre — K 5 2 f.
E n c h ta n l p é ld a tá r  azerk. Hortobágyi. Könyvet éa

Szabó. I f . f  i . II 1. 8 < I I I  f 36 f., IV . f, 40 I., V. fűz. — K 6 0 f. 
D a lo k  a z  Is k o lá n a k , Brödt Ernőtől — K 36 f.
— U g y a n a z , zongora kísérettel 1 K — f.
ü n n e p i d a lo s k ö n y v , Eródi KrnötöL — K  50 f.
B -é p lr á s l  m in tá k  vajda Pái-.ól, magyar-német — K 40 f.
M ó d s z e re s  r a jz o k ta tá s , Vdösy L.-tól I. fiiz. 24 f.,

II. Iilz 50 f . III lüz 50 f., IV. ftlze1 — K 7 2 f.
F a lu s i  Is k o lá s o k  o lv a s ó  és ta n k ö n y v e . Györffytdl — K  88 f. 
V a r g y a a - fé le  o lcso ls k o la k o n y v tá r .  egy tanítóval

bitó talusivnópiekoláa számára. I .  Magyar Nyelvgya­
korid, I I .  Szátnolókflnyv, I II. Földrajz, IV . Magy-rok 
Története, V. Természetrajz, V I. Természettan. V II. 
AlkoimAnytan, VUI. Oatdanágtan, IX . Egészségtan,
X Iskolai köszöntők. Egy-egy mft ára

K u t tn e r  tankönyvei k*rdésekkol ellátott kiadásokban is 
kaphatok. Et<-n kiadásban minden egyes kötet csak

— K 48 f.
— KflOf. 
- K * ) | .
— K M f.
— K 96 f.
— Kb6 f.
— K  72 I.
— K 60 f. 
- K 8 ) l .
— K 80 f. 
1 K. 20 f.

— K 4 0 f.

— K 50 f.

— K  40 f.
— K 60 f.
— K 4 ű f.

— K 7 2 f.

KŐJf.
— K 20 f.
— K 8 0 L
— K 8 0 Í.
— K 70 f. 
- K  721

— K 20 f.

— K  40 f.

I Ö1330 1895 
' 4 8 6 6  1897o.

249 1 9 0 0  e.
1666 'J7e 5106 99,

6 0 3 1 6 -1 0 9 2

1 6 3 8 2 -1 8 9 2
19444 1390
4 3 8 6 6  1839  

j  3 3 6 9 7 -1 8 9 6  

3 4 8 2 -1 8 9 1
1382 JK-' 16024 94.

34826 1391
3 2 9 9  1896v

1487-3 8 9 0 ■  
4873 1899o.

» 2 9 9 1 -1 8 9 6  
f 6143—1899e.
4 768 1901c. 
f31839 1894  

^6308 1898c. 
(22 '9O --5 .3973ö*i

5 2 0 3 9  1891 
2 ,4 5 6  1900  
4 4 6 3 -1 8 9 8  •

é- 4 6 2 a -  897
3 1 8 1 2 -1 8 9 4

4 6 8 3 4  1891.
118 1901

1478 lu9dc.
17358 1838  
14598 1879 
1873 1488 
1 4 5 O 1 8 J 8  
309 3  I899e. 
20231 1391 
7487 1890
3 7 9 -1 9 0 1

8113—1 99  . 
7 2 0 -1 9 0 1

16 33 1894  
6 2 039  1G91

7487 1890  
,707,901. 4 7 ; ,» •  
j7 « 7 « 0 l. Ö3162 -1

33738 1896
347 1901 . 

15364 1890  
46239 lfc92 
18C O -1899c. 
67647 1893

21888—1891 
22286 1896

tanítóknak
1296 -1 9 0 0 ..  
26924 lttJ9  
16368 -1894

3 1 0 4 7 -1 8 9 6

1 * ,il Mi.'iüllik Ősit anliii k, I t-S nugiiUllil óidig tót i,ilm  ii üpbitik.

Magyarod
p á rto lja to k .

és téridé ripöt vege eaizmát óba|t, vásárol 100 nálam, minden cipőért 1 1.  _ . . —  ___ _—. ________»- « -'ril, minden c« ;rsAért
•  évig (Átélek, ka aa általam ftltalsit gazi-keoőaecsel bekeni, mely.t innen adok. Vidékre postak-iltaé*
M kr. éa portó meo less a kaidéin. M •» leknek e «»e'dó, ha harisnyába eyy papírlapra állva, a lét> ŰinAt 
leratvornk. Kéne képes ánegyzekem ingyen. Namtataz^kat vtaauvassek éa a pénzt minden levonás rAlküt ■ 

visesaaiiou. isisé »
Fért! S i.á írttí’ísaÁa.......................  * * sün I 0 ,r4° Mrborltáaaal. ma«aa
Fért! elSBtns yl^  m os . . • • ■ • • • • • • "  Malin aoalzmi oaeklólg. borbcrltásaai

í*  '  z " ai »»niofc*r, cajot van fűzőt . , . . . .  S -
1 bőrbS * * e 2  I »M* oroMlMk, elegöne. flM e  . . löö

rtx. fi
Eleyéna őrosziakk, fézde vagy esoos 
Oevat'ér tzalonlakk, fördi van “ *
Ca»zma, valóéi ornsz baaaria 
Ctlzma finom hnrlubórkol, 1 
öfil*-*- • ------

kk vagy oroerlakk. elegáns, ffi-óa 
eyarmek kór fffzca elgó 4 ívig . . . .  . 

Mnden további év 20 kr. tókk.
1 «. w.

AGIILÁR DÁVID Fii
H n d o p e H t ,  I J > e ú k -té r  O . s z á m .

1 v. tttrtl
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Minden exó egyxxeri beiktatása 
ncnparoílle betűkből 4 fill. V asta­

gabb b etű k b ő l h fillér . APRÓ HIRDETÉSEK í A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: Józsof- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingjen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékeim. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kolL
A p r ó  h ir d e té s e k e t

héspeut! tro óaakban  éz ere
Heti nyugt.. melleti még * 
kővetkező fiókokban leket fői.

B ren er nővérek
dobánytőzsdéje, 

Teréz-körui 64. szám alatt.
t B í r l m i n n  Mór

gyors -ajtónyomda,
IV. kér., Kálvln-tér 2. szAm.

F r a n k é  P á l
könyv Kereskedése.

V. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,
Koronaherceg-utca sarkin.) 
J a m b r i k o v i t s  

dob .nytőzsdéje. 
Kerepesi-utőO. iTakarékp. épflL) 

F e k s t e in  I te r n á t

I n te llig e n s , idősebb  
izr. valiásu egyszerű k laosz- 
azon yt, a ki a magyar, német 
nyelvet tökéletesen bírja, gyer­
mekek nevelése és gondozásá­
ban teljesen jártas, keresek 4 
és 5 éves gyermekeim mellé. 
Csakis bosszabbidei bizonyít­
ványok másolatával ellátott 
ajánlatok Küldendők azept. 8-ig 
István EArika címére .Nyítra* 
postereatante.

VI á só d é t e s
b ö lc sé sz e t  h a llg a tó  leckeórák 
adósára aiánlkozik. Cím a ki- 
Adóhivaialban.

F is c h e r  J .  D.
hirdetést iroda,

IV., Zalbants-ntca 7. jaám.

G s ld b e r g e r  A. V.
hirdetési Iroda,

IV. , kér., Vácí-utoa 9. szám.
H aaaensteln  és V oglsr

hirdetést Iroda,
V. ker.,Dorottya-ut«A 9. zz ám. 
L e e p  o l d  G y u l a  

hirdet- sí irodája,
VII.. Brzsébot-kőrut 54 .1. em. 
M o s s e  R u d o l f  

hirdetési iroda,
Vh. kér., Karoly-körút 9. az. 

M e z e i  A n t a l  
hirdetési irodája

V. , Glzeiia-tér (Uaas-palota).
S c h w a r c z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marokkói-utei* 4. ez. 

T e n e z e r  G yula  
hirdetési iroda,

IV. kér.. Ezervitatér *. szám. 
S lk r a y  S am u  

hirdetési irodája 
Budapest, Váci-kórut 18. 

h e r n b - r c  R o z á lia  
dobányiőzsdéje.

▼III. ksr., Muzeum-körut 19. az. 
■ f J. B a s e l  O t t ó  

kényvkereskedfi, 
Muzeum-kórut 2. sz. (Nemzeti 

0a in ti az bérhaza.) 
N é m e t i e k  k .  J .  

uj ár-árudája, 
Fatőfl-tér 3. zzam. 

R »h<«nríl I lo n a  
d hanytőzsdéje. 

A ndrlssy-ut 49. szlsa. 
S z á n t ó  él ó r 

dóban ytözodéjs,
IV.. Kecskeméti-utca 14. szám. 

6  o p r  o n y 1 V. 
dohlnynagyárus,

▼III. kér.. K-repeai-ut 1. szám. 
SchönM ald  l  e  re  ne né 

dohá y-tőzodéje 
Ferenc-körút 8. szám. 
T o l d i  k a j á i  

könyvié- esk. déae,
1 kér., Fő-utca 2. az lm  ala

G o ld s r n b e r  VIóp
könyv keresasdő 

Duda II., Fő utca 7. szám.
Min orr apró fürdetés, melyet
I t t  este  « ó r á ig  lu lz d u z k  
mar masoac u i«-gj«-ieu lk  a  

H u a a p e a t i  f t z p l t b a a .  
D e n ts e h  V lik san é , 

Ancrassy-ut 3:. 
W e itz e n T eld  J a k a b ,  

Ktraiy-utca 1. 
Z ip s e r  é s  K ő n lg  

tenemUaereskedeae. 
A adrlssy-ut 4. szlm alatt. 
U tó d a  J e s s e fu é ,  

A ndiány-u t 59.

T él.
Itt semmi életjelt nem ad ma. 
gáról, nőm az< rét? Mindig ma­
gánál gondolatom. Itt Írjon 
•xerszer. 8861

S z it lk é m e t
névnaj j . szán tettel < sökolom. 
Olvasgassa a hirdetéseket.

F o n o g r á f o k i.  10.
VArtala:;, de ba félsz. Jobb, 
hogy i . rád iái. Hogy ilyenek 
után felu kerekedni engeded, 
arra kővctkiriet. hogy agan­
csokra érően.es vagy. Nem Ír- 
' *ix>. mert indítványod meg­
gondolatlan, ugyszin ta sürgöny 
<- kirtya is, utóbbi áslátaz'. 
jól olvasható volt. 98b3

M ull liz r n h a tn d lb l.
Ha olvasod és emlékezel, tu­
dod, kinek vérző szive küld 
ma neked egy őszinte, igaz és 
benső Üdvözletét ; ki gondol 
szünet nélxttl vágyódva < sak 
reád. Neked persze az teljesen 
közönyös.

R e m e k , fiatal
Izraelita  le á n y t e lő k e lő  osa ­
ladból m e g fe le lő  hovom any- 
n y o l te r jh es  akarok adni, 
do c s a k is  m agasab b  á llású  
hivata ln ok  v a g y  jobbmoriu 
zvldblrtokos v a g y  elő k elő  
k« resk ed 6n őx . K om oly, de 
csa k is  kom oly  es  r e ez U tv s  < 
■ ‘Aa. átok. vete tn ek  te k in te t 1 
be. /azok. kik d iszkrécióm ­
ban b íznak , fényk ap uk ét le 
küldhetik , a m ely  m inden­
e se tr e  v is s z a  le sz  ktildve. 
L e v e le k e t  „N agybácsi- lel- • 
l é v e l  e l lá tv a  e lap kiadó* ' 
h-ya ta ia  to vábbit.

K E R E S L E T .
P c d á lo s

cimbalmot keresek megvételre. 
Cím a kiadóhivatalban. 8948

t'Z.Teg
irodai gyakornok kisasszony, 
előkelő oégnól alkalmazást ta­
lál. Cím a kiadóhivatalban tud­
ható meg. 8947

O k le v e le s  n ev e lö n ö t
keresek pusztára, aki leányo­
mat a polgári iskola tantár­
gyaiból tanítaná <s levizsgáz­
tatná, német nyelvre és zon­
gorázni tanítaná. Évi fizetése 
250 frt. Ajánlatok lehetőleg áro­
ké ppel „K, Oy-a alatt e lap 
kiadóhivatalába clmzendök.

EK e sz e lt
egy patkó alakú gránátos broa.
Nem annyira értékes, mini 
emléktárgy. A visszahozójaillő 
jutalomban részesül. Akácfa­
utca 34. 11. 17.

P a p ir k e r e a k e d ö -  
ftr*é<l U ital, fővárosi elsőrangú 
papirüzletbe azonnal fölvétetik. 
Aiáulatok „S. G. 8405- alatt 
H a a a en ste ln  ea  V o g le r  i.lau- 
lus I s .  .éghez B ud ap est,
D orottya-u . 9 . 1. em. intézen- 
dők.

I n te ll ig e n s  
kisasszony ki a m a g y a r  é s  
n é m e t  n y e lv e t  szóban ée 
írásban t ö k é le t e s e n  b ír ja .
kézi munkíuau jártassággal 
bír, mint e lá r t ia lt ó n ő  á ,hi.,1< 
alakalmarást nveruet. feajat- 
kezüleg irt aiár.laick a kor és 
vál ás megjeé-lésével „ K é ss -  

» én y  titraaaA * p o s tr e a -  
ta n te  t.ydr** kéretnek, 9842

.Veveln k e r e s te t ik
II-ik és Vl-ilt Gymnázistához ée 
ezenkívül egv neveló egy IV-ik 
ősz polgárt iskolai fiúgyermek­
hez. Utóbbitól zeneismeret (he­
gedű) kívántatik. Ajánlatokat 
„H. 1,“ jeliigével.

G y a k o r lo tt
jó ée gyors írással bíró fiatal 
ember vagy leány, a délutáni 

órákra azonnal alkalmazást 
nyer. Cím: Kanitzer Géza, VI. 
Aradi-utca 16. 3931

Z álogházban .
Jó házból va-ó izr. üu 20 ko­
rona flzo'.é«-rl jó Írással íelvé 
telik. I*. CUúz-ut 4o. 3930

Á llam i h iv a ta ln o k
keres délutáni foglalkoztat.eset­
leg külső munkákra is vállal­
kozik. Szives megkeresés- kot 
.K M -**' alatt e lap kiadóhi­
vatalába kér.

JÍ7 é v e s
nős férfi, ki a magyar és né­
met nyelvet szóval é« Írásban 
tökéletesen bírja, bárminemű 
alKsm.az.ut keres, esetleg mint 
irodsszolgs. .S ’rrgalmas és 
megbízható* jelige alatt a k i­
adóba.

1OOO k o r o n á ig
tiszieletdijboa részesítem azon 
Sffytaloéfírt, ki egy perfekt 
mérlegképes könyvvezetőnek 

— bármilyen megfelelő minő­
ségkén — állandó jedegű állást 
közvetít. C ím : fech. J., VI., 
.-zondy-utca 42 B, IL 17. Ta.il- 
bató vagyok d. n. 1—2, este
1 »C— b»7 óra között.

K a k tá r n o k l,  
f e lü g y e lő i  vagy más meg-
f -;-ló a ilA a l k e r e s  lntelhgeus 
fiatal nős kpree„odő, • sethg  
kevés biztosítékkal 1« rond-1- 
kezik. Pehwariz Márton Kis­
pest, Fetöfl-u. 157. 93'j7

B a n k -  é s  tözsd r- 
b im n iA n y o a , akinek ónálló 
irodája volt. előbb pedig első­
rangú régeknél Kilőtt be bi­
zalmi állást, levelezésben, köny­
velésben jártas, elsőrendű efe- 
re nótákkal rendelkezik, vala­
mely megfelelő állást ker-s 
Címét megmondja a kiadóhi­
vatal. 89ir2

P e r ié r t  n ém et le v e ­
lező, ki magyarul is levelez, 
egész eseUeg fél napra alkal­
mazást keres. Szives ajánlatok 
„ l .e t e le z ó -  jelige alatt a ki­
adóba intézendök. 89b3

K ÍN Á L A T .

R e á lis k o la
VI. osztályát végzett vidéki fiú, 
ti a fővárosban szeretné tanul­
mányait folytatni, n-iHakolai 
vagy elemibe Járó tanulók taní­
tására ellátásért ajánlkozik. Cím 
a kiadóban. 8915

K o r r e p e t ito r n a k
ajánlkozik szerény feltételek 
mellett a délutáni órákra VIII. 
oszt. gymn. tanuló. Euetbge, 
ajánlatok a következő címre 
kéretnek: B. M VII. Óvoda- 
utca 28. II em. 25.

A zonnal k ia d ó
egy csinosan bútorozott tiszta, 
világos, teljesen féregmen'es 
udvari szoba teljesen külön 
bejáratul a lépcsöházból a 
Népszínház mellett. Kerepesi­
ül 84. III. 20. ajtó.

Szép  szob a
két tanuló részére teljes ellá­
tással iutell. izr. családnál ki­
adó. líákoczy-tér 12. 11. 7. 9859

Fbédlő k r e d e n e .
Nagyon jó karban levő fehér 
márványos fényezett ebédlő 
kredene, helyszűke miatt bámu­
latos olcsó áron azonnal eladó. 
Gizella-ut 30.

Z on gora ,
rövid, olcsón eladó. Szentklrá- 
lyi-u. 49. El. M. 8936

V i l i .  gy m n a d M a
correpotitornak ajánlkozik sze­
rény feltételek mellett. Franki, 
Hernád-u. 54 .1. 5. 8935

C im balom
remek hangú, helyszűke miatt 
jutányosán eladó. Kotteubíl er- 
utca 1. I. em. 10. 9*64

L ép cső h á zb ó l
elegánsan bútorozott nagy ut­
cai szuha kiadó, esetleg ellá­
tással. Kerepesi-ut 65. III. C.

3934

K ávé é« te je s a r n o k .
mely kiváló berendezésű és jó 
forgalmú, családi ügyek miatt 
eladó. Cím a kiadóhivatalban.

9882

H á zv ezető n ő n ek
ajánlkozik egy magányos urinő. 
kitűnő gazdasszon.v. intelligens 
családhoz. Cint a kiadóban. 3919

J ó l  éreltM éffizett
fiatal ember I. eves joghallgató 
magyarul, németül, franciául, 
angolul és olaszul folyékonyan 
ir és beszél, correpeti’.ornak. 
esetleg nevelőül ajánlkozik. 
Címe IV. Ferenciek-tere 9. ÍV. 
em. 10. ajtó.

I z r a e lita
plldagogiumi hallgató, lakás és 
vacsoráért tanít. Lehetőleg Bu­
dán. Cím, a kiadóhivatalban.

9851

F a r a g o tt
ebédlő és háló b rendezés, da 
rabonként is olr- n eladó. VII.
. \é p * i i i ik a z -u t< -a  34. 1. 10.

9839

H a r m o n in n io k .
iskola, templom és magánhasz­
nálatra, illámért kitűnő minő­
ségben 85 írttól ke/ Ive kapha­
tók Éder Antal Gyulai. Magyar­
honi Harn.<'niun-O\Arában IV. 
Váci-utca 2*. sarokház.

P ia n ln o .
7-oetávos, ui, kitűnő hanggal, 
elegáns külsővel, jutányos ár 
mellett eladó. Korom it< ■ g- 
utca 8. ez. aa eeornyő-raktárban.

É d es
csem eg e  a z ó ta . F.gy posta-
kosár ke»«rve legfln n.abb fa­
jokat három korona Egy posta 
kosár válogatott össí bara« k
4 Korona, szaiymázi telepemről
szállítva, F r o m in e r  F .lein ér
Budapest. Václ-kőrut 8̂ '.

C scm ritesző llő .
Muskotály 5 kilós kosár 3 ko­
ronáért bérmeniesen szállít : 
Gonda Béla Kiskun-Félegyna/a

9833

■ e y
VIII. gymnasiuro! tanuló teljes 
ellátásért inetructornak aiánl- 
kozik. Bővebbel szívességből 
Kternberg Ármin és testvére 
ca. és kir. udvari baugszer- 
gyáros cégnél, Kerepcsi-ut 86. 
J e le s e n  é r e ttsé g  ize it  
Ili. éves műegyetemi hallgató, 
ki az idegen uy. Iv. khen is jár­
tas és perfekt gyorsíró, gazdag 
éa eredményes praxissal corre- 

petitornak vagy nevelőnek 
ajánlkozik helyt ,n , szerény

kk-1 kei sekot
1 e k i i t k r a  címen a kia 1< hiva­
talba kér.

I .lc g á n sa n
óntorozott 2 ablakos, különbé-

használattal, kiadó. Andráasy- 
L 17.

K itiin ő  r n h a ta r r ő n ő
munkát vállal m érsékel díjasá­
ért. Cím : Buda, il. kér. bxena- 
tér 1. ez. II. em. 23.

S ző llő .
méneegyoroki mézédes, egy 5 
kilós kosár 1 frt 80, tiszta 
muskotály 1 frt 40. Katona Jó­
zsefnél Budapest, központi vá­
sárcsarnok.

É rv  :t iiá
reáliskolai tanuló 1 2 alsóid, 
osztályú tanuló tanítását elvái- 
alja ellátásért Megkeresések a

el Ige alatt 39'8

A n .lr  A asy-nt 4
r ő a n ia r ty - l ilé n  45 . 3 , .v.... 
sál k á t  é m s n in k i ia l i  n :.n
helyiség, azonkívül több 1 é- 
kétnyliáxu boitok k ir a k a t ta l  
azonnal Ju t A n yókán  k..„..k.

K ü lönbé Járat ii
szépen bútorozott úttal szoba 
égy agy két urnák szeptem­
ber elsejére kiadó, esetleg lol- 
jes éli A'ás is nyerhető. Ugyan­
ott 1—2 ur eliédkosztot la kap­
hat. Dohány-utca 74. II. em. 29

Elegánsan
bútorozott nagy 2 ablakos szoba, 
kllliin bejárattal esetleg fürdő 
szoba baaznalattal kiadó Akáefa- 
u. 38. I, 10. 3928

•■í e le g á n sa n
bútorozott utcai szoba külön 
bejárattal fürdőszoba haszná­
lattal kiadó. Kiafaludy-utca -0. 
Diana kerttel szemben. 3929

K itű n ő  Nzabnnő
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül is. ataru A. Népszinház-u. 
24. II. 19.

K itű n ő  szab ónő
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő ízléssel, özv. Lédé­
re r Lipótné, Weeeelényi-uua 
54. IU. em. 42.

In M rn ctor.
ö t  reált végzett felső kereske­
delmi iskolába járó fiatalember 
2—3 polgári, reál vagy keres­
kedelmi iskolai alsó osztályú 
tanulót csekély díjazásért taní­
tana Budán. 11. Széna-tér 1. sz. 
II. 23. 8924

M n g e r-v a rr ó ' é p e ­
ket árveréstől, a léről 
árakkal, esetleg előnyös li/eiesi 
feltételekkel szállítunk, láng  
.1. és fia kerékpárüzlet Buda­
pesten, Józeef-kórut 41.

O rvosi
massenr Ajánlkozik házakhoz 
igen jutányos honoráriumért 
Cím Erzsébet-körut 34. ház

■
P r iv á t Ián tá lé .

Iroda Váci-kórut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomo/á-okat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyekben :
K o s ta  M agyary G éza. Ta­
lálható 10—2-ig. 9201

Szép  b ü k k fa a z é n
vaggonszámra eladó. Bővebb 

f< ívilágositást Braun Ede,
Dund, u. p. Ternova.

K e r é k p á r o k a t
oálorbázbAl királtottakoL 85 
forinttól feljebb azáliitünk.Láng 
é* Fia keiékpárüzicl, Júzsef- 
korut 41.

In gyen
küld bárkinek a főváros terü­
letén egy pAr napi |ir4l>A ra  
o n rn fllt .id ó  |inln<>knloK ú- 
1 . /  n i» U.1
szer- és eaemegekereskedö, 
VII. Rózsa-utca 9., Budapest. 
Telefouarám 59—78.

E legán san
é e  l* e n  k én y  e lm e s e n  tx i-
Iw r o a o tt  k t i io n l .e j á r a t i ,  

a lk a v o *  a a a la n  Itaa la  é*
1 éregpmenCea e * y  *mk.* k e i  
u r n á k  a z o n n a l  o h  s ó n  

k ia d ó .  SA iK lor-u tea  3b át. 
1. M«

T a n á r  Jelölt
- esetleg

nevel teek ojánlkecUc. Tanít 
magyar, német éa francia nyel­
veket. h < v e t bet József-k. f a i  2.
■

F.gy kűlA n b ejára tú  
c a in o a a n  I m t o r o /n t t  u d ­
v a r t s z o b a  a z  A lla to rv o a l  

a k a d é in fA z a l •■ e tilb e n  
e s e t  l e *  t e l j e s  ellAlhMsal 
a z o n n a l  » s < j  s z e p te m b e r  
l - r e  a i ix t o .  I te m b ln a a k y •
a lv a  4 . I I .  e m . 23 .

Iw k «lá* leánynak {
teljes ellátást ad művelt család

stb) közelében ; zongora, eset- 
,eg kiirrepstlciő. Cím a kiadó, 
hivatalban.

K a r ló e /a l
e s e m e * r a z ó l ló t  5 kilogram.

bértwntenen küld: Kovács li >- 
lint Újvidék.

1SIO □ • le le k
X. k e r O le t , H e.* lód  1-n tón ,
v i l la n y o a  k ö z e ié b e n . 3 

p eri a  H lr A ly  é s  1'olK-irl- 
s e r fó a d e tő l .  g y ű r t c é lr a  
I g e n  a lk a lm a s ,  ig e u  b ed -  
« e * ó  f e l t é t e l e k  m e lle t t  e l ­
a d ó  a agy  e lc s e r é le n d ő ,  
1.c s e le k  ..I I . J . • J e l ig e  
a la t t  a  k ia d ó b a  k é r e tn e k .

V a d á szfeg y v e r e k
ver, 1 dii lő-os éa 1 - - Hu- 

- . . • . i
csövű, jutányosán eladó. Óvcüa- 
utea 22. ajtó 7.

Z ongora
Teksts, kereszt i.ios kóVÓABŐ
Hasznait, díszes kiálliUsu i  / 
írtért etadó. Fodor. I \ .t-
ra 9U. sz. 111. em. ajló 12. Meg 
tsktnthatő csaa reggot B—9-ig

Z ongora.
rövid, kereszt’ uros, kecéss/ 
lasznált. sürgősen eadó. Vil.. 

Ksrcpesí-ut 64. I. emeiet. ajio 
11. Mer<* Klntlis-ő délelőtt 11 12
óráig, délután 2 -5  óráig.

A k i hegedűt,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzékei títernberg Áruun és 
testvére cs. és kir. uüv. hang- 
•zergy árosok lói Korepesi-ut 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

Z on gora ,
Kramer-féle. kiillnö hangn, ja- 
táuyosn elailó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig. Nefelejta-utca 
lő. I. 11.

Férfi felöltő.
Úri felöltő — ... 3  í r t
Úri mencslkoff... — 4  „
Sacco ...................... 3  „
Zsakett...................55 „

N é p ies-o sz tá ly . 
K o th b e r g e r  J a k a b  

IV. Váci-u. 6.

E d  Csillád

E le g á n s  b ú torozo tt
szoba, esetleg fürdösz dia hasz­
nálattal lakótárs kerestotik. 
Sternberg Akácfa-u. 38. I. 10.

E g y
kétsblakos utcai szoba szépen 
bútorozva, külön előszobával, 
egy, esetleg két ur részére 
azonnal kiadó kafonatiszlckm'k 
vagy ki szolgát tort, legalkal­
masabb. Czirn : Klauzál-u. 6. 
magas földszint jobbra. 891

H a szn á lt
fér flr iiliá k n t le g ­
m agasabb árban  
▼ esz  W e isz  U p ó t ,  
IV., K r is tó f - t é r  3 . 
K ív á n a tra  a vevő  
a h e ly sz ín é n  m eg­
j e le n ik .

V alódi F.<*ho>l*hono*
graph, teljes felszsniessei 

együtt 2b írt. gvony rt. , -g-

1.5o. üres hengerek drbja 80 kr. 
Bternt erg Ármin éa fciivére 
cs. és kir. uüv. hangez<-i gyá­
rosok Phonofraph-osztályáhan, I 
Károly-körut 2. (Koesutb Lajos- ’ 
utca sarok.) Zenepalota

Teljes ellátás!
A szeptember elsején megkez­
dődj I s k o la i  é v a d r a  e g y  
v a g y  k é t  jobb házból való 
la k ó iu l t a n u ló t  t e lj e a  e l-  
lAtAarn e l f o g a d  e g y  g y é r  
m e k t e le n  I n t e l l ig e n s  izr . 
h á z a s p á r , hol az illetők szülői 
goi.<í,z -i a részesülnek Címe 
megtudható e lap kiadóhivata­
lába. 8911

Veszek
z á lo g h á z i c é d u lá t

régi arany esust árút t>ríl- 
iónt ós gyémánt árút a 
legmagasaot) árán mellett

F R IE D  A.
órás es ékszerész

Kerepe»i-ut 9. mám.

csak  jó  minőségű.
Hálószoba, kredene, finom sző* 
nyegiiivány, asztal székek, Író­
asztal, könyvszekrény, nri szó- 
nvegfoiie.. öltömén, szalon- 
garnitúra, különféle tükrök 6* 
más mindennemű dísztárgy 
úgy egyenklnt la, ottrgf ■< n 

a i f lu a  olcsón eladó.
M e in l t e r g e r  M a n ó  

kárpitos mesternél.
V L ,  ü y u i  - i i U  a g & .a z u i i i

K e r é k p á r o k a t  t* 
a l k a t r é s z e k e t

80»’» árieszállltá—al szálltunk 
nagyban ár’ an privátoknak is. 
I. r. külső gummi írt 6.50 ás 4. 
t>sls' gumnd _  .  8 — a 2 25 
ai goi nyereg _  .  3.25 .  f  V  
Aeetvlen lámpa „ 8 25 .  2 5<i
olaj lámpa — _ a 1.85 .  >5
angol c-engő _  , — .75 '■

•punná ... 1.80
Amerikai pedálok ,  8.25 ,  2

. fék .. , 1
f gg.mtyiik. párja .  .40 .
Valamint minden Itt fel nem «o 
rulikerékpAr-rész is nagy rak’ár 
cónus r«éeze éa tengelyekből 
Ár ■ gyzék Ingyen. K.yját Javító 
mflkclv. Hasznát! kerékpárok

85 írttól feljebb.
L án ?  J a k a b  é s  F ia  
az angol H el Irat Premier é« 
Champion kerék párgyárak fő­

raktára
B udapest. Jó zs e f-k ö rú t 41.

fiók üzlet l f-nbtli. r-ntra I

óa ie; -I- s"bit cipő raktára ! 
Budapest, Kerepesl-ut 10 0 
Fér.'! v. női engos cipő frt 
I |. _ f i’ őe borjubörből 1.20 .  | 
i  ér: oroas ' .  Ml n-lakk 

fi./ ,  ; bo* v. eugos 4 s 
T'vi , . .ek ... — 8.50 ,
Feri vagy n- i hóz fűzős _ 3.50 a 
i éifi « he, rsaus 4.'u. nőt 4.— a 
5000 gyerm ekcipői—5-l< I.— a 
Taiió* valk .lt cz.izma_ 7 50 a 

Árjegyzék, eaomagolát legyén. 
Vidékre 10 írton félttl franké. 

Sem tetsző árat becserélek.

T e lje se n  uj

h o r d ó k a t
IO (IO -tó l 6 0 0 0  l i t e r ig  •■A l­
i i t  <1 k o r o n a  A r m e l le t t  
100 l i t e r e ia k lu t  in ig  a  k é s z ­

le t  t a r t
BENKŐ M. P É C S.

ISBJvS-
banez lég* 

olcsóbban beilleszt csakis
K 0  V A C S J.

I tu d a p e a t ,
Kiroly-kij'ut 9., II em. 8. 
Az állami hivatalnokok szál­
lítója. Vidékiek 24 óra alatt 

kielégittétnek.

N e v e lő n ő k e t
oki. magyar tanítónőket, zene- 
és nyelvismerettel, vagy anél­
kül 500—MK) írt fizetéssel sür­
gősen keresek, külföldi német, 
rsneia és angol nevelőnőket, 

bonneokat é- gvermskkertész 
nőket lelkiismeretesen ajánlok.
fczcsrhöné S . L ujza  

B udapest. V I .  D s ia s w tfy -  
u tca  22. az.

F

s

ÜGAKAT.:;.

Magyar kir államvasutak. 
G y o rs- é s  te lie r á r u k  

h ázh oz  s z á ll ítá s a .
A magyar kir. államvasutak 

a vaeuu üzletszabályzat 68. C-« 
alapján már éveknél ezelőtt rend

ssitstte azon intézményt, 
hogy a budapeat-józaefvaroni, 
bu iajsst-nyuguti és budap.'st- 
dunaparu leherpályaudvvr 'kra 
érkező gyors- éa u-herárukai a

zetu-knek saját szer/ó 
fuvarosával házi.uz, — illetve 
a f  la/.andó árukat a lakáéból

vasúthoz széllittaija, ba a 
izeit a I’una balpartján a

\  s • . . .
t.aztvisoio- elepsn lakik.

Lgvancaak ezen szerződött 
fuviuosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon
Budapestre helyben rsudiii 

vámárukat is, melynek elvá-
s a vasútra bízatott; egy­

úttal a kűlföldz^l érkező _  ház­
hoz szállított szállítmányok 
után kiállítandó ámyuatkozaio- 
kat is eaen megbízottja állal 
állíttat* ki.

Lián vétellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartján lakó 

a részére szoió. továbbá 
teijedsimea, tüzv. srélyes és dy 
áruk. me.veknek <>aaz«uiya az 
egy ióimat meghaladja, csoata 
a vállalkozóval kötendő >1 « -  
tee egynaség alapján axálóiuo-
nak háznoz.

Jogában áll azonban min den 
km k. h»gy a vállalkozó »íia 
való házhoz BzáUiLAat Igénybe 
ne vegye, mit az illető á.. .má­
sakkal egyszerű írásbeli meg- 
kereséssel közölhet.

A házhoz való • lszállltásl dí­
jak a kövstkxzök:

ai gyorsáriikeri:
10 kg. s ú ly i g ____ — 80 fillér
»0 kg. 25 Mg.-ig _  ... 40 .
2 1 kg.-on f<*lül 5o kg.-lg 50 _
50 kg -on felUi minden

k.- 40 ,
bi leberárukért:

ÍX) kg. súlyig _  _  40 fillér
öu kg.-on b lűl minden

megkezdett 50 kg. 80 „
A statinttikai Árnynaikosotok 

kiáltásáért a vállalkozó nyi­
lat,, zaiuiiként 5 krajcárt szá­
lul tn át.

Az áruk házhoz szállítása 
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy vamilleléknvk alávetve 
nu.i a, s ha a címzett a fuvar­
levél >eu kijelölt helyen felta- 
áíhau>. s az árut uttál is veszik 
i «ak a fuvarlet élen felszámított 
öb<S‘ g sz.-detik be.

Ha az áru vauiiU«téknek vagy 
fogyasztási alléinak van alávetve 
niég a címzettnek kézbeatunidő 
van.ay ugta, ílictve adotiárca 
szerint fizetett váinllleték, fo­
gyasztási adó és váiiiaógveutóai 
illetékek is m«gt'/eiendök.

A szállítmányozó áz árut a 
l.kás vagy üzlethelyiség azon 
részébe tartót.k állítani, mely 
e célra neki kijelöltetett.

11 a címzett az áru bufuvaro­
sáéi id' jéu l.yfcá̂ Mi nincs, a 
másodszor, esetleg Wibbszór la 
megkisérlett kézl>esiiéaArt kü­
lön illeték uem számítható fel.

ha azonban cimzett a fuvar­
levélben kijelölt helyen uem 
találtatnék, ■ tartózkodási hs- 
1, csak a bejelentést hivatal 
utján lehet megtudni, a rend. s 
fov .mzésl díjon kívül még 1 f 
kraickr flzeleudó.

ha címzett az áru átvételét 
m glagadjs. vagy azt a varosnak 
más, noui a fuvarievéllisn meg­
jelölt helyére küldi, a vtasra- 
vttat. újra való elhozatal, vagy 
más helyre való szállításért a 
di/i*zal>ássserll Uletak újból fcB 
■sárul tható.

186 cm - h. ó riás L o re ls y -  
hajammiU, melyet az á lta la m  
fö lta lá lt  kenocsosel 14 h a v i
használat után kaptam. Ezen 
kenőc- az egyedüli azor, mely
hajhullás e llen , a  n ö v e sz té s  
e lőm ozd ítására  a a  hajtal&j 
er ő s íté sé r e  alkalmasnak tál ál-
tiltott. Uraknál szép teli azakál- 
nóvést h más rö v id  h a s z n á la t  
úgy a haj. mint sza k a in a k  
természetes fé n y t és sűrűsé­
g é t kölcMŐnöz s a g y o r s  oazü- 
lea to l legmagasabb korig meg­

óvja.
F x y  té < e ly  a r a  1, 3 ,  

3  5  fo r in t .
S zétkü ld és  naponta  a  pénz  
e lő le g e z  bekü ldése v a g y  
u tá n v é té i m e lle tt  a z  egesz  
v ilá g b a  a gyárbó l, a ho va  a  

ren d e lések  clm zendok.

Csillag A nna
BECS: 1. Seilergasu 5. 

BERLIN: Frteúiicbsirasse 56.

T. Csillag Anna urnőiwk 1 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert liajnfiveHztő

kenöceebül küldeni után­
véttel alanti címemre: 
Gavriaei-Auersperg grófné

Schloes Gleichonberg- 
Graz.

T. Cs Hág Anna úrnőnek 1 
Kérem címen)re ismét

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenöcsebol peslautánvéttel 
kuldtnu.

Baumgarten Emil
bteyer.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy 

tégeiy kitűnő kenöcseböl
kuidexu.

Lovag Liebig Lajos
Rcichenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek 
A .'éazeinre szállított

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett 8 örömömre ezo>gál, 
hogy ° J rövid használat 
után mar annak előnyös 
hátaiéról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden baratomnai ée 
in merő kőmnek szívesen 
ajánlom*

Sandrock Adél
színésznő.

T. e.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hfcjkenöcséböl postaután- 
véttel küldeni.

Grót Starhemberg Gaidó,
KUpöad.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem nokem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebensteial Glrardl Jakab
Trieszt.

T. Csillag Anna úrnőnek !
Kérek egy tégely Csil­

lag-féle haj kenőcsőt, mint 
már vált olmemre posta-
utánvétel küldeni.

Hohenlohe hercegnő,
ezül.Salmhgnő, Alt-Auasee

T. Csillag Anna úrnőnek 1 
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenődéből postafordultá­
val címemre küldeni.
Relndorfi Schweng L.-aé, 

i s. 6b kapitány neje, Prága.

T Csillag Anna úrnőnek! 
HirnetoB kenőcsből kör

még agy tégelyt.
Gróf Conrey Félix.

Bóca.
b j o m . t o u  .  . H i n . -  i r M . i . . . , más sáwetooMMmmMadűki
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